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I.

B E SZ É D ,
melylyel

Szádeczky Lajos
bölcsészet-doktor, a magyar történelem ny. r. tanára, a magyar törté
nelem segédtudományainak előadására jogosított tanár, az orsz. közép
iskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a középisk. tanárképző intézet 
tanára, az Érd. írod. Társ.-nak egyik alelnöke, a M. T. Akad. rendes 
és Tört. Bizottságának tagja, a. M. Tört. Társulatnak, úgy az E. M. K. 
E.-nek ig. vál. és alapító, a Kemény Zsigmond Társ.-nak s több más 
társ.-nak rendes tagja, az Erdélyrészi Kárpát-Egyes, alelnöke, a Hunyad
inegyei Tört. és Régészeti Társ. tiszteleti tagja, az érd. ref. egyház
kerület képviselője, a kolozsvári ref. egyházmegye gondnoka, presby- 
teriumának tagja, az egyetemi torna- és vívó-bizottság tagja, a bölcs.-, 
nyelv- és tört.-tudományi karnak 1895/6. és 1906/7. tanévben dékánja, 
1896/7-ben és 1907/8-ban prodékánja ; a Tudományegyetemnek e. i.

Rectora

AZ ÜNNEPET MEGNYITOTTA.
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

Az évek jönnek és gyorsan elmúlnak, a kezdet 
a véghez mindig oly közel; emberi életünk is egy 
arasznyi lét. Állandóságot csak a szellemi életben, a 
magasabb eszményi világban találhatunk.

A gyors múlandósággal szemben eszményi 
javaink megőrzésére intézményeket alkotunk, hogy 
azok túléljék az idők és emberek változását.

Egyetemünk alapítása óta immár 39 év merült 
el az idők végtelenségének tengerébe. Kevesen élnek 
már, a kik a nagyjelentőségű kulturális intézmény 
megalakításában résztvettek, de a szellemi irány, a 
czél nem változott.

Egyetemünk alapításának kegyeletes emléke
zetét újítjuk fel évenként e napon, megemlékezvén 
arról, hogy Ő Felsége 1872 május 29.-én írta alá 
legfelsőbb intézkedését a kolozsvári Tudományegye
tem életbeléptetéséről.

Évszázadok vágyakozásainak és meg-megújúló 
kísérleteknek végleges megvalósítását jelentette az 
ország keleti részei számára ez a legmagasabb elha
tározás és a törvényhozás ezt követő intézkedése.

Mióta ez az országrész történeti hivatásának 
öntudatára jutott, főkép miután Erdély önálló feje
delemséggé alakult, legkiválóbb uralkodói ismételten
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tettek kísérleteket felsőbb iskolák létesítésére. Ez a 
törekvés időközönként sikerre vezetett. János Zsig- 
mond, Báthory István, Bethlen Gábor, a két Rákóczi 
György, Apafi Mihály fejedelmeink emlékét Erdély 
kultúrtörténetében is jelentékeny alkotások, főiskolák 
alapításának és fentartásának érdemei is teszik előt
tünk kegyeletessé.

A magyar nemzetnek szomorú balsorsa azon
ban, mely századokon át önvédelmi harczra kárhoz
tatta a nemzet legfőbb erejének kifejtését, nem 
engedte, hogy őseink e téren maradandó alkotá
sokat hozzanak létre.

A múlt század második felének békés korszaka 
hozta meg azt a rég óhajtott időt, hogy valahára 
erőt gyűjthessünk, a romokból kultúrpalotákat is 
emelhessünk s a nemzet erejét a tudomány és mű
vészetek fejlesztésére is fordíthassuk.

Azóta serény munka folyik szerte e hazában, 
melynek fiai, mintha évszázadok mulasztásait igye
keznének kipótolni, ezrenként tódulnak a főiskolák 
termeibe, nemcsak benépesítvén azokat, de számuk
kal túlszárnyalván azoknak befogadó képességét.

Ez a körülmény érlelte meg azt a közérzűletet, 
hogy az országnak immár új főiskolára is van szük
sége.

Természetes érdeklődéssel kísérjük figyelemmel 
az új egyetem alapítására irányúló törekvéseket. 
Nem féltékenységgel nézünk elibe, hanem a leg
melegebb rokonérzéssel. Még a helynek megválasz
tása kérdésében sem foglalunk el egyoldalú s önző 
álláspontot.
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Tiszteletet ébreszt lelkűnkben az a szellemi és 
anyagi erőfeszítés, melyet az egyetemért versengő 
városok sorában a hozzánk legközelebb eső Debre- 
czeti kifejt. Meg vagyunk győződve, hogy a debre- 
czeni egyetem, ha tőlünk számos hallgatót vonna 
is el, ugyanazt a tudományos és hazafias szellemet 
ápolná, fejlesztené és terjesztené, főként a tiszántúli 
erős magyarság közmíveltségének emelésére, mint 
mi itt a keleti véghatáron.

Ha Kassa nyerne egyetemet, jól tudjuk, hogy 
az az erős nemzeti érzés, mely Magyarország észak
keleti részének történeti hivatásában századokon át 
megnyilvánult s mely velünk is közös volt, nyerne 
új tudományos erősséget és központot Felsőmagyar- 
ország szép fővárosában és hatna termékenyítőleg a 
Kárpátoktól a felső Tiszáig az általános közművelt
ség és a hazafiság erősítésére. Védőbástya lenne 
egyszersmind az északról és északkeletről előnyo- 
múló idegen törekvések ellensúlyozására a múltban 
mindig hazafias északkeleti honfitársaink között.

Ha az alsó Tiszavidék fővárosa, Szeged kapna 
egyetemet, annak jótékony tudományos és hazafias 
nevelő hatását megéreznék az Aldunáig s összefor
rasztó szellemi erőt gyakorolna Délmagyarország 
nemzeti érzésben még nem egységes társadalmára.

Pécs-nek is megvan történelmi jogczíme arra, 
hogy egyetemre vágyakozzék s a Dunántúl alsó 
része s a részben magyar Szlavónia felé bizonyára 
vonzó erőt gyakorolna s jótékony közmívelődési 
hatást fejtene ki.

Pozsony van tőlünk legmesszebb és valószi-
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nűleg az ottani új egyetem vonna el tőlünk leg
kevesebb hallgatót, bár Egyetemünk vonzó ereje 
kiterjed az északnyugati határokig. De nem ez az 
irányadó abban a hitünkben, hogy Pozsonyban is 
helyén való lenne új egyetem. Ez az éjszaknyugati 
felvidék és a dunántúli osztrák határszél ifjúságát 
vonná magához és ezek számára teremtene tudo
mányos központot és hazafias szellemű nevelő
intézetet. Bécs közellétét tartják némelyek aggályos
nak ; de azt hisszük, hogy ha egyeseket tán nem
zeti szempontból nem éppen előnyösen befolyásolna 
a szomszéd állam hatalmas fővárosa: a nagy több
ségre nézve termékenyítő hatással lehetne az ott 
felhalmozott tudományos és művészeti eredetű és 
köztük sok magyar vonatkozású kincsnek közelsége 
a levéltárakban, múzeumokban stb.

Általában az ország minden részének megvan 
a maga különleges érdeke az új egyetem szempont
jából is, de ez sokaknak az érdeke lévén, általános 
magyar nemzeti érdekké válik. Bármely országrész 
nyer tehát kielégítést az új egyetem alapítása által: 
a magyar nemzet közmívelődése, tudományos fej
lődése és szellemi kincstára nyer általa természetes 
gyarapodást. Ezt mi csak örömmel és szeretettel 
üdvözölhetjük. A mi fáklyafényünk, melyet a tudo
mány szolgálatában lobogtatunk, semmit sem veszít 
az által intensitásából, ha új és új szövétnekek gyuj- 
tatnak meg s a világosság terjesztésében segítenek. 
Annál inkább közelítjük meg czélunkat, mely hazánk 
közmíveltségének emelésére és minél általánosabbá 
tételére irányúi.
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Erre a főczélra irányúit Egyetemünknek jelen 
tanévi működése is, melyről rendszeresen a jövő 
tanév elején tartandó beszámolókban lesz szó. Most 
midőn még nem a tanévet, csak az előadásokat 
zárjuk be ez ünneppel, főfeladatiink az ösztöndíjak 
és pályadíjak kiosztása és a jövő évi pályatételek 
kihirdetése.

Ezek legnagyobb része abból az évi 3200 k. 
alapítványból kerül ki, melyet e nemes város az 
egyetem alapítása alkalmából határozott el, az alapító 
levél szavaival élve: a felett érzett „örömének tett
leges kifejezést adni óhajtva “.

Kolozsvár ezzel is megmutatta, hogy méltá
nyolni tudja jelentőségét annak a királyi és országos 
elhatározásnak, hogy kebelében egyetem állíttassék.

Hány törekvő ifjú tehetségnek szárnyakelését 
mozdította elő ez az alapítvány 38 év alatt, arról 
évkönyveink tanúskodnak. Ehhez fűzünk ma is egy 
újabb, örvendetes lapot, melynek élére a város 
bőkezűsége iránt érzett hálás köszönetünket iktatjuk. 
Kegyelettel ápoljuk Egyetemünk más jóltevői em
lékét is, kik az ifjúságban látván a nemzet jövőjét, 
az ő javukra tett alapítványaik által az új nemze
dékek szívében alkottak maguknak ércznél mara
dandóbb emléket.

Tek. Közgyűlés!
A nemzet szellemi napszámosait az a hit és 

meggyőződés lelkesíti, hogy a szellemi munka nem 
múlandó érték, hogy a ki a közművelődés emelését 
mozdítja elő, az hazánk legdrágább közkincsét gazda-
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gítja s ez által nemzetünk jövendő nagyságának és 
boldogságának munkáján fáradozik.

Hogy ebben a hitünkben és munkánkban a 
mívelt nagyközönség érdeklődésére és támogatására 
is számíthatunk : azt mai egyetemi ünnepünkön jelen
levő tisztelt vendégeink is tanúsítják.

Szívből üdvözölve azért az itt megjelenteket, 
ünnepi közgyűlésünket azzal az óhajtással nyitom 
meg, hogy azt a nemzetnevelő munkát, melyet ez 
Egyetem 39 év óta nem éppen dicstelenül végzett, 
folytassa majd az új nemzedék teljes dicsőséggel!

I



II.

A MAGYAR NEMZET 

ÉS A MŰVÉSZETEK.

Előadta

P o s t a  B é l a
bölcsészet-doktor, az archaeologia ny. r. tanára, az crmészeti és régé
szeti intézet, valamint az Érd. Nemzeti Mnz. érem- és régiségtárának 
igazgatója, az orsz. középisk. tanárvizsg. bizottság tagja, a középisk. 
tanárképző-iutézet tanára, az Egyet. Diákasztal felügy.-bizottságának 
elnöke, a Múzeumok és Könyvtárak orsz. felügyelője, a Múzeumok és 
Könyvtárak Orsz. Tanácsának tagja, a Műemlékek Orsz. Bizottságának 
lev. tagja, az Orsz. Régészeti és Embertani Társulat, a Magyar Nép
rajzi Társaság, az Erdélyi Múzeum-Egyesület, a kolozsvári róm. katli. 
egyházközség igazgatóválasztmányi tagja, az erdélyi róm. kath. státus 
espereskerületi világi képviselője, a Magyar Történelmi Társulat, a 
Heraldikai és Geneologiai Társulat tagja, a bölcsészet-, nyelv- és tör
ténettudományi karnak 1904,5. tanévben dékánja, 1905/6-ban prodé- 

kánja és e. i. dékánja.





Ha azokat az irodalmi munkálatokat átvizs
gáljuk, a melyek a művészeteknek magyarországi 
történetével foglalkoznak, azt látjuk, hogy ezek nem 
túlságosan régi időre nyúlnak vissza. Magyar mű
vészettörténeti irodalomról, helyesebben olyan ma
gyar irodalomról, a mely a művészeteknek magyar
országi történetével foglalkozik, a XIX. század előtt 
alig beszélhetünk. Ha pedig azt vizsgáljuk, hogy 
milyen régi nálunk a művészettörténeti kutatás, 
akkor igazán rövid eredményhez jutunk. Magyar
országi emberek a magyar földnek művészettörténeti 
és régészeti kutatásával, hazai emlékeknek rend
szeres tanulmányozásával — a mi pedig a művé
szetek történetének mindenha legbiztosabb forrása — 
olyan rövid idő óta foglalkoznak, hogy — ha e 
kutatások múltjáról szólunk — szinte csak a teg
napról beszélhetünk.

De ennek az irodalomnak és illetve tanulmá
nyozásnak nemcsak az a jellemző vonása, hogy 
aránylag rövid életű, hanem az is, hogy ebben a 
rövid életben is két erősen eltérő iskolának adott 
létet.

Az egyik iskola a 48—49.-iki szabadságharcz 
előtt keletkezik a XIX. század első évtizedeiben. 
Ennek a háta mögött az az erős előretörekvés áll, 
a mely nemzetünket hosszú tespedés után a fejlő-
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dés útjaira akarja terelni. Duzzad az erős nemzeti 
érzés táplálta lelkesedéstől és éppen azért teremtő 
ereje eleven, intuicziója érzékeny.

E mellett egyáltalán nincs híjával a szigoruan- 
tudományos előfeltételeknek. A történetírás terén a 
sokszor félreértett és kétségtelenül sokszor erős téve
désekben leledző Horváth István a legtipusosabb 
képviselője ennek a művészettörténeti és régészeti 
kutatásokban is érvényesülő iránynak. Horváth István 
azonban a források közvetlen tanulmányozását köve
telte minden kérdés körül és kétségbe vont minden 
előtte már elfogadott megoldást mindaddig, míg az 
— az egész reá vonatkozó történelmi anyagnak kri
tikai átvizsgálása révén — helytállónak nem bizo
nyult. Nos ez egészen kifogástalan tudományos mód
szer, a minek érdeméből mit sem von le az, hogy 
az ő idejének kritikai eszközökben való szegény
sége e helyes módszer ellenére is alkalmat adott 
tévedésekre.

Erős jellemzője ennek az iránynak az is, hogy 
hazai múltúnk emlékeinek tanulmányozásában saját 
kútfőinket helyezi a homloktérbe, azoknak igaz 
megértését hirdeti elsőrangú követelménynek. Elveti 
e tanulmányozásban az olyan idegen felfogást, a 
mely a saját kútfőinkben megnyilatkozó nemzeti 
öntudattal ellenkezik.

Ez az iskola nem szűnt meg munkálni hazai 
régészetünkben és művészetünk történetében mind 
e mai napig. Néha visszaszorul és tért veszíteni 
látszik, még pedig vagy a túlhajtásokból eredő téve
dések, vagy az elhamarkodott következtetések, vagy
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a kritikai segédeszközök hiányossága következtében, 
de — mert kiindulási pontja az egyedül helyes — 
egészen bizonyos, hogy jövője csak ennek az irány
nak lehet.

A másik irány kevéssel a legutóbbi szabadság- 
harcz előtt indul és legerősebb kifejtésre e harcz 
befejezése után jut. Ez is szorosan kapcsolódik az 
emlékek tanulmányozásához, de — mivel azt hiszi, 
hogy ebben a tanulmányozásban nem lehet hazai 
vezetője — külföldi kalauzok nyomán jár.

A művészetek emlékeinek tanulmányozása a 
tölünk nyugatra fekvő nemzeteknél javában folyik 
már akkor, mikor nálunk ez az iskola működését 
megkezdi. A nyugatra eső külföld kész tanköny
vekkel szolgál már, a melyek rég letűnt századok 
művészetéről — igaz, hogy sok tekintetben fölü- 
letes és megokolatlan — , de mégis kész törvényeket 
nyújtanak, a melyeknek nyomán idehaza a kutatás 
megindulhat és a melyekhez alkalmazkodhatik. Ezek
nek a külföldi vezető eszközöknek — a melyekből 
pedig sohasem hiányzik a nagyon is erős ten- 
denczia — , természetesen föltétien tekintélye van 
ennek az iskolának képviselői előtt, hiszen tudo
mányos módszernek nincsenek híjával és azután a 
hazai kezdők nem állíthatnak vele szembe semmi 
kritikailag értékeset. Azt, hogy a külföldi írók mun
káiban a tudományos módszer mellett mindig dol
gozik az erős nemzeti érzés, a mely sokszor túl
zásba is viszi, de mindig megmenti őket attól, hogy 
saját hazájuk művészetét a hazai kútfőkben meg
nyilatkozó szellem ismerete nélkül akarják megfej-
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teni — nem vették észre. A föltétien csodálat követ
keztében, a melylyel a gyengébb az erősebbnek 
mindig adózik, nem is vehették észre s éppen azért 
meglehetősen védtelenül állottak külföldi vezetőiknek 
túlzásaival szemben.

Az egyes íróknál, a kik hazai múltunk e nemű 
történetével foglalkoztak, nem mindig válik el éle
sen az, hogy melyik iskolába tartoznak. Sok eset
ben mind a két iskola hatása érzik rajtuk; máskor 
megesik egy-egy íróval, hogy működése elején is 
más s annak végén ismét más iskolához tartozik. 
Itt nem is egyes írói egyéniségekről van szó, hanem 
irányokról, a melyeket természetesen nem az egy
másba való átmenetek helyein, hanem ott kell vizs
gálnunk, a hol azok a legtisztábban és a legéleseb
ben válnak el egymástól.

Az első helyen említett iskola, a melyet rövid
ség okáért nemzetiesnek nevezünk — megjegyezvén, 
hogy ez nem azt jelenti, hogy a másik meg nem
zetietlen — , mindenben, a mi hazai emlékeink közt 
nem kétségtelenül római, magyart látott. Művészeti 
és iparművészeti emlékeinkben pedig mindazt, a mit 
itthon talált, magyarnak hirdetett; sőt magyar vagy 
magyarral szorosan rokon emlékeket tudott fölmu
tatni olyan külföldi területekről is, mint a minők a 
Fekete-tenger északi partja, a Kaukázus stb., a hol 
a történelem szerint a magyarság idejövetele előtt 
megfordult.

Ilyen túlzó állásponton nem volt nehéz ennek 
az iskolának a hitelét megingatni és azt gúny tár
gyává is tenni. Hiszen semmi sem volt könnyebb,
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mint rámutatni azokra a vonásokra, a melyek hazai 
művészeti és iparművészeti emlékeinkben a hazánkat 
környező keleti, déli és délnyugati művelt területek 
művészetével rokonságban állanak, a melyeket tehát 
tisztán magyaroknak csakugyan nem lehet mondani.

A másik iskola, a melyet talán nemzetközinek 
nevezhetnénk, éppen az ellenkező hibába esett. Ez 
ugyanis már semmit sem hagyott a magyarnak. 
Egyik legkifejezettebb képviselője nem is habozik 
kijelenteni, hogy az emberiségnek kultúráját, a tudo
mányt és művészetet ősidőktől fogva az árja és a 
sémi népeknek hol baráti, hol ellenséges találkozása, 
úgy harczaik, mint kereskedelmi érintkezéseik idéz- 

• ték elő és fejlesztették ki. A turáni népek ellenben 
nem mint alkotó, hanem mint romboló elemek tűn
nek fel a történelemben.

A magyar a turáni népekhez tartozik, akár 
töröknek, akár finn-ugornak tekintsük a törzset, a 
melyről levált. A nemzetközi iskolának tanításából 
következnék tehát, hogy a művészetekben és a 
tudományokban a magyarnak is csak romboló sze
repe lehet, alkotni mitsem alkothatott. Ezt a logikai 
következményt azonban a történelem megczáfolja s 
így az általános szabály csak úgy állhat meg, ha a 
régi jó öreg schéma szerint kivételt állapítanak meg. 
Ezt is teszi a nemzetközi iskola s azt mondja, hogy 
a magyar nemzet kivétel volt az általános szabály 
alól. Ebből azonban édes-kevés dicsőség háramlik e 
nemzetre, mert ezt a kivételes helyzetet ennek az 
iskolának kifejezett képviselője szerint csak a pseudo- 
morphosissal lehet megmagyarázni.

2
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A magyar nemzet — úgymond — ezer év óta 
folyvást magába olvasztja a hozzávetődött árja ele
meket, a melyek által az eredeti turáni faj átváltozott 
most már lényegében nagyobbára árja fajjá és a 
turániból csak a külső formát tartotta meg nyelvében 
és egy pár más vonásában.

Nálunk tehát idegenek építettek; ezek faragtak 
szobrokat, festettek képeket, készítettek műipari 
készítményeket és így természetes, hogy az a művészet 
is, amit ezek itten műveltek, idegen volt. Bizánczi, 
franczia, talián, német és a többi, de mindezekhez 
a magyarnak semmi köze nincs, mert a magyar csak 
parancsolni és verekedni tudott. Hallottunk olyan 
dolgot is, hogy a magyar még államalkotó képes
ségeit is beolvasztott idegenektől nyerte.

Mikor ilyen mereven szembeállítottuk ezt a két 
iskolát, körülbelül meg is mutattuk a lehetetlensé
geket, amelyek mind a kettőnek túlzásaiban első 
pillanatra szembeszökők.

Az igazság a középen van. A ki a magyar földön 
olyan magyar művészi fejlődést keres, a mely deus 
ex machina a magyar geniusból szűzen és érintet
lenül áll elő, mely a környező területek művészetétől 
s az Európában egymásra következő műáramlatoktól 
független, az épen olyan nagy tévedésben van, mint 
a ki tagad egy olyan belföldi művészeti fejlődést, 
amelyre a magyar föld mindenkori lakossága rányomta 
a maga nemzeti bélyegét.

Foglalkozzunk csak egészen futólag azzal a 
kérdéssel, ha vájjon a turáni faj igazán képtelen-e 
a művészetekre, mert hiszen ha ez az alapállítás
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igaz-, akkor a nemzetközi iskola az első ütközetnél 
megnyerte a csatát. Mielőtt azonban ezt tennők, jó 
lesz megjegyezni, hogy ezek a faji elkülönítések a 
művészetek történetében tiszta lehetetlenségek, egy
részt azért, mert az európai és ázsiai népfajok keve
redése ősrégi dolog, hiszen az árja, meg a turáni 
fajoknak szoros összekeveredéséről megbízható ada
taink vannak már a neolithos kőkorból, amikor még 
ugyan gyenge művészetről beszélhetünk; másrészt 
csak nemzeti művészetek vannak, faji művészet egy
általán nincs. Nagyon ajánlatos lesz tehát, ha Eurázia 
területén a művészeti kérdések taglalásánál egészen 
kihagyjuk a számításból a race-beli tényezők boly
gatását.

Közös terület, közös nyelv, egységes állami 
élet, klimatikus viszonyok, kedvező vagy kedve
zőtlen gazdasági tényezők, előnyös vagy hátrányos 
politikai helyzet, szóval azok a tényezők, melyek a 
nemzetek képződésénél szerepet játszanak, mind 
számbavehető dolgok a művészeti kérdések fejte
getésénél is, de a race kérdésének — mindaddig, 
míg olyan nemzetre nem találunk, mely fajilag 
keveretlen — hagyjunk békét. Épen azért, mikor 
egy perezre szemébe akarunk nézni annak az állí
tásnak, hogy a turániak képtelenek-e a művésze
tekre, mi csak turáni népekre és nem turáni fajra 
gondolunk.

A művészet az ember lelkesedésének a nyelve. 
A tétel tehát, a mely a turániak művészetre kép
telenségét állítja, azt akarja mondani, hogy a turánság 
a lelkesedésre képtelen, hogy nem tud fölemelkedni

• 2*
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lelkesítő fogalmakhoz, aminők Isten, haza, szerelem, 
barátság stb. De ha ez így van, mivel magyarázzuk a 
démonoknak, jó szellemeknek azt a rengeteg számát, a 
mellyel minden turáni népnél találkozunk. A sámán
kodásnak annyi ezer és ezer fajta rítusát, a mely 
mind a képzeletre támaszkodik, és a mely náluk 
mindenütt dívik.

A művészetek fokozatos fejlődésében a szimet- 
riának és a színérzéknek van szerepe.

Talán ezek hiányoznak a turáni népeknél? Szó 
sincs róla. Ezeknek az érzéseknek megnyilatkozásai 
első sorban a díszítmények, azután az állat- és végűi 
az emberalakok. A díszítmények nem hiányoznak 
Euráziának egyetlen olyan területén sem, ahol a 
legrégibb idők óta lakóhelyet ki tudunk mutatni, 
tehát a turániaktól lakott területen sem. Az állati 
alakok ábrázolásai tekintetében olyan területen, ahol 
tisztán kimutathatjuk, hogy árja és turáni érintkezik, 
az árja van hátrányban a turánival szemben.

Árja és turáni csoport érintkezik a neolithos 
korban Európa északi részén. Árja csoport itt 
az északi germán kőkor területe, amelybe bele
tartozik Dél-Skandinávia, az észak-németországi sík és 
mint mellékág Lengyelország, Morvaország és Gali- 
czia akkori népessége. Turáni a vele szomszédos 
északi finn-ugor kőkor területe, melybe beletartozik 
Finnország, a balti provincziák és az északi orosz 
síknak a Rámáig terjedő része.

Az egész északi germán terület kőkorában nincs 
olyan kőszerszám, amelyet állati ábrázolásokkal díszí
tettek volna. Sőt nincsenek ilyenek még az északi



finn-ugor kőkornak a Pajan tavától nyugatra eső 
felén, t. i. a balt-lithván területen sem, mely a leg
közvetlenebbül érinti az északi germán területet.

Ellenben a finn terület keleti felében olyan 
kőfokosokkal találkozunk, amelyeket állatfejek díszí
tenek. Ezek a kőcsákányok olyan időből erednek, 
a mikor a turáni népek egyes ágai már nemcsak 
dél és délnyugat felé, de északnyugat felé is meg
kezdték vándorlásaikat. Annyi tehát bizonyos, hogy 
ezeknek az állati ábrázolásoknak megjelenése csakis 
velük hozható összeköttetésbe, annál is inkább, mert 
a csákányok, melyeknek díszítéséül szolgálnak, csak 
kelet felé köthetők össze a Káma-menti rokon for
mákkal, tehát ismét csak a turáni terület felé.

E finn-ugor terület tehát olyan régészeti lele
teket szolgáltatott, melyek e népeknek a művésze
tekre való képtelenségét aligha igazolják.

Ha már most a törökséget tekintjük, úgy utal
hatunk az uralajtáji ősi művelődésnek az Amur 
forrásvidéke, a Baikál-tó, meg a Volga közé eső 
területen föltárt gazdag emlékeire. E terület bron£- 
és vaskorában az állatalakokból művészi feldolgo
zásban megtaláljuk az oroszlánt, elefántot, zergét, 
gyikot, sast, kígyót, medvét, farkast, nyulat, hódot, 
lovat.

Vegyük ki ezek közül az elefántot és az orosz
lánt, mint ezen az északi területen akkor már nem 
honos állatokat. A többi mind belföldi e területen. 
És engedjük meg, hogy valamennyi típus művészi 
kiképzése a dél-kaldeai nagy czentrum munkája, 
akkor is mellé tehetjük, hogy ez utóbbi czentrum
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is az ő szumir elemében turáni, de mindenesetre 
megállapíthatjuk, hogy ez az egész terület az ő 
turáni lakosságával máraKr. e. I. évezredben művészi 
környezetben élt és ez is bajosan lehet a művésze
tekre való képtelenségének bizonyítéka.

Hogy itt nem tiszta importálásról van szó, azt 
élénken bizonyítja az, hogy az Amur forrásvidékeitől 
kezdve le egészen délig, a Fekete tenger északi 
partjáig, mindenütt találkozunk rajzokkal és szob
rokkal, a melyek egész jellegükben belföldiek. E 
tekintetben elég legyen csak a jenisszei sziklaképekre 
és a dél-oroszföldi csészetartó szobrokra hivatkozni.

Nem igaz tehát, hogy a turáni faj a művé
szetekre képtelen. Meg nem állhat az az állítás, hogy 
a magyarnak, mint turáni népnek, külön béoltásra 
lett volna szüksége, hogy a művészeteket gyako
rolja. A művészi képesség különben sem egy rácé
nak vagy nemzetnek a tulajdonsága. Egyéni tulaj
donság ez, a melyet minden nemzetnél csak bizonyos 
embereknek ad a természet és ehez hozzátehetjük, 
hogy olyan népet, a melynek tagjai között művészi 
képességekkel megáldott egyének nem lennének, még 
eddig nem ismer a néprajzi tudomány.

Persze ahoz, hogy a természettől nyert művészi 
képesség igazán művészieknek nevezhető alkotások
ban nyilatkozzék meg, a tehetség jelenlétén kívül 
még sok más is szükséges.

A művészetek története arra tanít bennünket, 
hogy komoly, számbavehető művészet csak olyan 
nemzeteknél fejlődik, a melyek gazdasági és politikai 
nagyságra jutottak. És a művészetek virágzása min-
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den nemzetnél akkor a legbujább, a mikor az illető 
nemzetek politikai hatalmuknak és gazdasági erejük
nek delelőjén állanak.

Ez bővebben körülírva a Winkelmann-féle törvény.
De mást is tanulunk ugyancsak a művészetek 

történetéből: nevezetesen azt, hogy a művészi képes
ségekkel megáldott emberekre a gazdasági és politikai 
hatalom gyújtópontjai mindig különös vonzóerővel 
hatnak. Hanyatló nemzeteket legkönnyebben a művé
szei hagynak el és emelkedő nemzetekhez a legna
gyobb számmal épen a művész-emberek vándo
rolnak be.

Görög művész nem hagyta el hazáját a perzsa 
háborúk után, a mikor a görögség politikai hatalma 
és gazdasági ereje emelkedőben volt, de látjuk 
Rómába való tódulásukat, mikor az ő hazájuk leha- 
nyatlik és a hatalmi súlypont Rómára csúszik át.

Aztán meg a nemzetek vezető osztályai maguk 
segítik elő a művészi bevándorlást mindjárt, mihelyt 
gazdasági erejük növekedni és politikai súlyuk gya
rapodni kezd.

A legrégibb időkből épen úgy, mint a legújab
bakból bőséges ezekre a példa.

A középtengeri művelődésben a legrégibb idők
ben három nagy művelődési területet látunk: a- 
kaldeai, az egyiptomi és az archipelágusi területet. 
Ezen a három területen a kölcsönzések olyan erősek, 
hogy a művészettörténettel foglalkozókat a legne
hezebb feladatok elé épen azok a kérdések állítják, 
mikor arra kell felelni, hogy a kölcsönzés honnan 
történt.
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A középkor művészeti fejlődése teljesen bizánczi 
kölcsönzéseken nyugszik, a melyek mellett a belföldi 
művészeti elemeknek és irányításnak eleinte nagyon 
is gyenge szerepe van.

Mikor a franczia föld kibontakozik a bizánczi 
béklyókból és önállóbb irányt vesz, akkor egyúttal 
gyűjtőpontjává is válik a legkülönfélébb helyről 
származó művészi erőknek, a melyeknek egybese- 
reglését különben a keresztény kolostori élet is 
megkönnyíti.

Nem sok idő múlik, hogy az északi olasz terület 
gazdasági és politikai súlya emelkedni kezd és a 
kölcsönzés a franczia központból most ide indul, 
hogy aztán az olasz középpont legyen hosszú időn 
át a vezető és kölcsönző.

Különösen érdekes a német terület, a mely 
többször emelkedik föl és bukik és minden emelke
désénél a kölcsönzésből indul. Egyik leghatalmasabb 
bukása, a melybe gazdasági ereje és politikai súlya 
szinte véginségre jut és a melybe belepusztulnak a 
renaissance művészetének csaknem összes hagyo
mányai : a rettenetes harminczéves háború. Nem a 
művészetek hazája akkor Németország, hanem a 
nyomoré és szerencsétlenségé. Hova tűntek korábbi 
híres építőművész iskolái épen abból az időből, a 
mi alatt az olasz, franczia és németalföldi területen 
a művészeteknek egy új hajtása: a barokk emel
kedik ki pompában ragyogva?

Nincsenek sehol. Talán azért, mert a nép művé
szetekre képtelen? Oh, nem. Csak azért, mert a
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művészet nem szereti a nyomort, elfut a szeren
csétlenektől.

És a mikor lélekzethez jut ez az akkor boldog
talan föld, mihez fordul újra éledő erejének éreztekor, 
hogy ismét megindítsa művészi életét? A kölcsön
zéshez. 1651.-ben a berlini Kurfürsten-Schloss építése 
végett kénytelenek Hollandiából hozatni el Gregor 
Memhard-ot. Külföldről veszik tehát tanító mes
tereiket és ezeknek útján jutnak újabb művészi fej
lődéshez.

A mi hazánk sem kivétel azok alól a törvények 
alól, a melyek a dolgok lényegében vagyis az 
emberi természetben rejlenek. Nem vagyunk kivé
telek ebben sem ép úgy, mint sok másban, a miben 
ezt szeretnék reánk oktrojálni.

Valamikor például sokat beszéltek a mi nemze
tünknek beolvasztó képességéről, mintha ez a képes
ség valami olyan különleges faji tulajdonság lenne, 
a mely csak nekünk magyaroknak adatott meg, 
holott az egész Európa minden művelt nemzete 
csupa beolvasztásból alakult ki és ez a beolvasztás 
folyik most is mindenütt és folyni fog az idők vég
telenségéig, de korántsem valami különös nemzeti 
vagy faji tulajdonságok következtében, hanem min
dig gazdasági és politikai hatások folytán. Minden 
föllendülés ezen a téren beolvasztással jár a föllen
dülő nemzet részéről és minden hanyatlás beolva
dással a hanyatló nemzet részéről. Nagyon sokszor 
látjuk, hogy a művelődés szempontjából értéktelenebb 
tulajdonságokkal rendelkező elemek olvasztanak be 
ilyen szempontból értékesebbeket.

I
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A művészetekkel szemben sem más a mi viszo
nyunk, mint a világ bármely egyéb nemzeténél.

A honfoglaló magyarság már hármas európai 
őshazájában csupa olyan területen élt, a melyre két 
hatalmas művelődés szórja a legközvetlenebbül az ő 
sugarait: az egyik az az ősrégi keleti műveltség, a 
mely Délkaldeából indul és a mely bár a hatalmi 
központok időrendi változásával, mint assyr, méd, 
perzsa és sassanida műveltség különböző nevek 
alatt, de mindig ugyanazzal a lényeggel hatja át 
az emberi szellemeket; a másik a Pontosmenti görög 
műveltség. Előre is feltehetjük, hogy ebből a művészi 
környezetből mai hazájába minden művészet nélkül 
a magyarság nem jöhetett. És ha felbontjuk sírjait, 
csakugyan arról győződünk meg, hogy megértette 
e környezetet, hiszen e sírok tartalma egy gazdag 
fényűző aristokratiáról beszél, a mi elképzelhetetlen 
megfelelő állami lét, gazdasági és politikai erő 
nélkül.

Csak alig teszi a lábát mostani hazája földjére, 
erősen központosított államot teremt, félelmes és 
tisztelt hatalommá válik, a kivel a nyugati egyház 
feje és a nyugati államok fejedelmei keresik a szö
vetséget. Csoda-e, hogy mindjárt a kezdet elején 
művészi fejlődés indul, a mely egy csomó olyan 
belföldi elemre támaszkodik, a melyet magával hozott 
e nép? Csoda-e, ha megindul a művészek beván
dorlása? Hiszen alkalmas a talaj.

És a ki csak az erdélyi emlékeket nézi végig 
— már a mennyiben azok reánk maradtak — annak 
látnia kell, hogy a művészi fejlődés ezen a területen
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nem puszta másolás, nem szolgai utánzás. Hiszen 
a román bazilika ezen a területen nagyon hamar 
eltér az eredeti schémától, szakít.a kéttornyos bazi
likával és az egy tornyosnak egészen sajátos típusát 
fejleszti ki, nem is szólva arról, hogy itt, a Kelet 
és Nyugat határán, olyan román Ízlésű templommal 
is találkozunk, a melynek keresztalakú alaprajza 
egészen sajátos.

A nemzetközi iskola azt mondja: hisz ezeket 
szerzetesek építették, akik külföldről jöttek!

Igen, szerzetesek építették, de Francziaországban 
talán lovagok építették a templomokat? És aztán a 
külföldről bejött szerzetesek itt nálunk soha se vettek 
fel magyar noviciusokat ? És magára a bevándorlott 
szerzetesre semmit se hatott ez a föld és ennek 
egész környezete? Bizony voltak azok között a 
szerzetesek között magyarok is, de mindenesetre 
magyarországiak s ez utóbbi már magában is fontos. 
Mondottam már, hogy a race-nak milyen kevés a 
jelentősége, ellenben fontos az, hogy a szerzetesi 
ruha alatt az a lélek munkál, a mely ebben a kör
nyezetben született, ebben a környezetben nőtt fel, 
vagy hosszabb ideig ebben a környezetben élt. Az 
ilyen szerzetes részese volt ugyan annak az általános 
keresztény szellemnek, a mely akkor Európában 
úgy uralkodott, mint most például a sociálismus 
szelleme, de magyarországi környezetében épen úgy 
különbözött az akkori olasz szerzetestől, mint ma 
az alföldi paraszt sociálista az angoltól.

A román Ízlés emlékeit a gótikus világ művé
szete váltja fel, még pedig nem hirtelen, egy csa-
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pásra, hanem lassú átmenetben. A gótikus Ízlés kora 
pedig nem tespedö kor hazánkban, hiszen egy tel
jesen magyarrá vált uralkodóháznak, az Anjouknak, 
vezetése alatt épen akkor hág nemzetünk gazdasági 
és politikai erejének zenithjére. A nagy művészetek 
alkotásai nem szakadnak meg az Árpádok kihaltával. 
Templomokat és kolostorokat, várakat és kasté
lyokat, gazdag polgári házakat építenek; földiszítik 
ezeket a szobrászat és festészet alkotásaival; fölsze
relik az iparművészet ezer és ezerféle termékével. 
Szinte vezető állama akkor Európának Magyarország, 
a hol bő munkára talál a művészek keze. Ez a kor 
nem kezdődik olyan országos pusztulással, a mely 
egész területeket néptelenített volna el. Nincs e 
korszak kezdetén nagy tömegű idegen népek bete
lepítéséről szó. A tatárjárás óta eléggé megülepedtek 
az itteni népek és eléggé összedolgozódtak egy 
állami egységbe, a melyben bőséges volt a közös 
hagyomány.

Ezek az állapotok pedig nem változnak hátrá
nyunkra a mohácsi vészig, sőt mondhatnám egészen 
Budának a török kézre való jutásáig. Hazánk foly
tonosan emelkedőben van, belejut a Hunyadiak 
ragyogó korába, a mely szintén tele van művészettel 
és tudománnyal. De még akkor sem hal meg 
Magyarországon a művészet, mikor a török foglalás 
megfosztja azt nagyhatalmi állásától és egyelőre 
önvédelemre kényszeríti a magyar nemzetet épen 
úgy, mint a Jerez de la Fronterai ütközet és a mór 
hódítás Castiliába és Arragoniába szorítja vissza a 
spanyolt.
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Nem hal meg, hanem az erdélyi fejedelem
ségben — a melyhez keleti Felsőmagyarország java
része is tartozik — tovább él, virágzik és nemzeti 
karakterben erősen nyer. A hazai művészeti élet 
lehanyatlásáról csak akkor lehet szó, a mikor az 
erdélyi fejedelemség is elbukik, mert a magyar 
nemzet politikai és gazdasági ereje csak akkor 
hanyatlik le.

Az a művészet, a melyik ezen a hosszú dicső
ségteljes koron keresztül Magyarországon él, bizony 
csak magyar művészet, a mi kiviláglik legelső sorban 
abból, hogy nem lehet belesorozni ezt a művészetet 
se a német művészetbe, se az angolba, se a fran- 
cziába, se az olaszba később, a minthogy nem lehet 
korábban belesorozni a bizáncziba sem.

Nem mondhatjuk, hogy akár az egyik, akár a 
másik most említett nemzeti művészeteknek egyik 
mellékága lenne, sem azt, hogy talán hazánk egyik 
vidékének művészete az egyik, másik vidékéé a 
másik nemzet művészetéhez tartozna; sőt még azt 
sem mondhatjuk, hogy az egyik korban az egyik, 
a másik korban a másik nemzet művészetéhez tar
tozott, a mi hazánkban virágzó művészet.

Egészen természetes, hogy a hazánkban fön- 
maradt műalkotásokban mindig föllelhetők azoknak 
a műirányoknak jellemző sajátosságai, a melyek 
Európában egymást fölváltották. Hiszen, a mit egész 

'Európa érzett, annak hatását nem kerülhette el a 
magyar terület sem. Abban sincsen semmi feltűnő, 
hogy legerősebben a legszomszédosabb területek
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hatását érezzük, minők az olasz és a német, meg 
a keleti területek hatása.

Azonban akármelyik emlékünket vizsgáljuk, 
mindegyiknek közös jellemző vonása, hogy ezek a 
külfölddel egyező sajátosságok sohasem jelentkeznek 
tisztán, hanem mindig több egymással keveredve. 
Az olasz hatás példánakokáért, a mely nálunk már 
az Árpádok korában jelentkezik és a mely a mi 
művészetünkben bizonyos formát meggyökereztetett, 
nem pusztul ki többé, de liiveri őrzi az egyszer 
meghonosodott formát és azt önállóan tovább fej
leszti.. Olyan alkotó elemévé válik az a hazai művé
szetnek, a mely itt — a kölcsönző terület további 
fejlődésétől függetlenül — önállóan munkál tovább.

Ez az erős konzervativizmus a magyarországi 
művészetnek egyik nagyon jellemző vonása, a mely- 
lyel az őt környező területek mindegyikének művé
szetétől különbözik.

Csak egy példát erre. A sodronypiűvet a román 
ízlés korában az egész Európa ötvösművessége ked
veli és bőven használja; a gotikus-korban már nem. 
A magyar föld ötvösművészete ezt a műgyakorlatot 
szorosan őrzi a gótikus, sőt még a renaissance Ízlés 
korában is és hazai hagyományok hatása alatt a 
remek magyar sodronyos zománczot fejleszti belőle, 
a mely annyira jellemzi a mi területünket.

Itt csak mellesleg jegyzem meg, hogy egyik 
hazai művészettörténeti írónk, a ki az egész erdélyi 
művészetet német művészetnek fogja fel, a német 
művészet keretében tárgyalja a mi híres sodrony- 
zománczos emlékeinket, pedig nem tudna meg-
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nevezni egyetlen németországi műhelyet sem, a hol 
a XV—XVII. századokban sodronyos zománczot 
készítettek volna.

E konzervativizmus mellett is feltűnő vonása 
hazai művészetünknek a nyugati és keleti műirá
nyoknak bizonyos egybeolvasztása, a mely soha 
sincs eredetiségnek híjával. Ebben a tekintetben 
nagyon hasonlít a Fekete-tenger partjain virágzott 
ó-kori művészethez, a mely görög alapokon fejlik 
ugyan, de a keleti területek művészetének hatása 
egész fejlődése folyamán olyan erősen átjárja, hogy 
minden darabján egy külön művészi területnek erős 
karaktere * érzik.

A magyar művészetnek egyik legszebb alkotása 
a Prágában fönmaradt Szent György-szobor, Kolozs
vári Miklós mester fiainak: Mártonnak és György
nek 1373. évi munkája. Ezt a szobrot a nyugati 
kereszténység szelleme lengi á t ; francziás formakor 
lehellete érzik a szobor arczán; annak az olasz isko
lának drámaisága lüktet benne, a mely Nicola Pisano
vai indul és Giotto-val éri el teljeá kifejlését és 
mégis sem nem olasz, sem nem franczia, mert hogy 
csak erős vonásokat emeljek k i: hajviselet, lovának 
típusa, fegyverzetének több sajátossága olyan voná
sok, a melyek Magyarország területéhez rögződnek 
és e mellett egész fölfogásában olyan sajátos erede
tiség mutatkozik, a melyet külföldi bírálói sehogy- 
sem tudtak beilleszteni valamely külföldi iskolába.

Ez a sajátos eredetiség éppen az, a mi a ma
gyar föld művészeti fölfogásáról szól.

A mit pedig a szobor egyéb sajátosságairól
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megemlítettem, az egész művészettörténet, mert 
a franczia iskola a XII. században kezdi kifejleszteni 
a maga sajátos egyéniségű férfi- és női-tipusait, míg 
az olasznak az a hatása, a mely a Szent György- 
szobron érezhető, csak az olasz trecentonak a mun
kája, mely a mi nyelvünkön a XIV. századot jelenti. 
A magyar földi művészet őrzi tehát a XIV. század
ban is azokat a művészi eredményeket, a melyeket 
a XII. és XIII. században a franczia terület fejlesztett 
ki s ez azt jelenti, hogy nem pervenu, hogy mű
vészi hagyományai vannak. E mellett érzi a XIV. 
század olasz iskolájának vívmányait, azaz művészi 
életének van folytonossága. Mindezeket pedig egy 
és ugyanazon szoborban együtt találjuk, a miből 
világosan kitetszik, hogy ezt a szobrot nem lehet 
sem' az olasz, sem a franczia terület munkájának 
nézni, hanem olyan művészi terület alkotásának, 
mely ezeknek az egymásra kövétkező iskoláknak 
eredményeit a maga hasznára fordította, azokat a 
saját művészi életében fentartotta és a maga művészi 
gondolatainak kifejezésére egészen eredeti módon 
felhasználta, mert hogy a maga kezéhez idomította 
és a maga szellemének a kifejezésére használta fel 
az eredményeket: azt a Szent György-szobornak 
tökéletes művészi egysége és erősen önálló sajátos
ságai bizonyítják.

Ezen a ponton aztán elértünk egy sajátságos 
optikai tévedéshez, a melynek annyiszor áldozatul 
esnek a nemzetközi iskola írói.

Művészi nevekre hivatkoznak, a melyek vagy 
kétségtelenül bevándorlóit művészekéi, vagy lég-
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alább is néni magyar hangzásuak és ebből varrnak 
himet művészetünknek tiszta külföldi voltára.

Ezeknek jó lenne tekintetbe venniök mindenek
előtt, hogy az a körülmény, hogy Dürer Albrecht 
a magyar Ajtósi-családból származott, nem tette a 
német művészetet magyarrá és hogy az az Albrecht 
Dürer izig-vérig német művész, mert hiszen a német 
környezetben fejlett ki egyénisége.

Azt sem szabadna elfeledniük, hogy egyes kül
földi művészek bevándorlása belföldi iskolák kifej
lődésére vezet, az utóbbiak pedig igen gyorsan tér
nek el az alapítónak művészi irányától, sőt a beván
dorlód külföldi mester, ha huzamosabb időn át él 
új környezetében, okvetlenül hatása alá kerül annak.

A Fleischmann név alatt is rejtőzhetik erős 
magyar érzés és karakter, viszont magyar hangzású 
név is rejthet akár orosz fajtát is. De a kinek mégis 
imponálnak a nevek, azoknak szolgálhatunk magyar 
művésznevekkel is. Nem arról van szó, hogy laj
stromot terjesszünk elé, hiszen ez a lajstrom tűl- 
hosszú lenne, csak egy rendszerre akarok rámutatni, 
a mely a magyar családnevek képződésénél fontos 
szerepet játszik és legszorosabb összeköttetésben 
éppen a művészetekkel és a mesterségekkel van.

A nemes Buday-családból kannagyártásra adja 
magát az egyik fiú és mestersége révén új család
nevet és űj czíinert szerez. Lesz belőle Buday Kan
nagyártó Márton. Az új czímerben, mint beszélő 
czímerben, a kanna szerepel a vérten czímeralakűl, 
de a sisakdíszben még megtartja a Buday-czínier 
czímeralakját.

3



Hazai művészettörténetünk tele van az ilyen 
családnév képződésekkel, a melyek mutatják, hogy 
a magyar hangzású nevek egyáltalán nem idegenek 
a művészet berkeiben. De hiszen, a mikor magyar 
művészetről beszélünk, akkor nem is fajtörténetről 
szólunk, hanem nemzettörténetről; a nemzetek kép
ződésénél pedig nem a fajnak, hanem azoknak a 
nemzetképző elemeknek van szerepe, a melyekről 
föntebb megemlékeztünk. A magyar nemzet a magyar 
területen élő népeknek összessége s az a művészet, 
a melynek emlékei ezen a földön fönmaradtak, 
ennek a nemzetnek a művészete.

Ez a művészet persze, hogy európai művészet 
s mint ilyen tele van rokon vonásokkal, a melyek 
többi testvéreivel egybekötik, de egyúttal bőven 
rendelkezik egészen eredeti sajátosságokkal is, a 
melyek többi testvéreitől megkülönböztetik. A ma
gyar művészettörténeti kutatásnak sem az nem lehet 
hivatása, hogy a rokon vonások előtt szemet huny
jon, sem az, hogy hazai művészeti életünknek ere
deti és önálló vonásait megtagadja. Ha van valami, 
a minek lelkiismeretes és lelkes megállapítása a 
magyar kutatókra vár, az éppen azoknak a voná
soknak a földerítése, a melyek művészetünknek 
sajátos vonásai s a melyek annak a nemzeti jelleget 
mindenha megadták.
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A MAIZNER JÁNOS DR. ALAPÍTVÁNYÁNAK KAMATAIBÓL 

KIADANDÓ PÁLYADÍJRA HIRDETETT
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PÁLYÁZAT EREDMÉNYÉRŐL.
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

A „Maizner János-féle alapítvány" kamataiból 
egyetemi alkalmazottak tudományos dolgozatai jutal
mazására alakított jutalomért dr. Issekutz Béla 
gyógyszertani tanársegéd „Nehány anyag lélekzésre 
való hatásának összehasonlító vizsgálata", dr. Ger
gely Endre kórboncztani tanársegéd „A hasnyál
mirigy nagyfokú lipomatosisa, nehány megjegyzéssel 
a diabetesnél előforduló hasnyálmirigyelváltozásokra" 
czímű dolgozatával pályázott.

Dr. Issekutz Béla dolgozatának I. része, dr. 
Gergely Endre dolgozata pedig egész terjedelmében 
az E. M.-E. orvostudományi szakosztályának folyó
iratában (1910. évi XXXII. kötet, III. fűzet) jelent 
meg és így a pályázati feltételeknek megfelel.

Mindkét dolgozat úgy tartalma és előadási 
módja, valamint a dolgozatok alapját képező vizs
gálatok kivitelének és elbírálásának önállósága szem
pontjából egyenlő értékűnek nyilváníthatván, az 
orvosi kar 1911. évi április hó 28.-án és folytatólag 
május hó 5.-én tartott VlII.-ik rendes ülésében 
akként határozott, hogy a fáradságos előtanulmá
nyokat igénylő és nagy anyagot felölelő munka 
szerzőinek a Maizner-féle alap 170 koronára rugó
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kamatai két egyenlő 85—85 koronás részre osztva, 
kiadassanak.

Az alapító oklevél értelmében a megítélt juta
lomdíj a jelen ünnepély alkalmával lévén kiadandó, 
kérem dr. Issekutz Béla és dr. Gergely Endre tanár
segéd urakat, hogy a jutalom átvétele végett a 
Rector Magnificus elé járulni szíveskedjenek.

Kolozsvár, 1911 május 29.



J E L E N T É S

A DR. FABINYI RUDOLF-FÉLE ALAPÍTVÁNYRÓL.

IV.





Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

A „Fabinyi Rudolf “-alapot a kolozsvári m. kir. 
Ferencz József tudományegyetem gyógyszerészettan- 
hallgatói segélyző- és önképző-egyesíiletének kez
deményezésére nevezett tanárnak 1902/3. tanévi, 
valamint volt tanítványai és tisztelői létesítették. Az 
alapnak kamatai minden évben a kolozsvári tudo
mányegyetemre beiratkozott ama szorgalmas II. éves 
gyógyszerészettanhallgató segélyezésére lesznek for
dítandók, ki az előző évet is itt töltötte.

Az ösztöndíj összegét az alapító-levél szerint 
mindenkor a kolozsvári tudományegyetem vegytan 
tanára teljes belátása szerint adományozza az erre 
legérdemesebbnek. A vegytan tanára a folyó tanévi 
kamatot két egyenlő 56—56 koronás részre osztva 
Kanyaró Gyula és Münich Rudolf II. éves gyógy- 
szerészettanhallgatóknak ítélte oda, mint a kiket a 
segélyezésre egyenlő mértékben érdemeseknek talált.

Kolozsvár, 1911 május 29.





alapítványokból javadalmazott 

ösztöndíjak adományozása.
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

A mai napon kiosztandó alapítványi ösztön
díjak iránt a tekintetes Egyetemi Tanács a folyó évi 

miájus hó 20.-án tartott VI. rendes ülésén követ
kezőleg intézkedett:

I. Az Érsekújvárt Gyarmathy Miklós-féle 
ösztöndíj-alapítvány egyik állomását, Kolozs vár
megye alispánjával egyetértőleg, az Orvosi Kar kije
lölése alapján, Mayer Gyula V-öd éves orvostan
hallgatónak adományozta.

II. A Keresztesi Papp Miklós-féle alapít
ványból, kiadandó két, egyenként 86 koronás ösz
töndíj egyikét Kováts Jolán IV. éves orvostanhall
gatónak, másikát Bartha Károly IV. éves bölcsé- 
szetkari hallgatónak adományozta.

III. A dr. Moldován István-féle jutalomdíj- 
alapítvány folyó évi kamatait Rozsondai Viktor 
IV-ed éves bölcsésztanhallgatónak adományozta.

IV. A Magnificus Rector a K. Biasini Domo- 
kos-féle ösztöndíjnak folyó évi kamatait a jog- és 
államtudományi karral egyetértőleg Dániel Elemér 
III. éves joghallgatónak adományozta.

Kolozsvár, 1911 május 29.

Dr. Szádeczky Lajos,
e. i. Rector.
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VI.

A NÉGY TUDOMÁNYKAR JELENTÉSE
% ' '
+  AZ 1910/11. TANÉVIlg-;.'

5. PÁLYÁZATOK EREDMÉNYÉRŐL.
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I. A joo- és államtudományi kar 
jelentése.

Tekintetes Tanács!
A jog- és államtudományi kar, az 1910/11. 

tanévre, Kolozsvár szab. kir. város pályadíjalapítvá- 
nyából 9, a magyar-franczia biztosító részvénytár
saság alapítványából pedig egy, összesen tehát 10 
pályakérdést tűzött ki.

A szabályszerű határidőn belül ezek közűi 
összesen 3 pályamunka érkezett be, melyek íolött 
a kar, a szakbírálatok alapján, a 1'. évi május hó 
17.-én tartott IX.-ik rendes ülésében következőleg 
határozott:

I. A jogbölcsészetből a 3-ik számú pályakér
désre beérkezett egy dolgozat felől a bírálók véle
ménye a következő:

Tekintetes Jog- és Államtudományi Kar!
„A szabadjogi iskola tanai“ czímen a jogböl

csészetből kitűzött pályakérdésre 007. sz. a. egy 
dolgozat érkezett be „Quieta non movere“ jelige 
alatt. A munka terjedelme mindössze 58 kis oldal 
és tartalmilag is azt a benyomást kelti, hogy szer-

4



50

zője nem nyújtott annyit, mint a mennyire úgy lát
szik képes lett volna, ha több kitartást tanúsít.

A szerző nem adja áttekinthető és összefoglaló 
képét a szabadjogi iskola tanainak és az azzal 
összefüggő kérdéseknek. Hibája, hogy nem tünteti 
fel világosan dolgozatának tulajdonképpeni forrásait. 
Ugyanis az írókat nem idézi lapszám szerint és 
csak ritkán szó szerint, hanem vagy egészen álta
lánosságban és kollektive hivatkozik egyes állás
pontokra, vagy pedig a szerzőnek és művének 
megemlítésével, a mi úgy látszik azzal függ össze, 
hogy a pályázó csak másodkézből ismeri őket. 
Egyáltalában nem tünteti fel, hogy mely írókat 

■ tanulmányozta saját maga.
Bevezető sorai, a melyekben néhány alapfoga

lom definitióját akarja adni, egészen rosszul sike
rültek. Munkája további folyamán a helyes és a 
helytelen állítások sűrűn váltakoznak. Ellentmon
dásoktól sem ment. így pl. egyfelől azt vallja, hogy 
a jognak u. n. valóságos hézagai nem lehetnek, 
míg más részt helyesli, hogy a jog ne tekintessék 
logikailag teljesen zárt egésznek, holott evidens, 
hogy a jog hézagtalansága és logikailag zárt egészi 
mivolta ugyanazt jelenti. Nem tisztázza eléggé az 
egyes kérdéseket, a melyek a szabadjogi iskola 
tanaival kapcsolatosan felmerültek, nem is ad róluk 
világos áttekintést, nem foglalkozik azok mind
egyikével és a mi különösen hiba, egyiküknek tár
gyalásába sem hatol bele elég mélyen, hanem inkább 
csak átsiklik felettük.

Helyenként azonban helyes megoldásra jut el
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a szerző, tanúságot téve róla, hogy a kérdéssel 
mégis tisztába jött, s munkáját nem végezte min
den tanulság nélkül. Így több helyt helyesen tün
teti fel a szokásjog szerepét, a jogi construktiók 
szükségességét, a jog hézagosságáról szóló tan 
hibáit. Ezek a helyek engedik meg azt a leltevést, 
hogy a szerző jobb dolgozatot is tudott volna nyúj
tani, ha behatóbban foglalkozik tárgyával.

Mindezek alapján a pályadíjat nem tartjuk 
szerzőnek kiadandónak, hanem azt javasoljuk, mél- 
tóztassék őt 100 korona szorgalomdíjban részesíteni.

Kolozsvárt, 1911 május hó 8.-án. Dr. Somló 
Bódog, dr. Lukács Adolf.

A kar, a szakbirálók véleményét magáévá te
vén, a pályadíjat szerzőnek ugyan ki nem adta, de 
100 korona szorgalmi díjban részesítette.

A jeligés levél felbontatván, kitűnt, hogy a 
munka szerzője Sörés László III. éves joghallgató.

II. Nemzetgazdaságtanból a 10. szám alatt 
kitűzött pályakérdésre benyújtott 2 pályaműre nézve 
a szaktanárok véleménye a következő:

Tekintetes Jog- és Államtudományi Kar!

A magyar-franczia biztosító részvénytársaság 
alapítványából kitűzött nemzetgazdaságiam pályá
zatra, melynek tárgya szabadon választható, két 
dolgozat érkezett be. Az egyik 1910. jul. 5-én 
926— 1909/10. jksz. és „Helyes vasúti tarifapoli
tika a nemzetgazdaságnak éltető erőt ad!“ jelige, 
a másik 1911. ápr. 11.-én 608— 1909 10. jksz. és

4*



„We live by admiration, hope and lőve. (John 
Ruskin)“ jelige alatt.

Az alapítvány tekintetében rendelkező okirat 
intézkedésének megfelelően karunkból alakított há
rom tagú bizottság a következőkben terjeszti véle- 
ményes jelentését e dolgozatokról a kar elé.

Az előbb említett dolgozat szerzője „Modern 
nemzetgazdasági vasúti tarifapolitika“ czím alatt 
21 kis gépírásos oldalon nagy általánosságban és 
szerfölött röviden egyes vasútügyi kérdésekkel fog
lalkozik. „Általános ismertetés41 czímmel három 
lapocskán keresztül az üzletszabályzatnak az árú
szállításra vonatkozó egyes intézkedéseit sorolja fel. 
„A szállítások különbözősége44 czím alatt a fuvar
levelek kiállításáról, a fekbérről, valamint a szállí
tási határidőkről mond el ugyancsak az üzletsza
bályzatból jól ismert dolgokat. A 9-ik oldalon 
„Fuvarozási díjak44 czímmel két és fél oldalon, 
egyes, a díjtételekre vonatkozó a M. Á. V. árútarifá
jában található általános elvet ír le. Aztán nehány 
oldalon „A vasút felelősségéről44 beszél és itt is 
folytatja azt, a mit eddig nem sok sikerrel végzett, 
t. i. a vasúti szabályzatok kivonatolását. Végül a 
„Mostani tarifánk igazságtalansága44 czímű hosszabb 
pontban rátérne tárgyára, miután egy hosszabb és 
igen férfias hangú bevezetésében megígéri, hogy a 
M. Á. V. mostani árútarifájának tarthatatlanságát 
fogja bebizonyítani. De itt csak annyit mond, hogy 
jó volna a tarifálásnál a szállított áruk értékét 
jobban alapul venni, aztán azonnal az állami és a 
magánvasútak rendszerének taglalására tér át és
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munkája utolsó lapjain e két rendszer kölcsönös 
hátrányait és előnyeit állítja egymással szemben.

A dolgozatban csak egyetlenegy, a tárgyhoz 
tartozó gondolat található és a szerző ezt is csak 
3 oldalon tárgyalja. Tartalmán kívül a munkának 
úgy terjedelme, mint tárgyalási módja elárulja, 
hogy szerzőnek arról, hogy miben állt az eléje 
tűzött feladat, valamint, hogy legalább is minő 
színvonalon kell egy egyetemi pályamunkának álla
nia, sejtelme sem volt.

A másik pályamunka, melynek szerzője 148 
kis, kézzel sűrűn írott oldalon „Essay a fényüzés- 
röl“ czímen értekezik, jóval jelentősebb dolgozat. 
E munka alczíme szerint „tanulmányvázlat a tár
sadalmi gazdaságtan elmélete köréből". De mindjárt 
előrebocsátjuk, hogy szerző dolgozatának alczímé
hen maga elé tűzött czélját nem közelíti meg.

A munka I. fejezete a fényűzés irodalmával 
foglalkozik. (6—40. 11.) A II. fejezet „Energiafeles
leg, játék, művészet" czímmel (41—86. 11.) a 
fényűzés biológiai és fiziológiai magyarázatát akarja 
adni. A III. „Energiafelesleg, fényűzés, művészet" 
czímen a II. fejezetben megpendített gondolatot fejti 
tovább és a művészetben keresné a fényűzés fogal
mának megfejtését.

A roppant terjengős, a tárgyhoz egyáltalán nem 
tartozó fejtegetésekkel végtelenül elnyújtott dol
gozat megértését, helyesebben szerző intenczióinak 
helyes magyarázatát megkönnyíti a munka végén 
adott rövid összefoglalás, mely szerzőnek a fényű
zésről alkotott véleményét tartalmazza. E szerint:
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„a fényűzés gazdasági játék, a meglevő gazdasági 
energiafeleslegnek élvezetre való felhasználása . . . 
A fényűzés határait megállapítani nem lehet, mert 
a fényűzési czikkek legnagyobb része idővel min
dennapi szükségletté válik. A felsőbb osztályok 
nagy fényűzése csak úgy lehetséges, ha az alsóbb 
osztályoknak egyáltalán nincsenek fényűző élveze
teik. A kollektív fényűzés az, melyet mindenki 
élvezhet a nélkül, hogy a fényűzési tárgyat tulaj
donába kellene vennie az egyesnek. Mennél erő
sebbek a társadalmi kapcsolatok, s általán a társulás, 
annál több része az energiának használtatik fel 
kollektive. A játék és fényűzés a művészetben talál
koznak, mert ez amazoknak egy magasabb faja. 
A művészet a kollektív fényűzés formája; a fényű
zés fejlődési tendencziája e felé irányul. . .“

Ez a pár sornyi áttekintő összefoglalás is ké
telyt kelthet az iránt, hogy a dolgozat foglalkozik-e 
egyáltalán a fényűzéssel gazdaságiam szempontból. 
Az I. fejezetet átlapozva mindjárt meggyőződünk 
róla, hogy e kétely és gyanú nem volt alaptalan. 
Ez a fejezet, melynek a tárgy irodalmát kellene 
áttekintenie, több régi és gyengébb gazdaságiam 
munka fogalommagyarázatán röviden átszaladva, 
főleg Belot-nak és Tarde-nak a fényűzésről szóló 
fejtegetéseivel foglalkozik, de mint maguk ezek a 
munkák is, természetesen szintén főleg erkölcstani 
és lélektani alapon. Földes és Gide azok az írók, 
a kiknek a tárgyra vonatkozó magyarázatában szerző 
helyes megjegyzéseket talál. De ezeket a maga 
szempontjából egyáltalán nem tudja értékesíteni. Sőt
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meg sem kisérti tovább haladni e helyes nyomo
kon. E helyett a második fejezetben teljesen bele- 
vész a biológiai és fiziológiai, irodalom útvesztőjébe, 
a melyből a III. fejezetben az aesthetika sem tudja 
kirántani. Itt tudniillik ennek a segítségéhez folya
modik. Szerző dolgozata folyamán olyan szelleme
ket idéz fel, a melyeknek nem tud parancsolni. 
Gondolatai roppantul zavarosakká válnak. A rész
letekben a legképtelenebb állításokat adja elénk fej
tegetései eredményeként. Ezekből itt nem akarunk 
bő szemelvényeket adni; csak egyeseket említünk 
meg: Pl. „a játék képezi a fényűzésnek biológiai 
oldalát, a fényűzés a gazdasági oldalát“ (136. 1.), 
vagy „a szobrászat nem a szem művészete, hanem 
a tapintásé" (77. 1.), vagy „a filozófia a szellemi 
élet fényűzése (148. 1.) és így tovább.

Szerző különösen az újabb franczia írók után 
dolgozott. Nem akarjuk állítani, hogy ezeket nem 
értette meg; de az bizonyos, hogy a tanításaikat 
nem tudta megrostálni. Ezeknek az íróknak a 
munkái úgy sem tartoznak mind a társadalmi tudo
mányok gyöngyeihez. De az aztán, amit szerző e 
munkák nyomán elénk ad, nem a szó szép és 
nagyjelentőségű értelmében vett, de a határozottan 
kétes „értékű" szocziologiai irodalom jellegzetes 
termékének mondható.

Fizikai és biológiai fejtegetéseihez nem aka
runk közelebbről hozzászólni, daczára annak, hogy 
ezek az elmélkedések a munka nagyobb részét 
teszik ki. De egyáltalán nem tartoznak a tárgyhoz. 
Szerző is látja munkája 99. oldalán, hogy a sok
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fizika és biológia után végre jó volna tárgyához 
közeledni. Psychologiai műveltsége fölöttébb elég
telen ahhoz, hogy tárgyát erről az oldalról meg
felelően világíthatná meg. Aesthetikai képzettsége 
pedig szinte egyenlő a semmivel; a mit annál inkább 
sajnálunk, mivel dolgozata végső eredményei tekin
tetében szemmelláthatólag éppen egy jó és új nyo
mokon haladó aesthetikai munka (Jászi: Művészet 
és Erkölcs) ihlette meg.

Pályázó sokai olvasott. Forrásmunkáinak jegy
zéke szerint 60— 70 munkát dolgozott fel. Dolgo
zatának igen bő jegyzetelése, valamint a sokszor 
szinte fitogtatásszerű gyakori czitálás meg is győz 
bennünket arról, hogy e munkák legnagyobb részét 
nemcsak látta, de használta is. Ez a szorgalma 
kétségtelenül dicséretet is érdemel. Bár találtunk a 
felsorolt forrásmunkák közt olyan művet is, a 
melynek az értekezés tárgyához semmi köze,, vala
mint olyant is, a mely nagyon is tartalmaz szerző 
tárgyára vonatkozó és pedig eredményes irányban 
való továbbgondolkozásra serkentő fejtegetéseket, 
de szerző ezeket nem vette figyelembe.

A pályadíj odaítélését a dolgozatnak, mely 
feltétlenül elhibázott munkálat, nem javasolhatjuk. 
De a pályamunka szerzőjét kisebb szorgalmi díjra 
érdemesnek tartjuk.

Kolozsvár, 1911 május 16. Dr. Navratil Ákos 
ny. r. tanár, dr. Kenéz Béla ny. r. tanár.

A kar a bíráló szaktanárok véleményét elfo
gadta és a 926. sz. alatt benyújtott és „A helyes 
tarifapolitika a nemzetgazdaságnak éltető erőt ad“
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jeligével ellátott pályamunkát figyelembe vehetőnek 
nem találta, minek alapján a jeligés levélke a kar 
színe előtt megsemmisíttetett.

A 608. sz. alatt benyújtott és „We live by 
admiration hope and lőve (John Ruskin)“ jeligével 
ellátott második dolgozat szerzője 100 kor. szor
galmi díjban részesítendőnek mondatott ki.

A felbontott jeligés levélből Halász Pál IV. 
éves joghallgató neve tűnt elő.



Az Orvosi kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!
Az 1910/11. tanévre a kolozsvári egyetem 

orvosi kara Kolozsvár sz. kir. város alapítványából 
16 pályakérdést tűzött ki.

A szabályszerű határidőn belől 11 pályamunka 
nyujtatott be, még pedig a belgyógyászatból, kor
tanból, bőrkórtanból, szemészetből és sebészetből egy- 
egy, az élet- és kórvegytanból, élettanból és kór- 
boncztanból két-két pályamunka.

A beérkezett dolgozatok szaktanároknak adat
tak ki bírálatos jelentéstétel czéljából, a jelentések 
a Karnak 1911. évi május hó 5.-én tartott folyta
tólagos Vlll.-ik rendes ülésében tárgyaltattak.

Karunk a bírálatos jelentéseket egész terjedel
mükben, valamint az ezek alapján egyhangúlag 
hozott határozatokat a következőkben terjeszti tisz
telettel a Tekintetes Tanács elébe.

Tekintetes Orvostanári Kar!
726—910/11. ovk. sz. alatt „A munka a leg

nemesebb szórakozás" jelige alatt egy pályamunka 
érkezett a folyó tanévben „Tanulmányőztassék a

I
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gyomomedvnek haemolyticus hatása“ czím alatt a 
belgyógyászatból kitűzött pályakérdésre.

A pályamunka kemény kötésben írott 133 
oldalra terjed.

A pályakérdés főként annak tisztázása czél- 
jából tűzetett ki, hogy váljon igaz-e az, hogy a 
gyomorrákban szenvedők gyomorben néke tartalmaz 
haemolysises anyagot, míg más gyomorbántalmaknál 
ez nem fordulna elő.

Ezen kérdés megoldására törekedett szerző és 
hogy megjegyzésünket általános szempontból előre- 
bocsássuk, mondhatjuk, hogy feladata körűi pontos 
óvatossággal és körültekintéssel járt el.

A munka 4 részből áll: I. Bevezetés (1— 
10-ig). II. Irodalom (11—37-ig). III. Saját vizsgá
latai (38— 104-ig) és IV. A haemolysises anyag 
természetéről.

A bevezetésben szerző leírja azokat a külön
böző eljárásokat, melyeket a rákos gyoinorbennék- 
kel végezni szoktak a diagnosis megállapítása czél- 
jából és többek között megemlíti azon eljárást is, 
melyet Gráfé és Röhmer ajánlott, hogy t. i. a 
gyomorrák kórismézésére használtassák fel a kér
déses gyomor tartalmának haemolysises tulajdon
sága.

A II. részben ezen eljárásra vonatkozó pontos 
és kimerítő irodalmat közli megfelelő táblákkal. 
Ezen adatok összeállítása szerző lelkiismeretes szor
galmát bizonyítja. Nem csupán Gráfé és Röhmer 
adatait közli, hanem másokét is.

A III. részben szerző saját vizsgálataival fog
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lalkozik. Először is pontosan leírja az általa köve
tett eljárást és nem csupán a leírás, de az adatok 
is mutatják, hogy szerző igyekezett kísérleteit oly 
módon végezni, hogy azok a Gráfé és mások ada
taival összehasonlíthatók legyenek és ha tekintetbe 
vesszük, hogy vizsgálatait 50 egyénen végezte, 
még az is megengedhető, hogy adataiból bizonyos 
következtetéseket vonhasson le. Az 50 eset közűi 
10 biztosan gyomorrák és 5 biztosan ulcus ventri- 
culi volt.

Szerző úgy találta, hogy kisfokú haemolysis 
gyomorrák minden esetében kimutatható, de kimu
tatható az ily mértékben biztosan nem gyomorrák 
esetében is.

Ezen körülmény magyarázatát szerző a IV. 
fejezetben igyekszik megadni, a mennyiben szerinte 
a haemolysises anyag a gyomorba a duodenum 
tartalmának odajutása által kerül. Ennek bizonyí
tására különböző ellenőrző kísérleteket végzett, 
nevezetesen a trypsin, az epés folyadék haemoly
sises képességét meghatározza, megerősíti azon fel
tevést, hogy a rákos, valamint egyéb bántalmakban 
szenvedő gyomorbennék haemolysises természete a 
regurgitált anyagból származik.

Szerző itt némileg túlment azon a határon, 
melyet szigorú objectivitáson alapuló logikai követ
keztetés megenged. Mivel igaz ugyan, hogy bebi
zonyította, miszerint a gyomorbennékben (rákos, 
nem rákos) található haemolysises anyag; azt is 
bebizonyította, hogy a gyomorbennékben, ha haemo
lysises, jelen van a regurgitatióból származó anyag
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(trypsin, epe), melyek önmagukban is adnak haemo- 
lysist, sőt vizsgálatai ahoz is nyújtanak némi ada
tot, hogy a quantitativ viszonyok is megfelelők; 
azt azonban még sem zárhatta ki biztosan, hogy 
a rákos gyomorbennék egymagában feltétlenül nem 
haemolysál.

Abban a végkövetkeztetésében azonban szer
zőnek mindenesetre igaza van és ezt vizsgálatai 
támogatják is, hogy a haemolysisen alapuló eljárás 
kórisméi szempontból még ma nem értékesíthető.

Kitetszik a mondottakból, hogy szerző — ha 
egyben-másban nem is helyeselhetjük következte
téseit — szorgalmasan, lelkiismeretesen dolgozott 
és elég értékes munkát végzett és úgy a kitűzött 
jutalomra érdemes.

Kolozsvár, 1911 május 2. A tek. Karnak alá
zatos szolgái: Purjesz Zsigmond dr. egyet, tanár, 
fíuday Kálmán dr.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Munka a legnemesebb szórakozás" jel
igéjű pályamunkának odaítélte a 300 kor. jutalom
díjat. A jeligés levélke felbontatván, kitűnt, hogy 
a nyertes munka szerzője: Leitner Fiilöp IV. éves 
orvostanhallgató.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!
A folyó 1910/11. tanulmányi évre kitűzött 

általános kór- és gyógytani pályakérdésre: „ Tanul
mányozza a pályázó a gümőbacillus festésére aján
lott különböző módszereket és állapítsa meg a hasz
nálhatóságuk értékét. Esetleg keressen czélszerií mó
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dosítást, vagy ajánljon újatu, 726— 1910/11. ovk. 
sz. alatt egy pályamunka adatott be „Ziehl—Neel- 
sen“ jeligével. Erről a dolgozatról alólírottak a 
következőkben terjesztjük tisztelettel a Tekintetes 
Orvoskari Tanártestület elébe véleményes jelenté
sünket.

A munka az irodalmi adatok felsorolásával 
együtt 116 negyedrét lapnyi terjedelmű. 13 gór- 
csövi készítmény és 4 színes ábra van mellé
kelve hozzá.

A 2—5. lapra terjedő bevezetésben felemlíti, 
hogy a gümőbacillus festésére ajánlott majdnem 
összes festési eljárás a bacillus savállóságán alap
szik, majd annak az ismertetésére tér át, hogy 
mely festési eljárás volna az eszményien tökéletes. 
Véleménye szerint az, melynél nehány másodpercz 
alatt egy állandó oldattal, melyet nem kellene min
dig frissen készíteni, megfesthetnők a készítményt 
úgy, hogy a gümőbacillus és környezete között 
élénk színkülönbség legyen és egyszersmind min
den gümőbacillus és granula meg legyen festve s 
hogy maradandó készítményt is nyerjünk.

Az 5. lapon a legrégibb festési eljárások ismer
tetéséhez fog. Ismerteti Koch legrégibb, ma már 
csak történeti becsű lúgos methylénkék-Bismarck- 
barna festő eljárását, majd az Ehrlich—Koch-tele 
anilinvizes gentiana ibolyás eljárást, melylyel elég
jó eredményeket kapott. Összehasonlítja ezt a mód
szert a Ziehl-, továbbá a Mucii- és Spengler-félével 
s arra az eredményre jut, hogy az Ehrlich—Koch- 
jele festési eljárást még ma is a sok új eljárás
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mellett megfelelőnek tartja, csakhogy hosszadalmas 
volta miatt mögötte áll a Ziehl-félének, a Much- 
félével azért nem vetekedhetik, mert kevesebb gümő- 
bacillus festődik meg vele, de azért a Ziehl-fé\éve\ 
egy színvonalon áll könnyű áttekinthetősége és 
felette a szemcsék kimutathatósága következtében.

A 14. lapon a Ziehl-festést kezdi tárgyalni. 
Részletesen ismerteti a Ziehl—Neelsen-féle eljárást 
és összehasonlítva a többiekkel, arra a végső követ
keztetésre jut, hogy köpésvizsgálatnál a legjobb, a 
leggyorsabb és a legegyszerűbb. Hivatkozik arra a 
nagy jelentőségre, melylyel ez az eljárás a töb
biekre volt s kimutatja, hogy az összes ajánlott 
módszerek, egy-kettő kivételével, mind a Ziehl alap
gondolata szerint készültek.

A 24. lapon rátér a Ziehl-féle eljárás módo
sulatai ismertetésére. Sorra veszi a Tarchetti-, Kauf- 
mann-, Johné-, Lübinoff-, Rondelli—Buscalioni-, 
Gabbet-, Arens-, Bliesener-, Kühne—Hueppe- és a 
Günther-féle módosításokat s kimutatja, hogy egyik 
sem tudott lényegében újat és jobbat nyújtani az 
eredetinél.

A 48. lapon a legújabb festési eljárásokat kezdi 
ismertetni. A Müller- és Jammamoto-féle eljárá
sokról azt tartja, hogy jövőjük nincs, nem hasz
nálhatók. Részletesebben foglalkozik a Betegh-t'éle 
b. tolin-módszerrel, melynek főként a burok színe
ződése miatt tulajdonított a szerzője fontosságot. 
Pályázónak egyszer sem sikerült sem burkot, sem 
szemcséket kimutatnia a Betegh-téle módszerrel s 
ezt sem tartja jobbnak a Ziehl —Neelsen-, vagy az
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Ehrlicli— AToc/í-félénél. Jobbnak tartja az előzőknél 
a Hermánn-íéle módszert, melylyel tetszetős készít
ményeket kapott, csakhogy hosszadalmas volta 
miatt a Ziehl- és a Much-félék mögött áll. Hasonló 
végső következtetésre jut a Gosis-ie\Q eljárást ille
tőleg is.

Hosszasabban foglalkozik a Spengler- és a 
Much-íé\e eljárásokkal. A Spengler-féléről azt találta, 
hogy a Ziehlé felett csak az az előnye, hogy azzal 
a különálló granulák is megfestődnek, de hogy 
több bacillus festődnék e szerint a módszer szerint, 
azt nem merné állítani, mert csak .‘3—4 esetben 
sikerült ezt kimutatnia, a Much módszere fölött 
az az előnye, hogy gyorsabb és tisztább képet ad. 
Azonban hátránya a Ziehl-féle mellett a hossza
dalmasabb volta, hogy halványsárga alapon a bacil- 
lusok felismerése nehéz és legnagyobb baja, hogy 
a készítmények nem maradandók, elszíntelenednek.

Az eddig tárgyalt eljárások között a legjobbak 
közé sorozza a Much-félét, mely nem más, mint 
módosított Gram-féle festés. Legnagyobb előnye, 
hogy több bacillus festődik meg s hogy a granulált 
alakok és a különálló granulák is kimutathatók vele, 
de hátránya, hogy igen sokáig tart, 24 óránál rövi- 
debb idő alatt jó készítményt nem kaphatunk; 
hogy a karbolos methylibolya állás közben elveszti 
festőképességét, a készítmény nem oly tetszetős, 
hogy a gümőbacillusokon kívül más bacillusok is 
ibolyaszínüek s legnagyobb baja, hogy a készít
mények nem maradandók, 2— .‘3 hónap alatt elszín
telenednek.
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A 107—-109. lapokon összefoglalja vizsgáló
dásai eredményeit s arra a következtetésre jut, hogy 
tuberculosisra gyanús egyének köpése vizsgálata 
alkalmával a legbiztosabb eredményt még most is 
a Ziehl—Neelseu-iéle festési eljárással kapunk, mert 
ha gümőbacillusokat találunk, akkor a kórisme biz
tosan megállapítható. Ha ellenben Mucii-festéssel 
dolgozunk és gümőbacillusokat nem, hanem csak 
különálló granulálhat találunk, akkor a kórismét lelki
ismerettel nem állapíthatjuk meg. A többi eljárás 
azért nem jöhet szóba, mert részint nem megbíz
ható, részint bonyolultabb módszer, mint a Ziehl— 
Neelsen-fé\e. A Ziehl— Neelsen mellett állanak vele 
egyszinvonalon az Ehrlich—Koch-, a Hermami- és 
a Spengler-fé\ék, de hosszadalmasabbak.

A pályamunkának ebből az eléggé tüzetes 
ismertetéséből kitetszik, hogy pályázó teljes komoly
sággal és igen behatóan foglalkozott a kitűzött 
kérdéssel. Nagy szorgalommal dolgozta fel vala
mennyi gümőbacillus-festő módszert, az eredeti iro
dalmi források felhasználásával, miközben dicséretes 
gyakorlottságra tett szert a műveletek végrehajtá
sában, az eredmény megítélésében pedig önálló 
kritikai magaslatra birt emelkedni, a minek bizony
sága, hogy több becses módosítást javasol. Szóval 
áthatja az a szellem a dolgozatot, a mely azt érté
kes összefoglaló kritikai munkává avatja, a minő
nek szánva volt. A feldolgozás rövid, szabatos, 
áttekinthető, megüti az irodalmi mértéket, úgy hogy 
ebben az alakjában is közölhető.

'Tisztelettel javasoljuk ezek alapján a Tkts.
5
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Orvoskari Tanártestületnek, hogy a „Ziehl—Neel- 
sen“ jeligéjű pályaműnek méltóztassék odaítélni a 
kitűzött pályadíjat s ha a rendelkezésre álló alapból 
telik, méltóztassék 100 koronával meg is toldani.

Kolozsvár, 1911 május 4. A Tekintetes Orvos
kari Tanártestületnek alázatos szolgái: Lőte József 
dr. szakbíráló, Rigier Gusztáv dr. társbíráló.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Ziehl—-Neelsen" jeligéjű pályamunkának 
a kitűzött 200 K-át 100 K-val megtoldva, azaz 
300 K jutalomdíjat megítélte. A jeligés levélke föl- 
bontatván, kitűnt, hogy a nyertes munka szerzője 
Bőlim János orvostanhallgató.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!
A bőr- és bujakórtanból kitűzött pályakérdésre : 

„ Végeztessenek beható mikroskopos vizsgálatok a leg
különbözőbb ■— úgy élőből származó, mint kórboncz- 
tani — korai és késői syphilises kórtermékeknél, külö
nös tekintettel a spirocheta pallidának a szövetekhez 
való viszonyára“, 726—910/11. ovk. sz. alatt egy 
pályamunka érkezett „Salvarsan“ jeligével.

A pályamunka tisztelettel alólírottaknak adatott 
ki bírálat és véleményes jelentéstétel végett, a 
melyet mi a következőkben vagyunk bátrak elő
terjeszteni :

A munka 62 elég sűrűn írott oldalra terjed, 
és a szerző ahhoz 134 górcsői készítményt és 8 
db. jól sikerült mikrophotogrammot is mellékelt.

Rövid bevezetés után a szerző a spirochaeták 
fölfedezésének történetét és azok irodalmát ismer-



67

teti. Kiemeli azok aetiologiai jelentőségét, nyomról- 
nyomra követi azokat a fontos momentumokat, n 
melyek annak daczára, hogy a spirocbaeták kiter
jesztése mindeddig még nem sikerült, mégis azt 
bizonyítják, hogy a sp. p. képezi a syphilis vírusát. 
Majd a sp. vizsgálat különböző módszereit írja le, 
a Giemsa-Levaditi és Buni-féle eljárásokat, különösen 
pedig mint legújabb és legfontosabb eljárást, a mely 
remélhetőleg lehetővé fogja tenni, hogy a sp. p. 
biológiájába talán már nemsokára közelebbi bete
kintést fogunk nyerhetni, a homályos megvilágosí- 
tási, illetőleg ultramikroskopos eljárást: miután 
pedig a sp. p.-nak a szövetekhez való topograíikus 
viszonyára nézve csak a metszetek vizsgálata nyújt
hat közelebbi felvilágosítást, kiemeli mily fontos 
lenne a Levaditi eljárásnál jó kettős festést alkal
mazni, pedig az eddig közölt kettős festési eljárások 
— sajnos — nem nyújtanak kielégítő eredmé
nyeket.

Ezután a sp. p. morphologiájával foglalkozik 
és leírja azokat a különbségeket, a melyek azokat 
a többi spirochaetáktól, s első sorban a spirochaeta 
refringenstől elválasztják és első pillanatra könnyen 
felismerhetővé teszik.

Majd a sp. p.-nak veleszületett syphilisnél való 
előfordulásáról beszél és kiemeli, hogy mily fontos 
eredményeket szolgáltatott a sp. p. kóroktani jelen
tőségére nézve épen heredo-syphilisben elhalt újszü
löttek, vagy maceráit magzatok szerveinek vizsgá
lata, miután azokban az előbbiek nagy számban 
fordulnak elő.

5*
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E tekintetben szerző is végzett vizsgálatokat 
és 2, veleszületett syphilisben elhalt újszülött máját 
és lépét vizsgálta meg; az anyagot a kórbonczo- 
lástani intézetből kapta. Részletesen leírja a mik- 
roskopos képet és e tekintetben fedik észleletei más 
szerzők leleteit. Különösen a vérerek körüli kötő
szövetben, sőt magukban a vérerekben is talált 
spirochaetákat; erre nézve 2 sikerült mikrophoto- 
grammot is mellékel. A gummosus területnek azon
ban csak a szélén talált spirochaetákat, a középen 
nem, a mely észlelése megegyezik más szerzők 
leleteivel. A lép vizsgálatánál ellenben szorgos kere
sés daczára sem talált sp. p.

Az acquirált syphilis különböző kórtermékeinél 
szerző számos vizsgálatot végzett. Eltekintve a 
bőrkórtani intézetben több mint 100 ambuláns bete
gen végzett vizsgálattól. A midőn sklerosisok és 
kétes fekélyek váladékát, valamint nyirokmirigyek
nek punctio által nyert nedvét vizsgálta meg ultra- 
mikroskopiummal vagy Buni eljárással, s mely 
vizsgálatok egyike-másika igen érdekes eredménye
ket adott s a syphilis korai kórismézését — a mely
nek helyességét a későbbi lefolyás igazolta —- lehe
tővé tette, különösen sklerosisok vizsgálatára fek
tette a fősulyt, hogy a spirochaetáknak a szöve
tekben való elterjedéséről felvilágosítást nyerjen. 
Szerző e tekintetben Ehrmann tanár klassikus vizs
gálatait tartotta szem előtt és az ő leletei is meg
erősítik Ehrmann észleléseit, hogy t. i. a sp. p. 
főkép a szövet közti rések és nyirokútak mentén 
jutnak be lassanként a szövetbe. A nyirokútak
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és nyirokedények falaiban is talált számos sp. 
Ezenkívül a viszerek lumenében és falában s a 
viszerek körüli szövetben is talált számos sp. Szerző 
két sklerosist excindált s 40 erre vonatkozó gór
csői készítményt és két sikerült mikrophotogrammot 
mellékelt, a melyek a sp. p.-nek a nyirokedények 
és viszerekben való elhelyeződését bizonyítják.

A sklerosisokon kívül exulcerált papulákat és 
roseolákat is vizsgált. Az előbbieknél a spirochaetá- 
kat más szerzők leleteivel egyetértőleg, főkép a 
hámsejtek közti résekben és közvetlen a hám
sejtek alatt a papilláris rétegben találta; a roseo- 
lákban ellenben sp.-kat találnia nem sikerült, nyilván, 
mert itt a sp.-ák egyáltalán csak nagyon ritkán és 
nehezen mutathatók ki.

Mint az elmondottakból látható szerző elég 
derék munkát végzett. Ha nem is sikerült neki a 
kérdést jelentékenyen előbbre vinni, de hát kez
dőtől ezt bajos is kivánni. Vizsgálatai azonban sok 
tekintetben érdekesek és tekintve azt, hogy újabb 
időben s sp. p.-kat a szövethez való viszonyát 
illető szövettani vizsgálódás, sajnos, kissé háttérbe 
szorult, jórészt maradandó értékkel is bírnak.

Ajánljuk, hogy a pályadíj a „Salvarsan“ ez. 
jeligés szerzőjének kiadassák.

Kolozsvár, 1911 május 4. Marsclialkó Tamás 
dr. mint szakbiráló, Buday Kálmán dr. társbíráló.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Salvarsan“ jeligéjű pályamunkának oda
ítélte a 200 K jutalomdíjat. A jeligés levélke fel
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bontatván, kitűnt, hogy a nyertes munka szerzője 
Tatár Koriolán IV. éves orvostanhallgató.

Tekintetes Tanári K ar!
A szemészetből kitűzött pályázati kérdésre: 

„Azonos mértékű-e az alkalmazkodási szélesség csök
kenése ugyanazon korosztályhoz tartozó egyénekben? “ 
726—910/11. ovk. sz. alatt egy pályamunka érke
zett be „Donders" jeligével, mely bírálatra alólírot- 
taknak adatván ki, mi jelentésünket a következők
ben tesszük meg.

A kitűzött kérdést a pályamunka 150 egyén 
közelpontjának, fénytörési állapotának, tehát alkal
mazkodási szélességének meghatározásával töreke
dett megoldani; az egyének életkora 7 és 37 év 
között volt. A közelpont meghatározására s a fény
törés megállapítására a szokott klinikai módszereket 
használta, előbbi (a kérdésre nézve főfontosságú) 
feladatát azzal igyekezett jól oldani meg, hogy 
minden egyes vizsgált egyénnél négy lényegileg 
azonos, mert subjectiv, az egyén nyilatkozatából 
ítélő, módszert követett, használva szokott, finom 
betűket olvastató, vagy pontokat szemléltető (Bur- 
chardt-féle) eljárást, az Adam aránylag nehezen 
látható (szurkált) pontokat nézető műszerét, meg 
a Landolt „ophthalmodynamométerét", mely meg
világított pont és pontsor tisztán látásával deríti ki, 
meddig tart az alkalmazkodás szélessége. A közel- 
pontnak a szemtől (hozzávetőleg a csomóponttól) 
való távolságát igyekezett pontosan határozni meg 
milliméterekben, elkövetve azt a kis hibát, hogy
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ametropia eseteiben az objektíve megállapított fény
töréshez képest a közelpont talált helyeinek milli
méterekben kifejezett értékéből elvett, vagy ahhoz 
hozzáadott 10 mm-t, a mi csak akkor lett volna 
megokolva, ha a távolpont helyét subjektive (szem
üveggel) állapította volna meg. Ez azonban az 
adatok érvényén nem sokat változtat.

A 150 egyénen gyűjtött adatokat, az életévek 
szerinti sorban, egyenként közli a munka s a hasz
nált meghatározó eljárások szerint nem csekély 
mértékben eltérő számokat, valamint a közepes 
értékeket összesen öt táblán, egy-egy grafikonban 
tünteti fel. Vizsgálatainak eredményeként a feltett 
kérdésre határozottan nem-mel felel; az alkalmaz
kodási szélesség csökkenése ugyanazon életkorban 
nem minden egyénnél azonos, sőt olyan nagy elté
rések vannak a Donderstől régente megállapított 
rendtől, hogy az öt éves csoportokban egymástól 
és az eddig érvényesnek tartott szabálytól az alkal
mazkodási szélességben 6— 7 dioptria eltérés is 
mutatkozik teljesen ép szemekben. A közelpont 
meghatározására szolgáló módszerek pontosságáról 
is nyilatkozik s legkevésbbé jónak a Landolt mű
szere használatát tartja, mely (úgy látszik) csak 
egészen értelmes egyéneknél megbízható, legalkal
masabbnak a Burchardt-féle apró pontos táblákat, 
melyeket a gyakorlat is kedvel.

A munka feleletet ad a kitűzött kérdésre; eljá
rásának módszere helyes volt s következtetései 
nem alaptalanok. Hiánynak tartjuk a dolgozatban 
azt, hogy a kérdés irodalmával nem foglalkozott,
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az ide tartozó fontos mellékkérdéseket (pl. az egyéni 
alkalmazkodó erő időszerű ingadozásának kérdését 
s az ő vizsgálataiban szerepelhető esetleges hiba
forrásokat) nem érinti, hogy eseteinek száma cse
kély s a pályázati kérdés klinikai jelentőségével, a 
fogyott vagy kiválóan jó alkalmazkodás szerepéről 
az egyén idegzeti állapotának megítélésében, nem 
foglalkozott. De mindezek mellett a 150 eset pon
tos észlelésében kifejtett szorgalma, a gyűjtött ada
toknak további kutatásokra használható volta s a 
felesleges szószaporítás nélküli, tárgyilagos és józan 
ítéletű előadás méltóvá teszi e pályamunkát a díja
zásra, sőt nézetünk szerint arra is, hogy a táblá
zatok készítésével járó fáradsága elismeréséül a díj 
ötven koronával felemeltessék.

Kolozsvár, 1911 ápril 23. Imre József dr. a 
szemészet ny. r. tanára, Veress Elemér dr. az 
élettan h. tanára, társbíráló.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Donders“ jeligéjű pályamunkának oda
ítélte a 200 K-t 50 K-val megtoldva, azaz 250 K-át. 
A jeligés levélke felbontatván, kitűnt, hogy a nyer
tes munka szerzője Fngnlyán Katalin V. éves 
orvostanhallgató.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!

A sebészetből az 1910/11. tanévre kitűzött 
pályakérdésre: „ Tanulmányoztassék a jódtindura 
hatása és haszna a bőr fertőtlenítésére, klinikai 
tapasztalatok és kísérletek a l a p j á n 726—910/11.
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ovk. sz. alatt egy pályamunka érkezett „Labor 
omnia Vincit improbus" jeligével.

Szerző a kérdést 84 negyedrét lapon tárgyalja, 
végül felsorolja az idevonatkozó, rendelkezésére 
állott irodalmat és 8, részben színezett mikropho- 
togrammos táblát mellékel a dolgozathoz.

Először a jóddesinfectio történetével foglalko
zik és fölemlíti, hogy Boinetm ár 1855-ben aján
lotta a jód alkoholos oldatát gennyes sebek keze
lésére, de csak jóval később ismerte föl újból Davain 
1873-ban a jódtinctura kiváló fertőtlenítő képessé
gét. A sebészetben bőrfertőtlenítésre 1900 óta hasz
nálják többen, rendszeresen is, de mégis Grossic/iot 
illeti az elismerés, a miért 1908-ban megjelent 
czikkével a jódtincturát, mint elsőrendű bőrfertőt
lenítőt ajánlotta. Grossich kiváló érdeme, hogy 
elhagyta közvetlenül a műtét előtt használatban volt 
vizes bőrmosásökat, csak a szárazon borotvált bőrt 
kente be ismételten a 10%-os jódtincturával. Ez 
által különösen friss sérüléseknél a sebek befertő- 
zésének részben épen a mosás által okozott vesze
delme megszűnt, mint ezt a klinikai tapasztalatok 
igazolták. Ismerteti a Grossich módszerére vonat
kozó tapasztalatokat az irodalmi közlemények nyo
mán. Foglalkozik a jódtincturának a bőrre gyako
rolt hatásával, annak a mélybe terjedésével, a jód- 
dermatitis kérdésével.

Kísérletes vizsgálatokat végzett először az irány
ban, hogy: 1. a levesbe cseppentett jódtincturából 
a szabad jód csakhamar eltűnik, vegyi összekötte
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téseket képez, a melyeknek azonban szintén van bak
tériumölő hatásuk.

2. Vizsgálta másodszor a jódtincturának hatá
sát a genyben levő mikrobákra oly formán, hogy 
a gennyel bekent agarlapokat egyszer, kétszer meg- 
jódtincturázta. A kétszer jódozott lapokon fejlődés 
nem indult meg. Azon következtetése azonban, 
hogy ez a kisérletsorozat mutatná és magyarázná 
a jódtincturának a pyogen hártyára gyakorolt kitűnő 
hatását — több mint a mennyit a fentiek mutatnak.

3. Harmadszor vizsgálta a jódtinctura bak
tériumölő és fejlődést gátló hatását. Kísérleteit aként 
rendezte be, hogy tiz darab kémcsőben 5— 5 kcm 
sterilis leves táptalajt készített s azt ugyanazon 
mennyiségű és minőségű anthrax kultúrával beoj- 
totta, azután 1— 2—3 stb. csepp jódtincturát csep
pentett a bouillonokba. Az 1—6 és 24 óra múlva 
vett próbák mutatták, hogy 2 csepp jódtinct. már 
gátolja a fejlődést, 5 csepp megszünteti.

Ezen fáradságos kísérlet sorozata kimutatja, 
hogy a jódtinctura hatalmas desinficiens, mely szinte 
versenyez a sublimat hatásával is.

Ellenőrző kísérleteket végzett továbbá az iránt, 
hogy a tincturában levő alkoholnak magában milyen 
a fertőtlenítő hatása, s úgy találta, hogy ennek 
hatása messze elmaradt a jódtincturáé mellett.

4. Negyedik sorozatban vizsgálta a) milyen 
mélyre hatolt a bőrbe a jódtinctura? és b) mennyire 
tudott bakterizid hatást kifejteni ?

Kísérleteit aként rendezte be, hogy amputá
landó végtagok bőrét négy mezőre osztotta az I.
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számút megmosta meleg vízzel és szappannal, a 
II. szt meleg víz- káli szappan- és kefével, a III. 
számút csak vizes gaze-zal dörzsölte le, a IV. 
számút egyáltalán nem készítette elő, hanem szá
razon hagyta, azután mindenik mezőt 10 percznyi 
időközben kétszer megjódtincturázta.

A végtag eltávolítása után fonalpróbákat vett 
felületes és mélyebb nyomással az egyes mezőkről 
s azokat részint agarba, részint levesbe vitte át. 
Majd az egyes mezőkből fagyasztott metszeteket 
készített s azokat azonnal vizsgálta.

Az I.—III. mezőkből vett mély fonalpróbák 
sokkal több baktériumot mutattak, mint a IV. me
zők próbái. A jód is az előbbieknél csak a stratum 
corneumot és lucidumot színezte sárgára, míg a IV. 
mezőben a szőrtüszők mentén beszivárgott s itt-ott 
a str. granulosum is színeződött.

Egy másik kísérleti sorozatban az I. számú 
mezőt alkohollal, a II. számút aetherrel, a III. 
számút jódbenzinnel mosta, a IV. számút mosás 
nélkül hagyta, az I—III. számút kétszer, a IV. 
számút háromszor jódtincturázta.

A mély fonalpróbák itt sem mutatkoztak ste- 
riliseknek, de ép úgy kevés telep fejlődött, mint az 
előbbi sorozat szárazon előkészített mezőjénél. A 
jód azonban mindenikben mélyebbre hatolt, mint 
a vizes mosásnál, legmélyebbre a háromszor jódo- 
zott és előzetesen semmivel meg nem mosott bőrbe 
hatolt be, itt elérte a basalis sejteket is.

Készített próbákat négyszer jódozott bőrből is,
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mikor is egy alkalommal a fonalpróbák mind ste- 
rilisek maradtak.

Kísérletei eredményét oda foglalja össze: a 
vizes mosások a jódozás előtt nem czélszerűek, 
mert a hámsejteket megduzzasztják, s ezáltal gátol
ják a jódnak a mélybe hatolását. Ezt mutatták úgy 
a fonalpróbák, mint a szövettani készítmények.

A bőr előzetes kezelése z'síroldó szerekkel, 
az egyszerű száraz kezelés fölött nem mutatott 
semmivel sem jobb eredményt.

A jódtinctura mélyrehatóié képessége egyenes 
arányban áll a bőr felszínére vitt jódtinctura meny- 
nyiségével, s az idővel, mely alatt a jódtinctura 
behatott, ennek megfelelőleg legjobb eredményt 
kapott a négyszer jódozott, előzetesen nem kezelt 
bőrterületekről.

A munka nagy szorgalommal készült, szerző 
a kérdést alaposan tanulmányozta irodalmikig is ; 
kísérletes vizsgálatait jól rendezte be, s ha azok 
nem is feltétlenül bizonyítók, mégis jogosítanak a 
belőlük vont következtetésekre. A dolgozat a kér
dés tisztázására határozottan helyes adatokat tartal
maz s mint ilyen irodalmi értékkel is bir, miért is 
javasoljuk, hogy a szerzőnek a 300 koronás pálya
díj kiadassák.

Kolozsvár, 1911 április 30. A . tekintetes kar 
alázatos szolgái: Makara Lajos dr., Szabó Dénes dr.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Labor omnia vincit improbus" jeligéjű 
pályamunkának odaítélte a 300 K jutalomdíjat. A 
jeligés levélke felbontatván, kitűnt, hogy a nyertes
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munka szerzője Kokszár László IV. éves orvostan
hallgató.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!
Az élet- és kórvegytanból 200 K jutalomdíjjal 

kitűzött pályakérdésre: „ Tannlmányoztassanak a 
metliaemoglobin keletkezésének f e l t é t e l e i 726— 
910/11. ovk. sz. alatt a szabályszerű határidőig 2 
pályamunka érkezett; az első „Fac propere nec te 
venturas differ in horas“, a második „Si duó faciunt 
idem, non est idem“ jeligével.

A kitűzött kérdésnek mindkét pályázó ugyan
azt a részét, t. i. a methaemoglobinnak oxyhae- 
inoglobinból ferricyankalium behatására való kép
ződését tanulmányozta és pedig meglehetősen azonos 
módon. Az elért eredmények is annyira egyezők, 
hogy a két pályamunka kísérleti része együttesen 
méltatható. Mindkét pályázó abból a tényből indult 
ki, hogy az oxyhaemoglobin vizes oldatokban ferri
cyankalium hatása alatt oxygen felszabadulás köz
ben methaemoglobinná alakul át. Minthogy ez a 
reactio mennyiségi szempontból csak a felszabaduló 
oxygeniumnak a reactióban részt vevő oxyhaemo- 
globinhoz való viszonyát illetőleg van kellőképpen 
tisztázva, mindkét pályázó szükségesnek látta a 
reagáló ferricyankalium mennyiségét is megállapí
tani. Ez a törekvés annyival is inkább jogosult, 
mert még abban a tekintetben is kételyek merül
hettek fel, hogy vájjon ez a folyamat valódi, az 
oxyhaemoglobin és a ferricyankalium között végbe
menő chemiai reactio-e, vagy pedig csak a ferri-
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cyankalium katalyticus hatásával állunk szemben. 
Ennélfogva a pályázók ilyen irányú vizsgálataikkal 
semmiesetre sem végeztek fölösleges munkát. 
Tekintve azt, hogy a vérfestékre vonatkozó quan- 
titativ vizsgálatok alkalmával a szóba jöhető mód
szerek, nevezetesen a spectrophotometria, az egyéni 
észlelőképesség élességének tág befolyást engednek, 
csak örvendeni lehet azon, hogy a két észlelő 
ugyanazon úton igyekezett a felvetett kérdést meg
oldani, mert észleléseik így kölcsönös megerősítést 
nyernek.

Kísérleti anyagul mindkét pályázó ló-, sertés- 
és szarvasmarha-vért használt. A vérből a kísér
letek egy részében centrifugálás útján, más részé
ben ülepítés útján külön választották a vörös vér
testeket s ezeknek 0-1%-os Na, C03-oldattal készült, 
lehetőleg tömény oldatát használták fel. Több kísér
letben azonban egyszerűen a defibrinált friss vért 
hígították O l 0/0-os Na, C03-oldattal addig, míg a 
hámolysis bekövetkezett.

A tulajdonképpeni kísérletek általában 3—3 
szakaszból állottak. Az I. szakaszban a pályázók 
a rendelkezésükre állott vérfesték-oldatot Hüfner- 
féle spectrophotometerrel megvizsgálván, megálla
pították, hogy abban oxyhaemogiobinon kívül más
fajta vérfesték nincs. Egyúttal meghatározták a 
kérdéses oldatnak töménységét. A mennyiben némely 
esetben mégis a kiindulási oldatban oxyhaemoglobin 
mellett methaemoglobin is volt jelen, ennek meny- 
nyiségét az elérhető pontossággal megállapították.

A kísérlet II. szakaszában a már ismert tömény-
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ségű oxyhaemoglobin-oldatnak pontosan lemért 
mennyiségét ferricyankalium ismert töménységű 
oldatával kezelték, úgy választván ennek mennyi
ségét, hogy az az oxyhaemoglobin teljes mennyi
ségének methaemoglobinná alakítására ne legyen 
elegendő.

A kísérlet III. szakaszában a ferricyankalium 
hatásának megállapítása czéljából oldatukat spectro- 
photometerrel újból megvizsgálták, meghatározván 
egymás mellett a keletkezett methaemoglobinnak 
s a megmaradt oxyhaemoglobinnak mennyiségét.

A methaemoglobin mennyiségében bekövetke
zett gyarapodás, illetőleg az oxyhaemoglobin meny- 
nyiségének észlelt csökkenése a használt íerricyan- 
kalium mennyiségével vonatkozásba hozva, meg
lehetősen állandó értéket képviselt.

A kísérletek egy más részében az oxyhaemo
globinnak csaknem teljes átalakításához szükséges 
ferricyankalium mennyiségét a pályázók több apró 
részletben adták a vérfesték-oldathoz, minden részlet 
hozzáadása után spectrophotometerrel meghatározva 
a vérfesték végbement átalakulásának mértékét. 
Ezek a kísérletek bár az előbb említetteknél jóval 
fáradságosabbak voltak, kevésbbé egybevágó ered
ményeket adtak, mint azok.

Az eredmények értékelésénél tekintetbe kell 
vennünk, hogy ama nagy hígításnál fogva, mely- 
lyel a spectrophotometeres vizsgálatot végezni kell, 
az el nem kerülhető hiba a hígítatlan oldatra vonat
kozásban több ezerrel megsokszorozódik. Ezért 
nincs okunk megütközni azon a jelentékeny inga-
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dozáson, mélyet a végeredmény összefoglalásában 
mindkét pályamunkában látunk. A kísérletek ugyanis 
azt mutatják, hogy 65.842 grm., vagyis 2 mol.-nyi 
ferricyankalium az egyik pályázó („Fac propere“ 
stb.) adatai szerint 14.338— 18.885 grm. oxyhae- 
moglobint, a másik pályázó esetében („Si duo“ 
stb.) 13.996— 18.914 grm. oxyhaemoglobint alakítna 
át methaemoglobinná. Ezekből a számokból e nagy 
ingadozások mellett is kétségtelenül kitűnik, hogy 
a ferricyankalium az oxyhaemoglobinra nem mint 
katalysator, hanem egészen határozott számszerű 
viszony szerint hat és pedig úgy, hogy 1 mole- 
cula oxyhaemoglobint 2 molecula ferricyankalium 
(K3FeCytí) alakít át methaemoglobinná. Ennek a 
ténynek megállapítása mindkét pályázónak egyfor
mán érdemül tudandó be.

A mi az elért eredményeknek közlését és cso
portosítását, valamint a kérdés irodalmának ismer
tetését illeti, a két pályamunka szintén rokonvoná
sokat tüntet fel. Sajnos azonban, hogy bár a kísér
leti részt illetőleg a pályázóknak szorgalmáról s az 
eredményről teljes dicsérettel emlékezhetünk meg, 
a dolgozat összeállítására a két pályázó egyike sem 
fordított kellő gondot.

A „Fac propere“ stb. jeligéjű pályamunka ter
jedelme 132 negyedrét oldal, elég tömött írással. 
Ebből 36 oldalt az elméleti rész, 96 oldalt a kísér
leti rész foglal le. A kötet végén 8 túlságosan nagy 
formájú táblázat tünteti fel a 8 kísérleti sorozat 
eredményét. Az elméleti részben a kérdés eddigi 
irodalmát igyekszik a szerző ismertetni. A kísér-
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letileg kidolgozott tárgytól azonban minduntalan 
eltér, lapokat szentel olyan kérdéseknek, melyek a 
felvett tárgygyal nem függnek szorosan össze. 
Kitéréseit több esetben indokolhatná ugyan, de ezt 
tenni és a mellékthémáknak a főthémával való ösz- 
szefüggését kiemelni legtöbbször elmulasztja. Mun
kájának ez a része ennek következtében szakado
zott, rhapsodicus.

A kísérleti részben nélkülözzük a kifejezések 
szabatosságát, a kísérlet czéljának s eredményének 
pontos megjelölését. Bár a legtöbb esetben meg 
lehet érteni, hogy a szerző mit akar mondani, 
mégis zavarólag hatnak az olyan kétségkívül elsie- 
tésből eredő hibák, mint a milyen például az, hogy 
„konyhasó-oldattal mosott vértestek'4 helyett „des- 
tiljált vízzel mosott vér“-ről esik szó. Ilyen hibák 
pedig aránylag sűrűn fordulnak elő. Az elsietés 
kétségtelen jelét mutatja már a czímlap, melyen a 
kitűzött kérdés szövegébe s a jeligébe is tolihiba 
csúszott.

A „Si duo“ stb. jeligéjű pályamunka terje
delme 16(5 szintén elég sűrűn írott negyedrét oldal 
és 2 nagy összefoglaló táblázat. Ennek a pálya
munkának kidolgozása, az irodalom értékesítése 
szempontjából az előbbinél valamivel szerencsésebb. 
Ennek a szerzője is aránylag sokat foglalkozik a 
kísérletek tárgyával szorosan össze nem függő kér
désekkel. Azt a nézőpontot azonban, mely tárgya
lásait egységessé tehetné, t. i. a methaemoglobin 
chemiai szerkezetének földerítésére irányított törek
vést nem találja meg. 'főbb helyen (pl. Zeynek

6
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eredményeinek közlése alkalmával) eltéved a szerző 
methodicájának túlságosan részletes leírásában, a 
lényeg rovására. Ezzel szemben feltűnő, hogy saját 
kísérleteinek ismertetése kapcsán a követett mód
szereket csak túl vázlatosan közli. El nem hall
gatható tökéletlensége a munkának az a meglehetős 
sok, kisebb-nagyobb számítási hiba, mely a kísér
leti részben lépten-nyomon szemünkbe ötlik.

A két pályamunkáról kialakult véleményünket 
röviden a következőkben foglalhatjuk össze: '

Mindkét pályázó szorgalomra valló fáradsággal 
és tehetségre valló gonddal számos irodalmilag is 
értékes, a methaemogiobinnak ferricyankalium hatása 
alatt való keletkezésére vonatkozó quantitativ kísér
leti adatot gyűjtött s ezzel kétségkívül jutalma
zásra méltó munkát végzett. Ezzel szemben a kísér
leti eredmények feldolgozásának pongyolasága, a 
hibák, melyek helyenként a kérdés helytelen felfo
gásának vagy meg nem értésének gyanúját keltik 
föl, mindkét pályamunkának el nem nézhető töké
letlenségei.

Ennélfogva tisztelettel javasoljuk, méltóztassék 
a kitűzött 200 K pályadíjat egyformán megosztva 
a „Fac propere“ stb. és a „Si duo“ stb. pálya
munkák szerzőinek szorgalomdíj czímén odaítélni.

Kolozsvár, 1911 május 4. A tekintetes Karnak 
alázatos szolgái: Reinbold Béla dr. szakbíráló, 
Rigler Gusztáv dr. társbíráló.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Si duó faciunt idem, non est idem“ és 
a „Fac propere nec te venturas differ in horas“
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jeligéjű pályamunkáknak odaítéli a 200 K jutalom
díjat egyformán megosztva. A jeligés levélkék fel
bontatván, kitűnt, hogy a nyertes munkák szerzői 
Kovács János és Wertheimer Menetel IV. éves 
orvostanhallgatók.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!

Az élettanból az 1910/11. tanévre kitűzött 
kérdésre : „ Tanulmányoztassanak az élettani tetanust 
előidéző és módosító természetes körülmények és mes
terséges beavatkozások726—910/11. ovk. sz. alatt 
két pályamunka érkezett be, melyekről jelentésün
ket a következőkben terjesztjük elő:

Az I. számú pályamunka, jeligéje „Ut desint 
vires, tamen est laudanda voluntas“. Összesen 98 
kis quart oldalra terjed; ebből 63 oldal a pályázó 
vizsgálatait és kísérletei eredményeit tárgyalja, a 
többi rész a forrásokat és a kísérleti naplót tartal
mazza. A dolgozat, melyhez 37 myogramma van 
mellékelve, 6 fejezetre oszlik.

Az I. fejezetben a pályázó meghatározza a 
tetanus fogalmát s kiemelvén a tárgy nagy terje
delmét, melynek felölelésére elegendő idő nem áll
hatott rendelkezésére, a chemiai irányú vizsgálódást 
választja.

Az I. fejezetben a lepárolt víz hatását fejte
geti. A vizet a béka aorta abdominalisán át jut
tatta a hátulsó végtagpár izmaiba és pedig a kísér
letek egy részében közvetlenül, más kísérletekben 
pedig a végtagoknak sósvízzel való kimosása után.

6*



A hőmérséklet hatásának megismerése céljából 
34 — ‘29°-os, azután szobahőmérsékletű és végül 
‘/a0—2°—4°-os lepárolt vízzel is végzett kísérlete
ket. Többféle kísérleti sorozatainak fejtegetéséhez 
myographiai felvételeket is csatol, s következtetéseit 
ezek elemzésére alapítja. A lepárolt víz kiváltotta 
tetanusokat különleges jellegűeknek tartja, melyek 
az elektromos árammal nyerhető rövidülésekhez 
nem hasonlítanak. A hatás sokkal szeszélyesebb és 
változatosabb. E fejezet eredményeit táblázatban is 
szemlélteti.

A II. fejezetben a pályázó a Na Cl oldatok 
hatásáról, az isotoniás, ill. physiologiai oldatokra 
vonatkozó vizsgálatokról és elméletekről szól.

A III. fejezetben a physiologiai oldatok vizs
gálatának módszerei vannak röviden felsorolva. A 
legközönbösebb Na Cl oldat töménységét keresve, 
úgy járt el, hogy: 1. a különböző töménységű
oldatok átáramoltatása közben az izom reakcióit 
figyelte meg. 2. Az illető oldatnak a vértestekre 
kifejtett hatását vette figyelembe. 3. Vizsgálta, hogy 
a különböző oldatok az izomból mennyi fehérjét 
oldanak ki. 4. Az elektromos áram hatását tanul
mányozta átáramoltatás előtt és után. '

A IV. fejezetben a 0'1%-tól 1 %-ig terjedő 
töménységben alkalmazott konyhasóoldatok hatásáról 
van szó. A szerző különös gondot fordít az oldatok 
alkalmazása után az első izomreactiókig terjedő 
lappangási idő nagyságára. Idevágó adatait táblá
zatban is áttekinthetően összefoglalja. Végeredmény, 
hogy a konyhasó Ol — 0-4°/o-ig mindig vált ki

_ 8 4 _
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tökéletlen tctanusokat; a 0 5  és O 6n/0-os oldat 
köteges rángásokat okoz; legcsekélyebb reactiók a 
0‘85°/0-os Na Cl oldat alkalmazásakor következtek 
be ; de itt sem hiányoztak és így a tiszta Na Cl a 
physiologiainak mondott töménységben legalább is 
az izomra nézve, nem lehet valóban közömbös.

Az V. fejezetben a pályázó a sóoldatoknak a 
vérsejtekre való hatását elemzi, és az izomra való 
hatással összehasonlítja. Legközömbösebbnek mutat
kozott a 0 8 — 0’85%-os oldat; de erre nézve is 
hangsúlyozza, Carslaw és Locke nyomán, hogy nem 
tekinthető teljesen indifferensnek. Ellenőrző kísér
letekben, melyeket a korábbiak után 1 hónappal 
ugyanazon feltételek között végzett, eltérő eredmé
nyeket kapott. Ebből a pályázó azt következteti, 
hogy ha az állatok ingerlékenysége és chemiai 
állapota változik, a physiologiai oldat töménysége 
is kell, hogy változzék. Ezenkívül egyéni eltérések 
is föltételezhetők. A Na Cl. oldatoknak a fehérjékre 
gyakorolt oldó hatására nézve kísérletei nem vezet
tek kielégítő eredményre.

A VI. fejezetben a pályázó a különböző kony
hasóoldatokkal átáramoltatott izom ingerlékenységét 
vizsgálta. Az izmokon átáramoltatás előtt és után, 
egyébként ugyanazon föltételek között indukált 
árammal tetanust váltott ki és a görbék amplitúdóit 
és lefutását elemezte. Itt is kitűnt, hogy a 085  és O9°/0-os Na Cl oldattal való átáramoltatás a teta- 
nusok jellegeit nem változtatja meg lényegesen.

Végül az összefoglalás következik, melyben 
kísérleteit a szerző arra is fölhasználja, hogy a
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legindifferensebb Na Cl oldat töménységet megál
lapítsa. Ez a 0-8—0-850/0-os oldat, mert: 1. az 
ilyen oldattal való átáramoltatás közben a legcse
kélyebb izomreactiók, a leghosszabb lappangási 
idővel következnek be ; 2. mert ez az oldat a vörös 
vérsejtekre a legcsekélyebb hatással van; 3. mert 
a fehérjeoldás ezzel az oldattal mutatkozott a leg
csekélyebbnek, végül; 4. mert az izom ingerlékeny
ségének eredeti jellege és mértéke ezen oldattal 
való átáramoltatás után szenvedi el a legcsekélyebb 
változást. A szerző hangsúlyozza azonban, hogy 
a 0 -8— 0 ‘85°/o töménység csak kísérletezése idejé
ben használt békákra nézve mondható közelítőleg 
indifferensnek. A pályázó ezután a méltatott iro
dalmi dolgozatokat sorolja fél és végül kísérleti 
naplóját közli, mely szorgalmát tanúsítja.

A másik pályamunka, melynek jeligéje: „Min
den órádnak leszakaszd virágját11, 70 kis quart 
oldalra terjed és mellékletül 175 myogrannnát és 
az ellenőrző kísérletek mintafölvételeit tartalmazza.

A bevezetőben a pályázó igen helyesen az 
egyéniség hatását tárgyalja, mert ez, mint mondja 
a szigorúan azonos kísérleti föltételek között kivál
tott tetanusra is igen nagy befolyással van. Ezért 
a vizsgálati eredmények megállapítása alkalmával 
mindig csak a leggyakrabban nyert adatokra lehet 
támaszkodni.

Dolgozatának többi részét a szerző két főfe
jezetre osztja, egyikben az indukált áram, a másik
ban a galvános áram hatását tárgyalja.

I. Az indukált áram hatása. 1. Az inger erős
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sége és a tetanus közötti összefüggésre nézve a 
következő eredmények állapíthatók m eg: egyező 
környezeti viszonyok között az intenzitás növeke
désével — bizonyos határig —- a myogramma am
plitúdója növekedik, a görbe felhágó szára pedig 
meredekebbé válik. Erősebb inger alkalmazásakor 
a felhágó rész derék vagy tompaszög alakjában 
megy át a tetővonalba, gyengébb áram alkalmazá
sakor ellenben hyperbola alakjában, a mi a myo- 
grammának lényegesen eltérő külsőt ad. A felszálló 
rész hosszúsága bizonyos mértékig szintén függ 
az inger erejétől.

A tetanus után egyideig megmaradó contrac- 
turaaz intenzitással nem volt összefüggésbehozható.

2. A hőmérséklet hatását a pályázó úgy tanul
mányozta, hogy az egyik kísérleti sorozatban a béká
kat még életükben tette ki különböző hőmérsékletek 
hatásának és aztán az állatokat leölvén, az izmokat 
azonnal tetanizálta. Más kísérleti sorozatban az 
izmot csak az állat leölése után tartotta a kívánt 
hőmérsékleten és így tetanizálta. Az előbbi kísérlet
sorozat eredményei a következők: alacsonyabb hő
mérsékleten a görbék felszálló részletének mere
dekségét kisebb szám fejezi ki; 35°-nál azonban 
már ez a szám aránylag kisértékű. A meredekség 
.‘30°-on a legnagyobb.

A rövidülés a tetőfokot 25 30°-on éri el a
legkorábban. Az amplitúdóra vonatkozólag sza
bályszerűség nem volt megállapítható.

Alacsonyabb hőmérsékleten az izgalmak ösz- 
szeolvasztása tökéletesebb, mint magas hőmérsék-
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létén, ezért a 30—35 °-on tartott állatok tetanus- 
görbéinek tetővonalán rángások és másodlagos teta- 
nusok rajzolódtak le.

A leolt állat izmán a tetanust módosító hőha
tás minden tekintetben szembetűnőbben érvényesült, 
mint az olyan állat izmain, melyet még életében 
tett ki a külső hőhatásoknak.

A görbe meredeksége és amplitúdója 6 és 30° 
között a hő emelkedésével arányos volt.

3. A fáradás hatása a tetanusra. Itt is az éle
tében fárasztott állat és a megölés után fárasztott 
izomkészítmény viselkedését hasonlítja össze, ezt 
is oly tüzetesen, hogy a kivonatos ismertetést mel
lőznöm kell.

A második főfejezet a galván-áram hatásával 
foglalkozik. Az I. alfejezetben a szerző a tetanus 
és az inger szaporasága közötti összefüggést tár
gyalja, a következő eredményekkel: nagyobb fre- 
quentia mellett az izom összeolvasztó képessége 
jobban érvényesül s a tetanus amplitúdója is 
nagyobb, mint kisebb frequentia mellett. Az inger
lés megszüntetése után a nagyobb frequentiával 
izgatott izom erősebben marad megrövidülve, mint 
kisebb frequentia mellett. A felszálló görberészlet 
meredeksége és az inger szaporasága között össze
függés nem mutatkozott.

2. Az inger gyakorisága és a hőmérséklet 
összefüggését vizsgálva a pályázó ismét külön 
tanulmányozza az életükben és a haláluk után 
különböző hőmérsékleten tartott állatok izmainak 
magatartását. Az előbbi kísérletekből kitűnt, hogy
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a legnagyobb ordinata érték eléréséig eltelt idő a 
hőmérséklettől független; alacsony hőmérsékleten 
a rángások összeolvasztása tökéletesebb, mint maga
sabb hőmérsékleten, mert az utóbbi esetben az 
izom belső mozgékonysága nagyobb.

Magas hőmérsékleten a kisebb és nagyobb 
szaporasággal alkalmazott ingerekre bekövetkező 
tetanusok amplitúdói között nagyobb a különbség, 
mint alacsonyabb hőmérsékleten, mely az ingerlé
kenység változatait kevésbbé engedi érvényesülni.

A halál után alkalmazott hőváltozásokkal elért 
eredményeket az előbbiekkel összehasonlítva kitűnt, 
hogy az összeolvasztóképesség egyezően változik; 
ezzel szemben a legnagyobb ampJitudóérték eléré
séig eltelt időt tekintve, a megölése után hőhatá
soknak kitett izom jobban feltünteti a hőmérsék
letváltozások hatásait, mint az életében befolyásolt 
állat izma.

3. A /áradás hatását elemezve, a pályázó 
ismét külön vizsgálta az életükben fárasztott állatok 
és a megölés után fárasztott idegizomkészítmények 
magatartását. A kétféle kísérleti sorozat eredményeit 
összefoglalva, kitűnik, hogy a fáradás galvános 
áram alkalmazásakor is 4 féle typus szerint jelent- 
kezhetik a görbéken, továbbá, hogy a fáradás 
következtében az izom az egyes izgalmakat köny- 
nyebben olvasztja össze, mint a pihent izom, 
vagyis gyérebb ingerlésre is bekövetkezik a tetanus, 
mint pihent állapotban. Szaporább ingerlésre a fára
dás korábban bekövetkezik, mint a gyérebb inger
lésre.



Végső összefoglalásában a pályázó még külön 
kiemeli, hogy a behatások, melyekkel a tetanus 
lefolyását módosítani lehet, sokkal jobban 'érvénye
sülnek, ha a megölt állat idegizomkészítményét 
illetjük velük, mint akkor, ha e behatásoknak az 
élő állatot tesszük ki. Az élet, mint a szerző 
mondja, a módosító beavatkozások érvényesülése 
ellen mintegy védelmet nyújt.

Mint az ismertetésből kiolvasható, mind a két 
pályázó dicséretes szorgalommal igyekezett felada
tának megfelelni. Dolgozataikban nem éppen az 
újdonságok érdemelnek figyelmet, de tekintettel a 
kezdőkre, e tétel fölvetésének nem okvetlenül az 
újdonságok halmoztatása volt a főczél, hanem, hogy 
a pályázók tanúságot tegyenek arról, hogy e sok
felé ágazó, nagy változatossággal kezelhető feladat 
megoldásában tudnak-e maguknak programmot fel
állítani, vezérfonalat követni, továbbá, hogy a sok
féle kísérleti hiba méltatására megvan-e a kellő 
éberségük és mennyire terjed kedvük és ismeretük, 
hogy vizsgálódás közben összehasonlításokkal tegyék 
értékessé fejtegetésüket. Ez a tétel egyúttal a myo- 
graphiai fölvételek tekintetében bizonyos kézügyes
séget is megkíván.

Ebben a tornában határozottan az utóbb tár
gyalt „Minden órádnak leszakaszd virágját" jeligéjű 
pályamunka mutatkozik erősebbnek. Feltűnő e mun
kában a logikus, tömör, érett írásmód és szer
kesztés, és az áttekinthető beosztás. A szerző 
nagyon ügyes és fáradhatatlan a graphikai fölvé
telek készítésében; főleg az ellenőrző kísérletekkel
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kapcsolatban készített fölvételei valóban mintasze
rűek s egyúttal nagy szorgalomról és türelemről 
tesznek tanúságot. A pályázó jól tudja fölvételeit 
értékesíteni is. A görbék elemzésében, a jelensé
geket jellemző sajátságok kiolvasásában pontos, éles 
megfigyelést tanúsít. Következtetéseiben tárgyilagos 
és óvatos. A sokfele apró részlet útvesztőjében nem 
téved e l; egy-egy kisérletsorozat fölött mindig szem
lét tart és az így nyert alapon folytatja munkáját. 
Egy-egy jelentéktelen botlása a munka értékét 
aligha csökkentheti.

Az „Ut desint vires“ stb. jeligéjű pályamunka 
szerzője nem oly fegyelmezett, mint az előbbi; 
fogalmazása itt-ott gyerekes, szerkesztése és írás
módja pongyolább. Néhol igen is kevés kísérlettel 
megelégszik és ezért itt-ott téves következtetésekre 
jut. Egészben véve azonban elég derekas munkát 
végzett, szorgalmasan és öntudatosan dolgozott; 
összehasonlításai révén a különböző kísérleti ága
zatok között elég jó áttekintéssel és bizonyos önál
lósággal követte programmját. Tárgyilagosságára 
vall, hogy következtetéseit nem mindenben zárta 
le, hanem maga is jelzi, hogy még sok kiegészítő 
kísérletre volna szükség.

Ezek alapján tisztelettel javasoljuk a Tekintetes 
Orvoskari Tanártestületnek, hogy a „Minden órád
nak leszakaszd virágját" jeligéjű pályamunka szer
zőjének a 200 kor. pályadíjat különös dicséret 
kíséretében adja ki, az „Ut desint vires" jeligéjű 
pályamunka szerzőjét pedig 150 kor. szorgalmi 
díjjal kitüntetni méltóztassék.
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Kolozsvár, HM 1 május 2. A Tekintetes Orvos
kari Tanártestületnek alázatos szolgái: Veress Ele
mér dr. az élettan h. tanára, szakbíráló; Lőte József 
társbíráló.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Minden órádnak leszakaszd virágját" 
jeligéjű pályamunkának a 200 K pályadíjat oda
ítéli. A jeligés levélke felbontatván, kitűnt, hogy a 
nyertes munka szerzője Pártos Ervin III. éves 
orvostanhallgató.

Az „Ut desint vires, tamen est laudanda 
voluntas" jeligéjű pályamunkának 150 K szorgalmi 
díjat ítélt meg. A jeligés levélke felbontatván, 
kitűnt, hogy a munka szerzője Dér Mihály III. 
éves orvostanhallgató.

Tekintetes Tanártestület!
A kórboncztanból az 1010— 11. tanévben a 

következő pályatétel volt megoldásra kitűzve: „ Ta
nulmányozza a pályázó a közömbös zsírok, choles- 
terinesterek és az ú. n. myelinanyagok szöveti elő
fordulását kóros viszonyok közt, tekintettel a közöt
tük kettős fénytörés és mikrochemiai viselkedés szem
pontjából megállapítható kü lönbségekre726— 
910/11. ovk. sz. alatt beérkezett 2 pályamunka, 
az egyik „Virchow", a másik „Humanismus" jel
igével.

A „Virchow" jeligéjű dolgozat 197 */4-rét írott 
oldalra terjed, mellékelve van hozzá 211 górcsői 
készítmény és 5 microphotogramm.

Az első 40 oldalon a szerző a lipoidok élet
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tani jelentőségét, osztályozását ismertetve szól azok 
alaktani vizsgálatának eddigi történetéről és a kettős 
törés jelentőségéről ezen vizsgálatoknál. Szemlét 
tart azután a közömbös zsírok, zsírsavak, szappa
nok, myelinanyagok és phosphatidák fellépésére 
vonatkozó irodalmi adatok fölött.

Ezután jönnek saját vizsgálatai; 110 oldalon 
mintegy 50 különböző ép és kóros esetről számol 
be, köztük a legkülönbözőbb elfajulások-, elhalások-, 
gyuladások- és daganatokról. A legtöbb esetét igen 
különböző módon vizsgálta meg. Alkalmazta a fon
tosabb zsírfestőszereket, a Fischer-féle zsírsav- és 
a csak nemrég ajánlott Smith-féle myelinreactiót s 
úgy friss anyagát, mint metszeteit sarkított fényben 
is tanulmányozta. Ezen leírásoknál némelyik esetét 
nem a megfelelő helyre osztotta be. Egyébként 
érdemleges tévedése csak kevés akad; leírásai igen 
behatóak s főleg az elhalásnak induló daganatok 
lipoidjainak helyi előfordulásáról nagyon tüzetes 
képet nyújt.

Azután beszámolva eredményeiről, megálla
pítja, hogy az ú. n. raktározott zsír nem adott 
kettős törést, ellenben ott, a hol egyébként is 
sejtek tönkremenésének jelei látszottak, igen gyakran 
lépett fel a myelinanyag. Zsírsavakat, szappanokat 
csak ritkán talált.

Az utolsó íejezetben az alkalmazott technikai 
eljárásokat tárgyalja bírálatosan, különös tekintettel 
arra, hogy minő hasznavehetőségük van az egyes 
festési módszereknek a különböző lipoidok elkülö
nítésére. Itt több eredeti nézetével találkozunk. Így
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pl. a niluskék metachromosiára nézve azt találta, 
hogy a stearinsavas vegyiiletek festődnek vörösre, 
míg az alig savasak inkább kékesre. Végűi a kettős 
törésre nézve szerzett tapasztalatait sorolja el. A 
mellékelt mikrophotogrammok éppen ilyen kettő
sen törő anyagokat ábrázolnak sarkított fényben, 
cseppes és kristályos alakban.

A munka végén levő bő irodalmi jegyzék és 
a dolgozat maga is a szerző szép irodalmi tájéko
zottságáról tanúskodik. Elismerésre méltó az is, 
hogy nagyon sokféle ép és kóros esetet vont vizs
gálatai körébe s azokat sokféle technikai eljárással 
tanulmányozta. Ezen kitartó szorgalom képesíti 
arra, hogy különösen a festőmódszerek értéke szem
pontjából igen alaposan szólhat a kitűzött kérdés
hez. Nézetei, a melyeket elfogulatlan, hű leletei 
nyomán magának ezekre nézve megalkotott, több 
tekintetben eltérnek másokétól, úgy hogy ezen a 
téren önállósága is érvényre jut.

A „Humanismus“ jeligéjű dolgozat 114 oldalra 
terjed 11 ábrával a szöveg között, mellékelve van 
hozzá 60 górcsői készítmény.

Bevezetése kb. abban a keretben mozog, mint 
az előbb említetté. A közömbös zsírokról csak 
röviden emlékezik meg, mig a cholesterines zsíro- 
sodásnak kb. 40 oldalra terjedő fejezetet szentel. 
Ezen vegyi anyagok természetére, fénytörési visel
kedésére vonatkozó ismeretek történelmi fejlődését 
bőven tárgyalja.

Saját vizsgálataira áttérve előrebocsátja azokat 
az eredményeket, a melyeket bizonyos általános
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kérdésekre nézve elért. így ügyes rajzok kíséreté
ben tárgyalja a myelinanyagok kettős törésére 
vonatkozó vizsgálatait. Milyen képet nyújt a ket
tősen törő csepp kezdetben, minő átalakuláson 
megy át az, mikor kettős törését lassan elveszti, 
milyen képek nyerhetők gypszlemez alkalmazása 
mellett: mindezt igen világosan, szabatosan írja le, 
épp úgy a myelinanyag kikristályosodásának, majd 
a kristályból a cseppalak újból való visszaállításá
nak feltételeit is. Eredeti megfigyelések azok, a 
miket a kiszáradás jelentőségéről említ. A festési 
reactiókat általánosságban szintén kipróbálta, még 
pedig elég ügyesen aképpen, hogy a mellékvesét a 
körülötte levő zsírszövettel együtt vizsgálta, mi 
által az egyes festőszereknek úgy a közömbös zsí
rokra, mint a myelinanyagokra való hatását egy 
és ugyanazon metszeten észlelhette.

Vizsgálatainak esetenként való részletezéséből 
kitűnik, hogy összesen mintegy 30 esetet vizsgált 
meg, különböző eredetű elhalásokat, gyuladásokat, 
daganatokat részint különböző festésekkel, részint 
sarkító készülékkel. Érdekes, hogy 8— 10 éves 
múzeum-készítményekben is ki tudta mutatni a 
myelinanyagokat. Leírásai jók, tévedései jelenték
telenek. A közömbös zsíroknak veseinfarctusokban 
való tanulmányozására állatkísérletet is végzett.

A munka rövid összefoglaló befejezése a zsí
ros infiltratio és elfajulás mellé odaállítja a choles- 
terines elzsírosodást és úgy találja, hogy az főleg 
pusztuló, hiányosan táplált szövetekben fejlődik ki.

A munka tőelőnye a kérdés elméleti oldalának
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erős kidomborítása, a szerzőt az általános néző
pontok ragadták meg leginkább; a kettős törésre 
vonatkozó megfigyelései a dolgozat legérdemesebb 
fejezetét alkotják.

Összehasonlítva a két pályamunkát, örömmel 
állapíthatjuk meg, hogy mindkettő számbavehető 
előnyökkel bír és szorgalmas munkálkodás terméke. 
Összehasonlításukat némileg nehezíti az, hogy egy
mást úgyszólván kiegészítik nemcsak annyiban, 
hogy különböző kóralakokat vontak vizsgálataik 
körébe, hanem annyiban is, hogy nem ugyanazon 
technikai eljárásokat használták előszeretettel. Egyik 
nagyobb súlyt fektetett a sarkító készülékkel való 
vizsgálatra, a másik a festési eljárásokra. Ezért a 
talált eredmények úgyszólván egymás mellé állítva 
értékesek. Nagyjában úgy a közömbös zsírok, mint 
a myelinanyagok előfordulására nézve hasonló végső 
eredményre jutottak, hasonló képet nyújtanak, de 
ez a kép a „Humanismus“ jeligéjű munkában éle
sebben körvonalozott, bár valamivel vázlatosabb, 
míg a „Virchow“ jeligéjű dolgozatnál kissé elmo- 
sódottabb, de részletekben gazdagabb.

Ezek alapján mindkét pályamunkát a kitűzött 
jutalomra érdemesnek tartjuk s van szerencsénk 
tisztelettel javasolni, hogy a kitűzött pályadíj 100 
koronával megtoldva a két munka szerzője között 
egyformán osztassák meg.

Kolozsvár, 1911 május 5. Bnday Kálmán dr., 
Kenyeres Balázs dr.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Humanismus" és „Vircho\v“ jeligéjű

1
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pályamunkáknak odaítéli a 200 K jutalomdíjat 100 
K-val megtoldva, összesen 300 K és a két pályázó 
között megosztja egyenletesen. A jeligés levélkék 
felbontatván, kitűnt, hogy a nyertes munkák 
szerzői Somló fíódogné sz. Bánóczi Margit és Váró 
Béla III. éves orvostanhallgatók.

Kelt Kolozsvárt, az Orvosi Karnak 1911 május 
5.-én folytatólag tartott Vlll.-ik rendes üléséből. 
Szabó Dénes dr. e. i. dékán.

7



A bölcsészet-, nvelv- és történettudo
mányi kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!
A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar 

Kolozsvár szab. kir. város alapítványából az 1910 11-ik 
tanévre 11 pályakérdést tűzött ki. Ezek közűi 9 
kérdésre összesen 12 pályamunka érkezett be.

Karunk folyó évi május hó 9-én tartott Vili. 
rendes ülésében a pályamunkák bírálatait tárgyal
ván, a részletes bírálatokat a kari határozatokkal 
együtt a következőkben terjeszti a Tekintetes Egye
temi Tanács elé:

Tekintetes Kar!
‘Az 1910/11. tanévre a philosophiából pálya

tételűi ki volt tűzve: , Platón dialektikai és ethi- 
kai tanai a „Politeia alapján“. Beadatott 1 dol
gozat: „Az eszme örök“ jeligével. A pályamű 
értékéről van szerencsénk a következő véleményt 
beterjeszteni a Tekintetes Karhoz :

A dolgozat rövid előszó után 2 részben dol
gozza fel a kérdést; az egyik a Dialektika, a másik 
az Ethika tanait sorolja el. Végül pedig a használt
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forrásműveket s a kidolgozásnál tekintetbe vett egyéb 
munkákat sorolja fel.

I. Dialektika.
Szerzőnk a platoni rendszer ezen részeit úgy 

tárgyalja, hogy Platón tanát a létekről bocsátja 
alapul előre. Erre azon körülmény vezeti, hogy a 
platoni világ tényleg a „látható" (érzéki) és a „gon
dolható" (értelmi) tárgyak két felére oszlik, melyek
nek elsejéről csak „vélekedést", másikáról pedig 
„tudást" szerezhetünk. A psychologiai tan ennél
fogva tájékoztatóul szükséges, a nélkül azonban, 
hogy tőle függne a dialektika érvényessége; éppen 
azért a második helyre teszi Platón a „Physikát" s 
dolgozza is fel akkor (a Timaeusban), a mikor az 
ideákról szóló tanban nagyjából tisztában volt.

A psychol. résznek, mely a lélek 3 tevékenységi 
irányát fejtegeti, terjedelme (p. 12—33) innen nyeri 
magyarázatát s ennek alapján helyesen hangsúlyozza 
(43 — 50. 1.) a 5:ávota és 'E7i:aTr(|-irj módszeres különb
ségét. Minthogy már most a „tudás" a változatlan 
valóra vonatkozik, ezt pedig az „ideában" találta, 
azért 66—84. 11. azon kérdésre ad feleletet: „Mik 
és hol vannak az ideák?" Még pedig jól és vilá
gosan állítja ö;ssze az erre vonatkozó tanokat, a 
mit a 86. lapon a párhuzam áttekintése czéljából 
egy táblázatban csoportosít össze.

II. Ethika.
A 88. 1.-tól kezdve az erkölcstani nézeteket 

adja elő 3 szakaszban, melyek egyike szól az 
ethikáról általában, a másikban az individuális

7
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erkölcstant, a 3-dikban az államról szóló tant állítja 
össze.

1. Az első a „jó“ kérdését fejtegeti, a hol 
Platón a legfőbb jót és az egyéb jókat különbözteti 
meg. A platoni tan szerint az emberre nézve leg
főbb jó a boldogság, a melynek jelentését szerzőnk 
egyes momentumaiban elemzi. Ennek kapcsán látja 
a jó és igazságosság összefüggését s azt rövid átte
kintésben táblázatosán összeállítja.

2. Az egyes embernél a 3 lelki irány szerint 
3 kardinális erényt mutat fel, s ezeknek egyensúlyát 
az igazságosságban találja. Végre

3. áttér az államra (p. 119). Első sorban 
kifejti, hogy az állam a szükségletek kielégítése czél- 
jából ered s 3 rendben tagolódik: az uralkodó 
tudósok, a harczos őrzök és a földmives s iparos 
munkások rendjére. Ezen 3 rend a lélek 3 tevé
kenységének, erényeik pedig a lélek egyes részei 
erényeinek felelnek meg. Valamennyinek czélját az 
erényességben találja. Ezen cél elérésére vezet a 
nevelés, melyről szerzőnk (p. 131 — 144-ig) elég 
terjedelmesen beszél.

Ezen fejtegetések után az élvezet szerepéről 
szól (158—165. 11.) az erkölcsiség körében, a hol 
az élv, a fájdalom és a közöny viszönyát hossza
sabb jegyzetben fejtegeti. Ehhez csatol még függe
lékképen több egyes kérdést (az istenek kultuszát, 
az öregek tiszteletét, az egyes államformák termé
szetrajzát, a nemzeti hősök megbecsülését, az akarat. 
szabadságát.)

III. Ezen részleteket vette fel szerzőnk mun-
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kajába a platoni „Politeia“-ból. Ha azokon végig 
tekintünk, akkor be kell vallanunk, hogy a dolgo
zatban a filosofiai értékű főpontok mind fel vannak 
sorplva. A dolgozat általában oly sorrendbe állítja, 
a melyben azoknak logikuma kívánja elhelyezésüket. 
Platón világának 2 fele rávezet a felfogó ember 
lelkére; a lélek tevékenységeinek összefüggése ráve
zet a valószinű és biztos tudás tárgyára, a tudás az 
ideákra s azok értelmi középpontjára a „jó“ ideá
jára. Ebben nyerjük az ethika alapjait, az erény 
fogalmát s különböző fajait, a mint egész a refor- 
matio koráig mint kardinális erények meg lettek 
őrizve. Innen nyer átmenetet a társas erényekre és 
annak megvalósulására az államban. ' Tekintve azt, 
hogy Platón ezen tanai művében magában külön
böző helyeken elszórva fordulnak elő (a mint pár
beszédben máskép nem is lehetséges), szerzőnk 
érdemes munkát végzett, a mikor azokat logikai 
összefüggésük szerint egymással kapcsolni próbálta. 
És tette több helyen pótló okoskodással,, mint pl. 
a 3 lelki tevékenység és a 5iivo:« meg e^a-c í̂rj viszo
nyának (p. 37.) fejtegetésénél.

Maga megnyugtatására áttekintő táblázatokkal 
próbálta lépésről-lépésre haladó kutatásának ered
ményét összefoglalni, a melyek közül értékes a 83. 
s k. 1. adott nagyobb visszatekintést a dialektika 
menetére és a 110— 111. 11. a lelki tevékenységek, 
azok functiói és erényei közti összefüggést szemlél
tető táblázat. De azonfelül minden bonyodalmasabb 
kérdésnél nem mulasztja el az eredményt áttekint
hető összefoglalásban fixirozni. (pl. 50., 64., 73.,
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rések nyilván egyéni nyugvópontok; kívánatos lett 
volna, ha ezek helyett egy nagyobb összefoglalást 
tett volna, a melyben az összes szálakat egybefonja, 
mert most a sok egyes csomópont inkább elszórja 
a figyelmet, mint hogy az egészet egy pillantásra 
áttekinthetően nyújthatná.

A platoni dialogikus menet alól való ezen fel
szabadulás két hátránynyal járt. Egyfelől el kellett 
ejteni a dialektikus élénkséget, melyet a Politeia I. 
könyvében az igazságosság ideájának feltüntetésénél 
oly kedvesnek érzünk s a mely pl. a neve
lésének előadását Polit. III. oly érdekfeszítővé teszi; 
szerzőnk excerpálja ugyan (97. 1), de a nexus az 
egyes eltérő vélemények között nem domborodik 
ki. Másfelől számos kérdésnek helyet nem talál a 
szövegben (pl. az ideák egymásközti viszonyáról) s 
jegyzetekben kénytelen pótolni azt, a mit helyes 
logikai berendezésben az előadás keretében helyez
hetett volna el. így kerülnek a dolgozat végére az 
állam abnormis állapotainak rajza (p. 172.), a szabad 
akarat, jegyzetben tárgyalja az erkölcsi becslést (p. 
163.) s az értéket; általában a vége felé mind hosz- 
szabbak lesznek a jegyzetek.

Szerzőnk mindezekben becsületes igyekezettel 
törekszik Platón tanainak mélységébe behatolni, 
azoknak összefüggését feltalálni s a fővonásoknál 
ez neki sikerült is. De a részletek beillesztésénél, 
melyek közül éppen az ideákról szóló tannál beha
tóbb tárgyalás lett volna kívánatos, szakgatottság 
észlelhető, mely több fődolgot a kereten kívül
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kénytelen hagyni s jegyzetekben hozzátoldani a kép 
egészéhez. A platoni állameszmei értékét jó lett 
v.olna legalább futólag említeni s észszerüségének 
örök alapjait feltárni. Magából a Platón éppen ezen 
művére vonatkozó irodalomból semmit sem vett 
figyelembe. Egyes tévedései közül feltűnő Jézus 
„mennyei országának“ azonosítása a platoni „esz
mék világával “ (p. 84.); a Xóyo? nem azonos 
a „nem igaz“-al (^söSo?), nem is hazug „beszéd11, 
— hanem „költött elbeszélés (Xóyos); Sextus Empi- 
ricus, nem „Empyrikus11 — bizonyára csak figyel
metlen tolihiba. Ezen és más kisebb hiányok azon
ban nem bírják a komoly tanulmányt elhomályosí
tani s a becsületes törekvés értékéből sokat levonni. 
S azért tisztelettel ajánljuk a Tek. Karnak, méltóz- 
tassék a buzgó igyekezetei és szorgalmat méltá
nyolni s a dolgozat szerzőjének 100 K szorgalmi 
díjat odaítélni.

Kolozsvár, 1911 máj. 1. A Tek. karnak alázatos 
szolgái: Dr. Böhm Károly, dr. Schneller István.

A kar az előadók véleményes jelentését elfo
gadta és „Az eszme örök" jeligéjű munkának 100 
korona szorgalomdíjat ítél meg. A jeligés levélkéből 
Kiss Elek 111. éves bölcsészetkari hallgató neve 
tűnt elő.

Tekintetes Kar!
A magyar nyelvtudomány köréből a folyó 

iskolai évre a következő pályatétel volt kitűzve:
„ Kívántatik beható és rendszeres tanulmány vala
mely XIX. századi magyar író nyelvéről a nyelv
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újítás története szempontjából". E pályázatban 3 
mű vesz részt, u. m .: I. Perecsényi Nagy László 
mint nyelvújító. II. Berzsenyi mint nyelvújító.
III. A nyelvújító Vajda Péter. Mind a három 
dolgozat nagy szorgalommal s elismerésreméltó tárgy- 
és módszer-ismerettel készült komoly kísérlet. Közü
lük megbízhatóság, gondosság és szakértés tekinte
tében a II. számú, Berzsenyi mint nyelvújító című 
válik ki. Minthogy azonban a kitűzött tételt, egy 
XIX. századi magyar író nyelvének a nyelvújítás 
története szempontjából való földolgozását oly beha
tóan és oly minden körülményre figyelmet fordító 
módon, a mint a tSrgy természete kívánja, egyik 
pályamű sem oldja m eg: tisztelettel javasoljuk, hogy 
a tekint, kar a pályadíjat, mint ilyet ne adja ugyan 
ki, azonban a II. számú, Bezsenyi mint nyelvújító 
című 1 munkát 100 korona, az I. és III. számuakat2 
pedig 50—50 korona szorgalomdíjjal tüntesse ki.

Kolozsvár, 1911 május 8. Teljes tisztelettel dr. 
Zolnai Gyula, dr. Dézsi Lajos.

A kar az előadók véleményes jelentését elfo
gadván, a jeligés levélkéket felbontotta. A 100 
korona szorgalomdíjjal jutalmazott „Nihil nimium “ 
jeligés levélkéből Muresianu Szabin III. éves bölcs, 
kari hallgató neve tűnt e lő ; az 50—50 korona 
szorgalomdijjal jutalmazott művek jeligés levélkéiből 
pedig Csergő Tamás IV. éves és Bartha Károly
IV. éves bölcs, kari hallgatók nevei tűntek elő.

1 „Nihil nimium" jeligéjű.
* Vagyis a „Múlta renascentur" és „A Magyar Nyelv Nagy 

Szótára" stb. jeligéjiicket.
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Tekintetes Kar!
A magyar irodalomtörténetből kitűzött pálya

kérdésre „A magyar regényirodalom története az 
első magyar társadalmi regény megjelenéséig" 
(1832.) „La poesia non muore" jeligével (252. sz. 
a.) egy pályamunka érkezett.

A magyar regény kezdeteiről Beöthy Zs. „A 
szépprózai elbeszélés" stb. ez. művében alapvető dol
gozat áll rendelkezésünkre, Jósikától kezdve ismét 
vannak monographiáink az egyes regényírókról, míg 
az 1772— 1832-ig terjedő korszak regényirodalmá
nak összefoglalására eddigelé senki sem vállalkozott. 
Ezért tűztük ki e pályakérdést, ezzel is fel akarván 
rá hívni a figyelmet, ezért jelentjük örömmel és meg
elégedéssel, hogy a pályázat nem volt eredmény
telen.

A beérkezett terjedelmes munka (4°, 1—340 
lap) következő fejezetekben tárgyalja e korszak regény
irodalmát : 1. Kalandos regények, a) Görög regény, 
b) Heroikus regény, c) Lovag regény. 2. Robinso- 
nádok és utazóregények. 3. Államregények. 4. Tör
téneti 5. Sentimentalis 6. Családi és társadalmi 7. 
Romantikus regények. 8. Mesék és történetek.

Nagyon sok dolog elárulja e műben a kezdő 
író t: a mű szerkezetében, az egyes részek arány
talanságában, a túlságosan bő tartalmi ismertetésben 
(25—32. 1. Argenis tart. 38—41., 293— 6. 1. stb.), 
a kissé pongyola stílusban, a szűkszavú méltatásban 
vagy bírálásban. A görög regény története nem 
tartozik e dolgozat keretébe. Ennek csak akkor
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volna értelme, ha bevezetésül a regény világirodalmi 
fejlődését vázolta volna, de akkor sem kellett volna 
ennyire részletekbe mennie. A korszak egész anyagát 
sem öleli fel: nem szól Gellert „ G** nevezetű svédi 
grófné“-jának kétféle fordításáról, Eckartshausen regé
nyének fordításáról, Szentjóbi Szabó történeti regény
töredékéről stb. A 96. lapon egy csomó regénynek 
csak a czímét említi, útalva arra, hogy „a részlete
sebb tárgyalásnak a következő fordításokra is ki 
kell (!) terjeszkedjék"; ugyanígy tesz Kotzebue és 
Lafontaine regényei jó részével; a 104. lapon azt 
mondja, hogy módjában állana Heinrich G. Robin- 
son-bibliographiáját mintegy tízzel kiegészíteni; miért 
szalasztja el a jó alkalmat, miért nem teszi meg? 
A külföldi regények tartalmi ismertetése, ha annak 
nincs magyar fordítása, bátran elmaradhatott volna; 
egyes műveket (pl. Verseghy „Kolomposi Szarvas 
Gergely “-ét) csak másodkézből ismer. Ilyen hibák 
vagy hiányok számát talán még szaporíthatnék, de 
nem felejtjük el, hogy kezdő íróval van dolgunk, a 
kinek azonkívül terjedelmes anyaggal kellett meg
birkóznia. És itt elismeréssel kell megemlékeznünk 
nagy szorgalmáról, az egyes művek lelkiismeretes 
gondos áttanulmányozásáról s arról a meglepő jár
tasságról, melylyel a külföld regényirodalmában bir. 
Ez képesíti arra, hogy dolgozatának több részével 
előbb viszi az irodalomtörténeti kutatást is pl. 
midőn rámutat Verseghy két regényének forrására, 
több névtelen mű szerzőjére.

Mindezen körülmények tekintetbe vételével



ajánljuk, hogy a 252. számú „La poesia non muore“ 
jeligés pályaműnek a kitűzött 200 korona pályadíj 
kiadassák.

Kolozsvárt, 1911 máj. 7. Dr. Dézsi, Lajos, dr. 
Zolnai Gyula.

A kar az előadók véleményes jelentését elfo
gadja és a 200 korona pályadíjat szerzőnek oda
ítélte. A jeligés levélből György Lajos IV. éves 
bölcsészetkari hallgató neve tűnt elő.

Tekintetes Kar!
A német irodalomtörténetből kitűzött „Vala

mely német költőnek vagy költői irányzatnak 
hatása a magyar irodalomra“ czíinű pályakérdésre 
egy pályamű érkezett „Arbeiten und nicht verzwei- 
feln!“ jeligével.

A pályázó a kitűzött tételen belül Kotzebue 
hatását választotta és dolgozatának ezt a czímet 
adta: „Kotzebue hatása a magyar drámairodalomra" 
(4-r., 88. 1.). A czím megfelel a pályatétel követel
ményeinek, a dolgozat maga azonban mást nyújt, 
mint a mit a czím igér. A szerző ugyanis nem azt 
kutatja, hogy Kotzebue milyen hatással volt tárgyi, 
drámatechnikai és erkölcsi tekintetben a lassankint 
kibontakozó magyar drámairodalom fejlődésére és e 
fejlődés irányára, hanem majdnem kizárólag a szín
padok számára készült fordításokkal foglalkozik, 
melyeket a német eredetivel nyelv- és hűség szem
pontjából összevet. Ilyenformán ugyan nagy és 
fárasztó munkát végzett (a fordítások száma fél
száznál nagyobb!), de nem abban az irányban, melyet
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a pályatétel kijelölt. Ép azért a pályadíj kiadását 
— sajnálatunkra — nem javasolhatjuk.

Kolozsvár, 1911 máj. 11. Mély tisztelettel dr. 
Bleyer Jakab, dr. Moldován Gergely.

A kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a munkának sem pályadíjat, sem szorgalom
díjat nem ítél és a jeligés levélkét felbontatlanul 
megsemmisíti.

Tekintetes K ar!
A román nyelvi pályakérdés czíme: „Aromán 

népballada és annak idegen elemei".
250 bkari szám alatt „Senki fiai" jeligével egy 

pályamunka érkezett be, 216 sűrűn beírt oldallal. 
A munka jeligéjéből és abból kiindulva, hogy szer
zője felejti, hogy magyarul magyar közönségnek ír,1 
azt hinné az ember, hogy itt tárgyára nézve is 
elfogult román íróval van dolgunk. Ebben azonban 
kedvesen csalódtunk. Végig olvasva a munkát, meg
győződünk arról, hogy írója ismeri a román nép
ballada egész irodalmát, magát a népballadát minden 
izében, szerkezetében, elemeiben.

Szerző ismerteti a jelesebb hitregei, misztikus, 
történeti, társadalmi és betyár balladákat, azokban 
rámutat a társnépek hatásaira, az idegen elemekre, 
hogy a pályakérdésre megfelelhessen. Mindenütt 
tárgyilagosan igyekszik megtudni az igazságot; leg- 
fennebb ott hibázik, a hol készpénznek veszi Ale- 
xandri Vazul balladáit az 1784-ki havasi események

„Népünk", „balladáink", „mi románok" stb. stb.
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szereplőiről (94. 1.), holott a balladák konstruk- 
cziójából ki érezhette volna, hogy azoknak megal
kotásában a népszellemnek semmi része nincs.

Általában véve, a pályamunka értékes, hézag
pótló mű, minélfogva kérjük a Tek. Kart, hogy a 
palyadíjat a szerzőnek odaítélni szíveskedjék.

Kolozsvár, 1911 május 9-én. Dr. Moldován 
Gergely, dr. Bleyer Jakab.

A kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a mű szerzőjének a kitűzött pályadíjat ítéli 
oda. A jeligés levélkéből Muresianu Szabin 111. 
éves bölcsészetkari hallgató neve tűnt elő.

Tekintetes Kar!
A hazai történelemből kitűzött pályadíjra egy 

pályamunka érkezett „In magnis et voluisse sat est" 
jeligével: Illéshdzy István életé-ről.

Illésházy István élete és pályafutása olyan rend
kívüli és nagyjelentőségű hazánk történetében, hogy 
azt méltán teheti vizsgálat és bírálat tárgyává tör
ténetíró.

Tudvalevőleg a Bocskay-féle fölkelésnek egyik 
főoka volt Illésházy erőszakos, törvénytelen kiüldö
zése a hazából, az ellene indított fiskálispör által; s 
ugyancsak ő volt az, a ki a fölkelést medrébe szo
rította, temperálta s a „bécsi béke" tárgyalásai és 
megkötése által politikai, diplomatiai és erkölcsi 
diadalra vezette. Ö volt az, Bocskay mellett, a 
bécsi béke megkötésében, a mi Andrássy Gyula 
volt Deák Ferencz mellett az 1867-iki kiegyezés 
megalkotásában.
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Ő lett a békekötés személyes garantálója és 
életbeléptetője is, mint első nádora az országnak, 
félszázadi szünetelése óta e kardinális méltóságnak.

Illésházy szereplése jelentőségét történelmünk
ben Károlyi Árpád emelte arra a magaslatra, melyet 
méltán megérdemel, az ő nagyszabású műveiben, 
melyek részint magával lllésházyval, részint korával 
és Bocskay fölkelésével foglalkoznak. ■

„Illésházy István hütlenségi pöré“-ben levél
tári új adatok alapján feltárja és kimutatja az ő 
törvénytelen üldöztetésének titkait, országos jelentő
ségét. „A korponai országgyűlés 1605-ben“ tör
ténetében Illésházy békeközvetítését. „A kiegyezés 
ügye a kassai országgyűlésen 1606 tavaszán“ 
czímű munkájában Illésházy sisiphusi erőfeszítését 
a bécsi béke elfogadtatása érdekében. A „Magyar 
Országgyűlési Emlékek“ XI. kötetében az egész 
korszaknak (a Bocskay fölkelésének) összefüggő tör
ténetét adja Károlyi Árpád.

Ez alapvető munkák után szinte merészségnek 
látszik Illésházy életét új vizsgálódás és megítélés 
tárgyává tenni. . '

A pályamunka írója tisztában van a nehézség
gel, nem új igazságokat akar megállapítani; „a régi 
nyomokon halad az igazság kutatásában is, az Illés- 
házy alakjának szeretetében is“. Az „in magnis et 
voluisse sat est“ védjegye alatt — e sokat hányatott 
főúrnak és nagyjelentőségű államférfiúnak összefüggő 
élettörténetét, jellemrajzát akarja kikerekíteni, meg
írni s ebben áll érdeme, s munkájának haszna és 
jelentősége.
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És e, tekintetben nem .végzett hiábavaló mun
kát. Hat fejezete közűi a két első, mely lllésházy 
eredetét, családi állapotát és első szerepléseit tár
gyalja, eléggé önálló. 111. és IV. fejezete, a mely 
hűtlenségi pőrét és bujdosását s az V. fejezet, mely 
Bocskayhoz való viszonyát tárgyalja: legnagyobb 
részt Károlyi munkáin épült — bár nem szolgai 
utánzattal, hanem új feldolgozással, összefoglalással. 
A VI. és utolsó fejezet: nádorsága története ismét 
önállónak mondható.

Hasznos munkát végezhetett volna, ha lllésházy 
történeti följegyzéseit is méltatja és őt mint törté
netírót is bemutatja, de erre úgy látszik már nem 
volt ideje.

Forrásairól meg kell jegyeznem, hogy bár 
széleskörű forrástanulmány alapján dolgozott, de jó 
hasznát ‘vehette volna gr. Andrássy Gyula: „A 
magyar állam fenmaradásának és alkotmányos sza
badságának okai“ czínuí és Beöthy Ákos: „A ma
gyar államiság fejlődése és küzdelmei “ czímű művei
nek, melyek mélyreható történelmi és alkotmányjogi 
fejtegetésekkel sok tekintetben új világot derítenek 
Bocskay korára és lllésházy szereplésére is.

A dolgozat így is értékes munka: lllésházy 
történetének összefüggő, kerek, szépen írt összeállí
tása és jellemrajzának plasztikus megalkotása. A 
pályadíj kiadására, de legalább is jelentékeny szor
galmi díjra érdemes.

Kolozsvárt, 1911 május 8. Dr. Szádeczky 
Lajos, dr. Márki Sándor.

A kar az előadók véleményes jelentése értei
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mében a szerzőnek a kitűzött 200 korona pálya
díjat oda ítéli. A felbontott jeligés levélkéből Szira 
Béla III. éves bölcsészetkari hallgató neve tűnt elő.

Tekintetes Kar!
„A római nópgyülések történelmi fejlődése, 

összetétele és hatásköre'  szövegű pályatételre 251. 
sz. a. érkezett be egy pályamű, „Meghalt a nagy 
Pán! A nagy Pán halott!“ jeligével. Terjedelme 114 
oldal.

Szerző a kérdés irodalmát nem használta fel 
kellő mértékben. így, hogy csak egyet említsünk, 
teljesen figyelmen kívül hagyta Mommsen Tivadar 
Römisches Staatsrechtjét. Igen kevéssé tanulmányozta 
a forrásokat s ezekre inkább csak a használt segéd
munkák után hivatkozik. A vitás kérdéseket nem 
ismerteti érdemük szerint, csak éppen, hogy érinti 
s ha meg is említi egyik, másik író véleményét vagy 
ha hivatkozik is a forrásokra, mindezt a nélkül teszi, 
hogy megjelölné az illető helyeket, úgy, hogy az 
egész műben nincs egyetlen egy esetben sem jelezve, 
hogy az idézet honnan való.

Hogy a hivatkozott forrásokat nem tekin
tette meg, mutatják a következő példák. A 19. 
lapon Gaius után mondja, hogy calata comitiat vég
rendelkezés végett egyszer tartottak egy esztendő
ben, holott Gaius szerint (II, 101.) valósággal kétszer. 
Egészen hibásan adja Cicero felfogását a cognatioról 
és gentilitásról; — a dolog nyitja az, hogy hiányo
san vette át Schwegler (I. 612.) ide vonatkozó mon
dását.
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Kevés érzéket tanúsít a chronologia iránt. 
Nem azért, hogy dolgozatát a mű elején márczius 
25-éről, a végén 10-dikéről keltezi, hanem főképen 
azért, hogy történetet írva, ritkán ad évszámot. 
P. o. ilyen nélkül említi a lex Publiliát, Canuleját, 
Gabiniát, Cassiát, a secessiót, decemviratust, hadi 
tribunatust, Appius Claudius működését stb. így álla
nak elő olyan helyzetek, a minőt a 42. és 43. lapon 
találunk, a hol a királyok korára vonatkoztat olyan 
állapotokat, a melyek 200 év múlva következtek 
be. Az 56. lapon a hadi tribunatusról szólva, így 
folytatja: most keletkezik a censori, praetori hivatal, 
holott a két utóbbi közt több, mint 70 esztendő 
van. A következő lapon a 449-ben hozott leges 
Valeriae-Horatiaetól előidézett állapotról szólva, így 
folytatja: „most azonban jő a gall pusztítás . . . “ 
Itt is volt 59 évnyi köz. Ugyanazon a lapon (24.) 
mondja, hogy Rómában a lakósok száma s a vagyon 
rohamosan nőtt, a város „csakhamar (a királyok 
alatt) oly nagy kereskedelmi forgalmat hozott létre, 
a mit nem ért utói egy itáliai város sem“. (Megfe
ledkezik a délitáliai városokról, meg egy Capuáről, 
Veiiről). Pár sorral alább*: de a szomszédság igyekszik 
„útját vágni a csak most keletkezett kis állam 
hatalmi törekvéseinek" s baj volt, hogy „a pol
gárok fogytak és szegényedtek*. Az is különös 
hatást teszen az olvasóra, hogy míg a bevezetésben 
magasztalta a rómaiak szabadelvüségét, a mely sze
rint a polgárjogokat megosztották a meghódítottak- 
kal, e lapon azt mondja, hogy a polgárjog oszto
gatásában szűkmarkúak voltak és maradtak egész a

8
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császárok koráig". Tényleg voltak is, nem is, — a 
különböző korokban, de így, chronologia nélkül 
beszélni, igazságtalanság. Az 54. lapon a leges Val. 
Hor.-ról szólva írja, hogy: „íme a legapróbb 
részekig kiviszik a plebejusok a paritást. Politi
kailag máris majdnem egyformák a patríciusokkal “. 
Holott ehhez még sok évtized kellett. Ezt némileg 
észreveszi a szerző is, mert a következő lapon a 
lex Canuleját említve írja: „Ezzel együtt megteszik 
a hiányzó lépést a teljes politikai paritás felé is, 
de ez még most sem megy olyan könnyen". Nem 
bizony; még mindig messze voltak tőle.

Vannak másnemű botlásai is. így mindjárt 
az első alkalommal hat hadi tribünt választat (56. 1.). 
Szerinte a „lex Licinia kimondja a comitia tributá- 
nak a centuriatával való egyenlőségét". (58. 1.). 
Ilyet nem mond ki. A decemvirek bukásának az 
okadatolásánál a hagyomány alapján áll, holott ezt 
a kritika régen megczáfolta. Valamennyi római királyt 
mondái alaknak tartja, mégis a hagyománytól fentar- 
tott tetteiket személyesen nekik tulajdonítja s egyik
másiknak az egyéni jellemzésébe is belebocsátkozik. 
Túlságosan kiterjeszti a cormtia curiata hatáskörét a 
királyi hatalommal szemben. Nem tudja megvonni 
a határt a senatus és a népgyűlések jogköre között. 
Ha a comitia tributa teljes kifejlődése korában oly
kor a senatus nélkül határoz állami kérdésekben, 
mindannyiszor rendszerváltozást vét látni; p. o. a 
lex Gabinia hozatalánál, 99. 1. A serviusi classisok 
censusát hiányosan (31. 1.), Attus Navius mondáját 
értelmetlenül adja (27. 1.). Az egykori szigorú adós-



sági törvényekről szóló ismertetésében a nexum és 
nexus szavak elő sem fordulnak (44. 1.). Szerinte 
Publilius Philo törvénye azt mondta ki, „hogy a 
comitia centuriata határozatai előtt jelentse be a 
senatus v é lem én y é th o lo tt helyesen: a centuria- 
gyíiléseken hozandó törvényeket a tanács előre (szó 
szerint a szavazás megkezdése előtt) szentesítse (az 
auctoritás patrummal).

A lex Maeniaról nem emlékezik meg. A tör
ténelmi részből azonban sokszor olyanokra is kiter
jeszkedik, a melyek a kérdésre nem tartoznak. Ilyenek 
p. o. Marius, Cinna dolgai, Sulla alkotmányának 
bukása, Pompeius törekvései stb.

Feltűnő, hogy nemzetiségit emleget nemzet
ségi helyett, széliében oligarchiát ír, következetesen : 
Grachust, továbbá: Saturniust, Saturnus helyett, 
Dyonisiust, Sybillát, Horatius Publiust í r ; említ elő
kelő plebs családot stb.

E fogyatkozások miatt a művet a pályadíjra 
nem tartjuk érdemesnek; de tekintve, hogy pályázó 
feladata iránt méltánylandó érdeklődést tanúsított, 
hogy a népgyűlésekre vonatkozólag megállapított 
nézeteket többnyire elég szabatosan, világos, folyé
kony előadásban ismerteti, javasoljuk, hogy a pályá
zót részesítse a Tek. Kar 100 K szorgalmi díjban.

Kolozsvár, 1911 május 3. Dr. Schilling Lajos, 
dr. Márki Sándor.

A kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a „Meghalt a nagy Pán, a nagy Pán halott“ 
jeligés munkának 100 korona szorgalmi díjat ítél oda.

' _ 1_15
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A jeligés levélkéből Harkó Gyula 111. éves böl- 
csészetkari hallgató neve tűnt elő.

Tekintetes Kar!
Az egyetemes történelmi seminarium számára 

kikölcsönzött Crispin Lamperter-féle kézírati újság, 
a mely 1598-tól 1618-ig terjedő híreket tartalmaz, 
olyan féltett irodalmi kincs, hogy a seminarium 
vezetőjének híre és engedetnie nélkül senki sem 
használhatta volna, mint forrást, az „Európa köz
viszonyai a XVII. század elején" czímű pályatétel
hez. Ennek következtében a tekintetes kar a pályá
zatot, a vezető tanár indítványára, a szabályzat 6. 
pontjától eltérve, nyíltnak tekintette s Wagner Vil
mos IV. éves bölcsészethallgatónak a pályázatra való 
jelentkezését elfogadta.

Wagner úr 269. sz. a. hét nyalábban nyújtotta 
be dolgozatát.

Az első nyaláb „Hírszolgálat a XVII. század 
elején" czímmel egy doctori értekezésül kitüntetéssel 
elfogadott s nyomtatásban 8 r. 105 lapra terjedő 
munkában ismerteti a Lamperter-féle kézírati újságot, 
mely 3202 írott oldalt foglal magában. Mivel a 
pályázat nyílt seminariumi munka volt, az előleges 
kinyomtatás ellen kifogást nem tehetünk; sőt örven
denünk kell, hogy egyik hallgatónk egy ismeretlen 
újságvállalatnak s több német hírlapírónak és kiadó
nak emlékezetét ilyen módon vezethette be az euró
pai hírlapírás történetébe.

Öt más nyaláb 51-f 30+47-L97 és (német 
nyelven számozatlan) 29, összesen 254 oldalon tar-
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talmazzaaz 1598-tól 1614. végéig terjedő regestákat, 
s mindenütt pontosan hivatkozik a kézírati újság 
lapszámaira.

Végre a hetedik nyaláb 50 oldalán Lamperter 
kézírati Zeitungjának 1596-tól 1615-ig terjedő magyar 
vonatkozásait ismerteti.

Hiányai közé tartozik, hogy Európának a har- 
minczéves háborút közvetlenül megelőző viszonyait, 
részint egyoldalúan (a hírszolgáltatás szempontjából), 
részint egyszerű regesták alakjában ismerteti.

Azonban, kevés kivétellel, mindaz, a mit a hír
szolgáltatás történetének keretében mond, olyan 
becses tanulmány, mely különösen a német tör
ténetírásban fog kellemes meglepetést kelteni; mert 
olyan részleteket tartalmaz, a miket G. Wolf leg
újabb nagy művében is (Einführung in das Stú
dium dér neuern Geschichte) hiában keresünk. 
Önálló és ismeretlen fejezete az a német hírlapírás 
történetének; de új fejezettel, becses adatokkal gya
rapítja a magyar hírszolgáltatás történetét is.

Mint forrástanulmány, irodalmunkban a jelen
tékenyek közé tartozik; elrendezésében, tagozásá
ban, kritikájában egyaránt szép reményeket kelt 
szerzője iránt.

A regesták, melyek a nyomtatott dissertatiót 
kiegészítik, néhol kelleténél rövidebbek s az első 
négy fűzet magyartalanságai miatt átdolgozásra, a 
másik kettő pedig lefordításra vár; azonban föltét
lenül elismerést érdemel, hogy a fontos újságválla
latnak főbb adatait mostan már mások számára is 
hozzáférhetőkké tette.



Wagner úr pályaműve a szabályzatoknak nem 
mindenben felel meg s a kérdést sem egészen a 
kívánt módon tárgyalja, mindamellett érdemes reá, 
hogy a Tekintetes Kar azt, mint tudományos becsű 
munkát, a 200 korona pályadíj kiadásával jutal
mazza.

Kolozsvár, 1911 május 3. Dr..Márki Sándor, 
Dr. Szádeczky Lajos.

A kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a kitűzött 200 korona pályadíjat Wagner 
Vilmos IV. éves hallgatónak, mint a munka szer
zőjének kiadja.

tekintetes Kar!
Az 1910/11. tanévben kitűzött: „ Tárgyalandó 

a csapadék orografiai eloszlása és annak mor
fológiai következményei“ czírnű földrajzi pályaté
telre beérkezett pályamunkák felett.

A pályázatra két pályamunka érkezett be. Az 
egyik „A természet a legjobb tanácsadó", a másik 
„Oh! tárd ki, tárd ki. végtelen nagy ég, Rejtélyes 
és szent könyvedet előttem", („Ember tragédiája" 
VIII. Kepler) jelige alatt, ez utóbbi két füzetben.

Az első egyszerű, gondos, minden nagyobb 
igények nélkül való összefoglalása a kérdésre vonat
kozó, irodalmilag tárgyalt anyagnak, logikus, kor
rekt, kissé talán helyenként elementáris tárgyalás. 
A kérdést előbbre ugyan nem viszi, de jó képet 
ad a tüneményről.

A második dolgozat nagyobb igényekkel lép 
elénk, azonban fundamentális hibája, hogy minden,
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oda nem tartozó dolgot igen behatóan tárgyal, 
magát a kérdést pedig tulajdonképpen annyira sem 
világítja meg, mint az előbbi dolgozat. Inkább nagy
képűsködésnek nevezhetném egyes okfejtéseit, mint 
igazi tudás sugallta tárgyalásnak. Sok benne a tárgyi 
hiba. ír olyan dolgokról, a melyekről nem kellett 
volna (hegyálakzatok, folyóvíz energiája stb.), de a 
melyekhez a pályázó abszolúte nem is ért.

E helyett sokkal jobban tette volna, ha csapa
dékos térképek alapján pontosabb számításokat vég
zett volna valamely kiválasztott hegy két oldalának 
csapadék mennyisége iránt.

Jellemzi dolgozatát a 102. oldalon található 
mondat: „Sok dolgot nem tudtam úgy előmutatni, 
mint a hogyan valójában szerettem volna, mert 
kötött a czím“. De igenis sok dolgot elmondott 
úgy, a hogy szeretett elmondani, a nélkül, hogy 
sokat respektálta volna a czímet.

Nyelvezete helytelenségekkel van tele, csatolt 
rajzai nem vonatkoznak a tárgyra s így is gyengék.

Mindazáltal sok tudást árul el, szorgalmat és 
törekvést, miért is jutalmazhatónak vélem, de csak 
az elsővel együtt.

Ezért véleményem szerint a pályadíj megosz
tandó egyenlő részben a pályázók közt. A pályá
zók elsejét a további lelkiismeretes munkára és 
nagyobb bátorságra kell buzdítanunk, a másodikat 
pedig alaposságra, hibátlanságra kell utalnunk s a 
nagyképűségtől elrettentenünk.

Kolozsvár, 1911 május 9.-én. Dr. Cholnoky' 
Jenő, dr. Márki Sándor.
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A kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a két munkának egyenként 100— 100 korona 
szorgalomdíjat ítél pda. Az „Óh tárd ki, tárd ki 
végtelen nagy ég“ jeligés levélkéből Kenessey Kál
mán III. éves, a „A természet a legjobb tanácsadó" 
jeligés levélkéből pedig Hercz Regina IV. éves böl- 
csészetkari hallgató neve tűnt elő.
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A mathematikai és természettudományi 
kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!

A mathematikai és természettudományi kar az 
1910/11. tanévre kitűzött, a Kolozsvár sz. kir. város 
pályadíjalapítványából jutalmazandó pályatételekre 
érkezett pályamunkákról jelentésemet a következők
ben van szerencsém előterjeszteni.

A kitűzött 27 pályakérdés közűi kettőre ösz- 
szesen három pályamunka érkezett. E pályamunkák 
fölött a kar a folyó év május hó 4-én tartott VI. 
rendes ülésén, két-két szaktanár bírálati jelentése 
alapján, a következőképpen határozott:

I. Kísérleti természettani 9. számú kérdésre: 
„Ismertesse a rósz vezetőkön és szigetelőkön 
észlelhető fotoelektromos jelenségeket, lehetőleg 
saját kísérletei alapján“. Jutalma 200 korona; egy 
pályamunka érkezett 560. kari szám alá „Elektron" 
jeligével.

Dr. Tangl Károly és dr. Farkas Gyula ny.
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r. tanárok bírálata' e pályamunkáról a következő
képpen szól:

Tekintetes Kar! '

A pályatétel a rósz vezetőkön és szigetelőkön 
észlelhető fotoelektromos jelenségek ismertetését 
kívánta a pályázó saját kísérletei alapján. A beér
kezett pályamunka nem adja az eddig végzett vizs
gálatok s azok eredményeinek rendszeres ismerte
tését ; szerző jórészt saját kísérleteinek leírására szo
rítkozik, melyek speciális, idevágó kérdésekkel fog
lalkoznak. A benyújtott dolgozat így nem felel meg 
ugyan teljesen a pályatétel kívánalmainak; e fogya
tékosságot azonban bőven ellensúlyozzák szerző 
saját, önálló kísérletei, melyek új kérdéseket vetnek 
fel s ezek megvizsgálásával értékes új eredményekre 
vezetnek.

Rövid bevezetés után pályázó az alapvető kísér
leteket írja le, melyek során sok szigetelőn kimu
tatja a fotoelektromos hatást. A kisérletek berende
zésében, a mérések kivitelében dicséretre méltó 
ügyességet fejt ki. Majd foglalkozik a szigetelő réteg 
vastagságának befolyásával s kimutatja, hogy a fény 
szétszóró hatása változik a réteg vastagságával; 
kísérleteinek száma azonban kisebb, semhogy belőlük 
határozott törvényszerűséget lehetne levezetni.

Szerző foglalkozik továbbá az allotrop módosu
latok vizsgálatával. Ként és szelént vizsgált s meg
állapítja, hogy az amort és kristályos kén viselke-
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dése közt lényeges különbség van. Hasonló eltérést 
talált a kristályos és amorf szelén közt. E vizsgálatok 
további értékes eredménye, hogy a szelén fényérzé
kenysége idővel nagy mértékben megnövekszik, a 
mi részben a fény hatásának tulajdonítandó, i

Kár, hogy szerzőnek nem volt már ideje, hogy 
légüres térben is kísérletezzék.

A pályamunka, mint érdemes előmunkálat a 
felvetett problémák kimerítő, rendszeres vizsgálatára, 
igen értékes.

Tisztelettel javasoljuk a tek. karnak, hogy a 
pályamunka szerzőjének a 200 korona pályadíj 
kiadassák.

A bírálók jelentése alapján a kar az 560. kari 
szám alatti „ Elektron “ jeligés nni szerzőjének a 
200 korona pályadíjat egyhangúlag odaítélte. Szer
zője a fölbontott jeligés levélke szerint Gyulai Zol
tán V. éves tanárjelölt.

II. A földtani 24. sz. kérdésre: „Egy erdély- 
részi kisebb geológiai területnek önálló vizsgá
latok alapján való leírása “. Jutalma 200 korona; 
két pályamunka érkezett 561. kari szám alá „Vul- 
canus“ jeligével és 562. kari szám alá „A termé
szettudományt művelni nemzeti kötelesség", jel
igével.

Dr. Szádeczky Gyula és dr. Fabinyi Rudolf 
ny. r. tanárok bírálata e pályamunkákról:

Tekintetes Kar!
561. sz. E munka szerzője Erdély Ny-i hatá

rán, a marosmenti Zám és tőle É-ra eső Poganesd



községek között eső, geologiailag részletesen még 
fel nem vett és petographiailag igen kevéssé ismert, 
bányászati szempontból fontos vidék kőzeteit írja le 
saját helyszíni gyűjtése és ezeknek részletes labora
tóriumi feldolgozása alapján.

Megállapítja 1. a gránit, 2. mikrogránit, 3. 
quarc-amphibol-porphyrit, 4. amphibol gobbró, 5. 
spilit diabas kőzetcsalád tagjait és azok viszonyos 
szerepét e terület alkotásában, mit a munkához 
csatolt, a domborulatot ügyesen ábrázoló térképen 
is kitüntet. .

Leírja e kőzetek alkotásában résztvevő ásvá
nyokat, azok zárványait, bomlási termékeit, az ásvá
nyok összeszövődése módját. Egyik porphyritet 
chemiailag megelemeztette és a nyert adatokat 
Loewinson-Lessing, Osann és az amerikai petrogra- 
phusoktól megállapított módon átszámította.

A leírás nyelvezete a kezdőre vall: írásmódja 
némelykor következetlen, sőt hibás is. Ez azonban 
nem rontja le a dolgozat tudományos értékét, a mi 
helyes érzékű petrographusjelöltnek mutatja be a 
szerzőt, a kit a kitűzött pályadíjra érdemesnek 
ítélünk.

562. sz. E munka szerzője a Hargita andesit- 
jeit, számszerűit 11 darabot, vizsgálta részletesen, 
mikroskopium alatt és lángkísérletileg, melyeket maga 
gyűjtött Parajd és Székelyudvarhely között eső 
területen.

Leírja e kőzetek ásványait, de némelykor úgy, 
hogy nem győz meg vizsgálatainak pontosságáról.
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Másutt pedig (pl. midőn azt állítja, hogy „nehéz 
eldönteni, vájjon augit- vagy broncithoz hajló 
hypersthen fordul-e nagyobb mennyiségben elő a 
kőzetben “) elárulja, hogy nem ismeri kellően a 
vizsgált ásványok optikai tulajdonságait. Sőt a pyro- 
xenek elválását is összetévesztette a hasadással, 
továbbá biotitot és muskovitot ezekben a fiatal vul
káni kőzetekben minden származási megkülönböz
tetés nélkül sorol egymás mellé. Egészen hibásan 
magyarázza az amphibolok földpátzárványát az alap
anyag kristályosodása előtt bekövetkezett „elmál- 
lással! “ Elmulasztotta feldolgozott anyagának tér
képen való bemutatását is.

Érdeme a munka szerzőjének, hogy járt-kelt 
a természetben, gyűjtött, megfigyelt, anyagát labo
ratóriumi vizsgálatoknak is alávetette és e közben 
egy opálos, quarcos előfordulást is felfedezett.

Elemi fogyatékosságai miatt azonban a pálya
díjra nem, ellenben 100 korona szorgalmi díjra érde
mesnek ítéljük.

A bírálók jelentése alapján a kar az 561. kari 
szám alatt „Vulcanus" jeligés mű szerzőjének 200 
korona jutalomdíjat ítélt oda. Szerzője a fölbontott 
jeligés levélke szerint Xántus János IV. éves kari 
hallgató.

Az 562. kari szám alá „A természettudományt 
művelni nemzeti kötelesség" jeligés mű szerzőjét 
100 korona szorgalmi díjra érdemesítette. Szerzője 
a fölbontott jeligés levélke szerint Daróczy László 
IV. éves kari hallgató.

Az 1 -8 . és 10—23., illetve 25., 26., 27.
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számok alatt kitűzött pályatételekre pályamunka nem 
érkezett.

Kolozsvárt, a mathematikai és természettudo
mányi karnak 1911 május 4-én tartott 1910 11. 
tanévi VI. rendes üléséből. Dr. Fabinyi Rudolf 
e. i. dékán.
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A KOLOZSVÁRI MAGYAR KIRÁLYI

FERENCZ JÓZSEF TUDOMÁNYEGYETEM

J U T A L O M - T É T E L E IAZ 1911-1912. TANÉVRE
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A jog- és államtudományi kar pályázati . kérdései.
1.

R ó m a i jo g b ó l :  Mala fides, culpa és dolus a római jogban. Jutalma 200 korona.
2.

A jo g tö r té n e tb ő l: A magyar kir. tanács története. Jutalma 200 korona. 3.
A m a g ya r  m a g á n jo g b ó l:  A személyiség védelme a mai magánjogban. Jutalma 200 korona.4.
A p o lg á r i p erre n d ta r tá sb ó l:  Értekezzék pályázó a kivételes polgári bíróságokról elvi és hazai tételes alapon. Jutalma 200 korona. 5.
A  jo g b ö lc sé s ze tb ő l: A „szabadjog“ iskolájának tanai. Jutalma 200 korona.

6.

A  b ü n te tő jogbó l:  Fejtse ki pályázó perrendtartási törvényünk alapján a semmiségi panasznak elméletét és gyakorlati jelentőségét. Jutalma 200 korona.
9
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A z  e g y h á z jo g b ó l: Fejtse ki pályázó a „jus refor- mandi“-t először elméletben, azután úgy, a mint az a mai magyar jogunkban feltalálható. Jutalma 200 korona.

8.

A p o li i ik á b ó l: Tárgyaltassanak a politikai tudomány szempontjából a fejedelmi uniók, különös tekintettel az osztrák-magyar unióra. Jutalma 200 korona.9.
A  p é n zü g y ta n b ó l:  Fejtse ki pályázó a progressiv időkulcs létjogosultságának indokait és vizsgálja az egyes adókulcs alkalmazásával szervesen összefüggő, egyéb adópolitikai intézményeket. Jutalma 200 korona.

10.

A s ta tis z t ik á b ó l:  Ismertesse pályázó külső kereskedelmünk statisztikájának adatait és tanulságait. Jutalma 200 korona.
11.

A k ö z ig a zg a tá s i jo g b ó l:  Fejtse ki pályázó a közigazgatási intézkedés jogi fogalmát a magyar közigazgatási jog alapján. Jutalma 200 korona.
12.

A  n em ze tg a zd a sá g ta n b ó l:  A pályázó részéről szabadon választható tárgy fölött készítendő kisebb tanulmányra a pályázat ezennel kihírdettetik. A pályázati határidő az 1911/12 tanévben jár le. Jutalma a magyar franczia biztosító részvénytársaság 1000 korona alapítványában 3 évi kamatja.
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II. Az orvosi kar jutalomtételei.
í.

A k ö zeg é szsé g ta n b ó l: Vizsgáltassák a Szamos vize és iszapja vibriókra. Jutalma 300 korona.
2.

A g y ó s z e r ta n b ó l: Tanulmányozza pályázó az irodalom és saját kísérletei segítségével az ópium alkaloidáinak élettani hatását. Jutalma 300 korona.3.
Ideg- és e lm ek ó rta n b ó l: Egész agy velőből készíttessenek vízszintes, merőleges és haránt irányú metszetsorozatok, az idegrostok és a dúczsejtek egymáshozi viszonyának feltüntetésével, vetítésre való felhasználhatás czéljából. Jutalma 200 korona. 4.
A se b é sze tb ő l: A nyaki nyirkmirigy tuberculosis megjelenési alakjai, a gyógyulás és gyógyítás kilátásai. Jutalma 200 korona. 5.
A  b e lg y ó g y á s z a tb ó l: Vannak-e helminthiasisban szenvedők vérében és vérsavójában olyan kimutatható elváltozások, melyek a diagnosis szempontjából értékesíthetők. Jutalma 200 korona.

6 .

A g y e rm e k g y ó g y á sza tb ó l:  A csecsemő halandóság okairól Magyarországon. Jutalma 200 korona.
9*
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A sze m é sze tb ő l:  Vizsgáltassék meg a lepárolt víz, vezetéki víz, a különböző klinikailag használt szemvizek és oldatok hatása az állati és emberi kötőhártyára, azok mennyisége, hömérséke, kémiai hatása, tömörsége menynyiben változtatja a kötőhártya állapotát, vérkeringését és elválasztó működését..Jutalma 200 korona.

8.

A  tö rvén yszé k i o rv o s ta n b ó l: A fogak jelentősége az életkor meghatározása szempontjából, tekintettel a törvényekben említett életkor-határokra. Jutalma 200 korona.9.
A b őr és b u ja k o rta n b ó l: Végeztessenek vizsgálatok a kísérletes állatsyphilisre vonatkozólag. Jutalma 200 K.

10.

A bon cztan bó l: Leírandók és állandó készítményeknek előállítandók a külső állosztóeret, a felszínes halánték-, hátulsó fül- és a nyakszirt-osztóereket kisérő kettős gyüj- tőerek. Jutalma 200 korona.
11.

A z  é le t és k ó rv e g y ta n b ó l: Tanulmányoztassék a tápláléknak a máj glycogen összetételére gyakorolt befolyása. Jutalma 200 korona.
12.

A s z ö v e tta n b ó l:  Vizsgálja és saját készítményein mutassa be pályázó a pálczikasejtek előfordulását az állatországban. Fejtse ki finomabb szerkezetüket és azokat az 
a la k ta n i tényeket, a melyekből szerepükre következtethetünk. Jutalma 200 korona.
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A z  é le tta n b ó l:  Tanulmányozza a pályázó, milyen hatásuk van a szívre egyidejűleg bocsájtott különböző természetű ingereknek. Jutalma 200 korona.14.
A k ó rb o n czta n b ó l: Vizsgálja a pályázó, hogy az érrögképződéskor és megindulásakor milyen alaki változások észlelhetők a vörös vértesteken, fehér vérsejteken és a vérleinezkéken. Jutalma 200 korona.15. . '
A z  á lta lá n o s  k o r ta n b ó l:  Tanulmányozza pályázó az irodalom és saját kísérletei segítségével azokat a tényezőket, a melyek betegség okozó baktériumok alaki és élettani sajátságai megváltoztatására hatással vannak. Jutalma 200 korona. 16.
A szü lé s ze tb ő l:  Vizsgáltassák a terhesek és gyermekágyasok vizelete. Jutalma 200 korona.

III. A  bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar pályatételei.
í.

A p a e d a g o g iá b ó l: Kant és Herbart nevelési elméletének összehasonlítható ismertetése. Jutalma 200 korona.
2.

A m a g y a r  n y e lv é sze tb ő l: Kívántatik rendszeres és kimerítő nyelvemléktanulmány a Székelyudvarhelyi Kódexről. Jutalma 200 korona.
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A m a g y a r  iro d a lo m tö r tén e tb ő l: A magyar idyllköl- tészet története. Jutalma 200 korona.4. '
A  ném et iro d a lo m tö rtén e tb ő l: Valamely német költőnek vagy költői irányzatnak hatása a magyar irodalomra. Jutalma 200 korona. 5.
A classica  p h ilo lo g iá b ó l: Seneca viszonya Euripi- pideshez. Jutalma 200 K. '

6.

A  rom án bó l: A Psaltirea Scheina és a Voroneczi Codex magyar elemeinek kimutatása. Jutalma 100 K.7.
A m a g ya r  történ elem ből:  Az erdélyi fökormányszék vázlatos története 1692—1848. (Esetleg a főkormányzók lajstroma és rövid életrajzaik kíséretében). Jutalma 200 K.

8.

A z  ókori tö r tén e lem b ő l: Augustus. Jutalma 200 K.9.
A z  eg ye tem es tö rtén e lem b ő l: Tegyen jelentést, regcs- ták kíséretében, az Erdélyi Nemzeti Múzeum rendezett levéltárának a franczia forradalom, vagy valamely tetszés szerint választott egyéb korszakra vonatkozó egyetemes történelmi adatairól. (A pályázat nyílt scminariumi munka). Jutalma 200 korona.

10.

A  rég é sze tb ő l:  A római háznak Pannóniában és Dácziában tanulmányozható formái. Jutalma 200 korona.
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11.

A fö ld r a jz b ó l: A magyar felfedező utazók a Széchenyi expedícióig bezárólag. Jutalma 200 korona.
IV. Mathematikai és természettudományi kar pályatételei.

í.

E lem i m ennyise'gtani p á lya k érd és  a z  1911112. ta n 
é v r e :  Vizsgáltassék meg a Z =  tang z egyenlettel meghatározott conformis ábrázolás. Jutalma 100 korona.

2.Az egyenlőoldalú hyperbola simuló köreiről és ezekre vonatkozólag az asymptoták pólusainak geometriai helyéről. Jutalma 100 korona. 3.
F elsőbb m en n yiség tan bó l: Riemann „Ueber das Potential eines Ringes“ czímű posthumus dolgozatában (Werke, második kiadás p. 431 s köv.) bizonyos sorba- bontásokat állított föl, a melyek a forgási körtorusra analóg jelentőséggel bírnak, mint a gömbfüggvények szerint haladó sorok a gömbre. Tanulmányoztassanak ezek a Riemann- féle sorok, különösen az újabb ilynemű sorbabontásokra vonatkozó irodalom tekintetbe vételével. Jutalma 300 K'4.
Á b rá zo ló  g e o m e tr iá b ó l: Milyen annak a négyszögnek az általános alakja, a melynek csúcsain egy koczka átlói átvezethetök.



1365.A tetraéderbe írható gömbök közül, melyeket metszi a tetraéder körül írható gömb valós és melyeket képzetes körökben.
6.Szerkesszük meg a másodrendű felületeknek kontárjait czentrális projekezióban, figyelembe véve, hogy az egyes felületeknek különböző kontúrjuk lehet.7.Egy közös meridiánsíkkal bíró két másodrendű forgásfelület metszövonalának derékszögű képe a közös meridiánsíkon kúpszelet. Állapítsuk meg, hogy e kúpszelet neme miképp függ a két forgásfelülettől.
8.A Dupin-féle ciklida tárgyalása ábrázoló geometria szempontból. Jutalom e kérdésre ktilön-külön 100 korona.9.

K ísérle ti te rm észe tta n b ó l: Szabadon választandó tanulmány a kísérleti természettanból. Jutalma 200 korona.
10.Vizsgálja meg a pályázó nehány gázkeverék dielek- tromos állandóját. Jutalma 200 korona.
11.

E lm éle ti p h is ik á b ó l:  I. A quadrans elektrometron lengéjének és quadransainak milyen alakja mellett érvényes adott határok közt a forgató momentum használatos kifejezése. '
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12!II. Mely koordináta-rendszerben legkisebb egy testrendszer mozgási energiája ?13.
% 'III. Körös hengerfülülettől és arra merőleges síkoktól határolt gyengén mágnesezhető testen egyenletes mágnesi tér forgató hatása közelítőleg mikép függ a test fekvésétől ?14.IV. Egy mágnesből való inga mikép leng?15.V. Egy test, más halmazállapotba alakulás stádiumához, adiabatikusan, mely föltételek alatt és mely irányú változtatással juttatható el ? 16.VI. Az clektrometronokban a mozgató hatásokat egyenesen a tömegmozgató hatások általános kifejezései alapján határozzuk meg. 17.VII. Fejtsük ki részletesen az összefüggést Lorcntz elektron elmélete (Enc. d. math. Wiss V. 14.) és a mágné- tostika szokásos tárgyalása (pl. Enc. V. 15.) között.18.VIII. Az Encyclopadie dér mathematischen Wissen- schaften V 1. kötetének 1 füzetében az „Allgemeine Grund- legung dér Thermódynamik" mely felületességet és tévedéseket követ el? 19.IX. Kidobott mágnes mikép mozog?
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20.X. Hangliullámok haladásának hirtelen irány változásával miként alakulnak a hullámzás intensitási visszonyai?Jutalma érdem szerint.
' 21.  '

V e g y ta n b ó l: Szabadon választandó kísérleti tanulmány az anorganikus chemia köréből. Jutalma 300 korona.
22.Szabadon választandó kísérleti tanulmány az organikus chemia köréből. Jutalma 300 korona.23.Szabadon választandó kísérleti tanulmány az elektro- chemia, vagy colloidchemia vagy radiochemia köréből. Jutalma 300 korona. 24.

Á svá n y  és  k ő ze tta n b ó l: Vizsgáltassák meg részletesen  ̂a gyalui-havasok gránittömege. Jutalma 200 korona..  25.
F ö ld ta n b ó l: Egy erdélyrészi kisebb geológiai területnek önálló vizsgálatok alapján való leírása. Jutalma 300 K.26.
N ö v én y ta n b ó l:  Szabadon választható tanulmány a physiologiai növényanatomia köréből. Jutalama 200 korona.27.Tárgyalandó valemely természetes növénycsalád, különös tekintettel az erdélyrészi terület flórájára. Jutalma 200 korona.
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139M e g j e g y z é s :  A növénytani dolgozatokhoz használt irodalmi adatok lelkiismeretes föltüntetésével pontos rajzok és az összes microscopiumi praeparatumok melléklendők. A microscopiumi praeparatumok a növénytani intézet gyűjteményébe kebeleztetnek be. A kézirat publikálásra alkalmas módon egy oldalra írott s széles margóval biró lapokból álljon. A mennyiben a dolgozat a „Múzeumi Füzetek11 növénytani sorozatában jelennék meg, a pályadíj a nyomás költségeinek fedezésére fordíttatik; ennek ellenében szerzőt díjtalanul annyi külön lenyomat illeti meg, a mennyit a doctoratusi szabályzat megkíván.28. '
Á lla tta n b ó l: Ismertesse a pályázó a Kolozsvár és környékén előforduló Kerekes Férgeket rendszertani és alaktani szempontból, saját gyűjtése alapján. Dolgozatához a gyűjtött Kerekes Férgekek (Rotifera) is mellékelje, részint földolgozatlanul alkoholban, részint microscopiumi készítményekben. A gyűjtemény az Erdélyi Múzeum Állattárának tulajdona leend. Jutalma 400 korona.



Pályázati szabályok.
1. A tudományegyetem részéről kihirdetett jutalomtételekre csak a kolozsvári tudományegyetem rendes és a gyógyszerészeti tanfolyam hallgatói pályázhatnak.2. A pályázatok nyelve — ha csak különösen más nincs meghatározva — egyedül a magyar.3. Valamennyi pályadolgozat beadásának határnapja 1912. évi április 15.-ike. A jutalmak 1912. május 29.-én adatnak ki az egyetem ünnepélyes közülésében.4. A pályadolgozatok negydrétben, tisztán, más által írva, lapszámozva, bekötve és jeligével ellátva nyújtandók be.5. A dolgozathoz használt források és segédeszközök pontosan megjelölendők.6. A szerző nevét és egyetemi hallgatói minőségének megjelölését tartalmazó pecsételt levélen ugyanazon jelige álljon, a mely a pályamű czímlapján olvasható.7. A pályaművek az illető karok dékáni hivatalaihoz küldendők be.8. A nevezett kellékekkel nem bíró, vagy a kitűzött határidő után érkezett dolgozatok pályázatra nem bocsáttatnak.9. A beérkezett kéziratok semmi szín alatt sem adatnak vissza, hanem az illető kar levéltárában maradnak.10. A jutalom viszonylag a legjobb munkának csak azon esetben adatik ki, ha az magában véve is díjra méltónak találtatik.



14111. Rendszerint pályadíjat csak egy dolgozó nyerhet el; a mennyiben azonban a pályakérdést kitűző kar többek közreműködését is helyén levőnek találná, a díj ezeknek is kiadatik.12. A pályamű szerző tulajdona marad, ki annak kinyomatása felől szabadon rendelkezhetik. Ha azonban művének kiadása alkalmával az egyetemi pályázatra,illetőleg jutalmazására hivatkozik, köteles a bírálatokat egész terjedelmükben a dolgozathoz kinyomatni.
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VIII.

BESZÉD,
melylyel

Szádeczky Lajos
bölcsészet-doktor, a magyar történelem ny. r. tanára, a magyar törté
nelem segédtudományainak előadására jogosított tanár, az orsz. közép
iskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a középisk. tanárképző intézet 
tanára, az Érd. írod. Társ.-nak egyik alelnöke, a M. T. Akad. rendes 
és Tört. Bizottságának tagja, a M. Tört. Társulatnak, úgy az E. M. K. 
E.-nek ig. vál. és alapító, a Kemény Zsigmond Társ.-nak s több más 
társ.-nak rendes tagja, az Erdélyrészi Kárpát-Egyes, alelnöke, a Hunyad- 
megyei Tört. és Régészeti Társ. tiszteleti tagja, az érd. ref. egyház
kerület képviselője, a kolozsvári ref. egyházmegye gondnoka, presby- 
teriumának tagja, az egyetemi torna- és vívó-bizottság tagja, a bölcs.-, 
nyelv- és tört.-tudoinányi karnak 1895/6. és 1906/7. tanévben dékánja, 
1896/7-ben és 1907/8-ban prodékánja ; a Tudományegyetemnek e. i.

Rectora

AZ ÜNNEPET BEREKESZTETTE.



■

r
\

> > V £  ■' ■ V

: A



Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

Szívből üdvözölve a pályadíjat nyert ifjakat, 
kívánom, hogy példájuk lelkesítse az ifjúság többi 
részét is önálló tudományos búvárkodásra.

Ha számot vetünk az eredménynyel: a múlt 
évivel megegyezőnek találjuk, az előbbi évekhez 
viszonyítva pedig lényeges haladást mutat. Most 
4000, tavaly 4030 koronát tett ki az odaítélt pálya
díjak összege; míg 1909-ben csak 2600-at, 1908-ban 
3235, 1907-ben 2075 koronát s így tovább.

A gazda a terméssel azonban ritkán szokott 
megelégedni, mindig talál hiányt. Mi is, ha a kitű
zött pályakérdésekkel és díjakkal hasonlítjuk össze 
az eredményt, úgy találjuk, hogy bővebb lehetett 
volna a termés. Lássuk a számokat.

A jo g i ka r  kitűzött 10 pályakérdést 1950 korona jutalommal.
Sikerrel oldottak meg 2 „ 200 krb. 10%
A z orvosi ka r  kitűzött 16 „ 3400 n »
Sikerrel oldottak meg 8 „ 11-en 2000 „ .. krb. 60%.
A bölcs, kar  kitűzött 11 „ 2100 „ „
Sikerrel oldottak meg 8 „ 11-en 1300 • <> krb. 65%.
A m ath. és term .-tud  

kar  kitűzött . . 27 „ 3000
Sikerrel oldottak meg 3 „ 500 .. - krb. 17%.
Kitűztünk e tanévre 

összesen . . . 54 •j Cn O

Megoldottak . . . 21 „ 27-en 4000 „ ,
Az átlag krb. 40%.

10



A kitűzött pályakérdések körülbelül felére tehát 
nem akadt pályázó (mert 10%-nál nem több a leg
alább szorgalmi díjat nem nyert pályamű).

Mi lehet ennek az oka?
A pályakérdések az ifjak tanulmányköre és 

értelmi színvonaluk figyelembe vételével tűzetvén 
k i : legyőzhetetlen nehézség nem lehet az ok.

Azt sem hiszem, hogy az a destructiv szellemi 
irányzat, mely a közélet és társadalom terén annyi 
rombolást visz véghez, egyetemi ifjúságunk java
részét erősen inficiálná. Bár nem volna csoda, midőn 
az anyag uralma mindinkább előtérbe nyomul, a 
templomokat kevesebben keresik fel, mint a kaba
rékat, a nemzeti nyelv és irodalom terjesztésére 
épült színházak az erkölcsnemesítés helyett az erkölcs
telenség kultuszában versenyeznek s midőn az iro
dalmi termékek közt legkapósabbak a bűnügyi regé
nyek s a pornográfia s végűi midőn már az isten-, 
haza- és nemzet-tagadásnak is vannak nyílt hirdetői.

Ezek az erkölcsi mételyek, reméljük, hogy egye
temi ifjúságunk munkakedvét a komoly tanulmányok 
iránt nem befolyásolják. De az kétségtelen, hogy az 
egyetemi hallgatók nagyobb részét nem a tudomá
nyok iránt érzett ideális lelkesedés, hanem a kenyér
kereseti pályákra előkészület vonzza az egyetemekre. 
Ezeknek munkaerejét pedig a vizsgálatokra előké
szület köti le és meríti ki.

Tisztelet a kivételeknek, kik között a ma kitün
tetett ifjak nemes példával járnak elől. Kövessék e 
példákat mennél többen, mert az írás szavai szerint: 
elvész az az ország, mely tudomány nélkül való.
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A jövő évre hirdetett pályatételek nyomtatásban 
az ülés végén átvehetők.

Nemes ifjúság! Midőn mi Önöket szerény 
munkára, nemes versenyre sarkaljuk, az a féltő gond 
adja ajkunkra a szót, melyet szívünk a haza jöven
dője iránt érez. Mert hiába szónokolunk mi akár
mennyit : a beszéd nem visz előbbre, csak a munka, 
a kötelességek hű teljesítése, tehetségeinknek kimí- 
velése és okosan fölhasználása.

„Kulturális fejlődésünk alkotja nemzeti fen- 
maradásunk legbiztosabb alapját", mondotta nem
rég egyik legkiválóbb államférfiunk, ebben van „a 
magyar nemzet önállóságának, hatalmának, erejének 
jövője".

Abban a reményben, hogy a kultúra fejleszté
séhez e tanév munkálkodásával is hozzájárultunk, a 
magyar nemzet történeti hivatásába és jövőjébe vetett 
hittel és bizalommal zárom be mai közgyűlésünket!
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